中共昆明市五华区委政法委员会
五政法〔2017〕11号


关于对政协五华区九届一次会议
       第17D19号提案的答复
尊敬的段伟委员：
    您提出的《关于重构五华区多元化纠纷解决机制的建议》的提案，已交我委研究办理。现答复如下：
    一、办理过程
    按照政协昆明市五华区委员会提案办理的要求，我委高度重视，区委政法委书记亲自将提案交由专人办理。办理中，制定提案办理方案并及时向委领导进行汇报，召集相关单位分解办理任务，部署提案办理工作，实地调研交流意见，确保提案的办理质量。
    二、基本情况
目前，全区共建成各类人民调解委员会166个，其中街道人民调解委员会10个，社区调解委员会89个，驻区单位调解委员会55个，专业性行业性人民调解委员会有13个：五华区医疗纠纷人民调解委员会1个，五华道路交通事故民事损害赔偿纠纷人民解委员1个，伊斯兰教协会人民调解委员会1个，商会型人民调解委员会3个，五华区妇女儿童权益保护人民调解委员会1个，劳动争议调解委员会1个，民事涉诉人民调解委员会1个,五华区残疾人民调解委员会1个，物业纠纷3个。其中，民间纠纷、治安纠纷联合调处室21个，法院调解室4个，检察院调解室1个，个人调解室3个；全区共有人民调解员1346人，形成了遍布城乡的调解委员会、调解小组和调解员的三级调解网络。2016年，全区各调解组织共受理各类纠纷8178件，调解成功8178件。其中：社区调委会成功调解2146件，占全区调解总数的26%；街道调委会成功调解4495件，占全区调解总数的55%；道路交通事故民事损害赔偿纠纷解委会成功调解768件，占全区调解总数的9%；医疗纠纷调委会成功调解438件，占全区调解总数的5%；劳动争议调委会成功调解43件，占全区调解总数的0.5%；民事涉诉调委会成功调解360件，占全区调解总数的4%。以上社区、街道调委会及专业性行业性人民调解委员会的建立，丰富了多元化化解矛盾纠纷渠道，综合调处机制进一步得到完善，为维护社会和谐稳定，服务经济社区发展发挥了积极作用。
以上社区调委会及专业性行业性人民调解委员会的建立，丰富了多元化解矛盾纠纷渠道，综合调处机制进一步得到完善，为维护社会和谐稳定，服务经济社会发展发挥了积极作用。
三、工作机制
（一）健全矛盾纠纷多元化调处机制。2013年，区委、区政府办公室制定印发《五华区深入推进矛盾纠纷大调解工作实施方案》（五办通〔2013〕26号）文件，根据工作要求，组建了区级矛盾纠纷大调解协调中心，由中心负责对人民调解工作平台、行政调解工作平台、司法调解工作平台、信访调解工作平台、其他社会组织调解平台等五个工作平台调解矛盾纠纷的调解工作的衔接配合，建设矛盾纠纷大调解协调中心。完善了“大调解”联席会议制度，联席会议办公室每月召开一次会议，听取各部门开展矛盾纠纷排查调解工作的情况汇报，研究分析矛盾纠纷的状况、特点及发展趋势，部署大调解工作任务，组织协调跨部门、跨行业的重大矛盾纠纷的调解工作。
2017年2月，区委办公室印发了《关于进一步完善矛盾纠纷化解机制的实施意见》（五办发〔2017〕5号）文件，进一步完善矛盾纠纷多元化解机制。通过构建党委领导、政府主导、综治协调、部门联动、社会参与的矛盾纠纷多元化解格局，建立健全人民调解、司法调解、行政调解相互衔接、协调联动、高效快捷的矛盾纠纷多元化解机制，创新社会治理体制机制，不断提升社会治理能力和水平，着力解决影响社会稳定的源头性、根本性、基础性问题，促进社会和谐稳定。
（二）扎实开展诉调对接工作，推进纠纷多元化解机制。按照新形势下全面深化多元化解机制的工作要求，五华区在区人民法院建立的民事涉诉纠纷人民调解委员会，广泛开展诉调对接工作。2015年成立了“五华区民事涉诉纠纷人民调解委员会”，现有调解员14名。调解范围主要是：婚姻家庭纠纷中涉及财产分割的纠纷；赡养、扶养、抚养引起的纠纷；宅基地和相邻关系纠纷；买卖、民间借贷、借用等简单合同纠纷；因侵权行为所引起的权利义务较为明确的损害赔偿纠纷；其他事实清楚、法律关系简单、权利义务明确、争议不大、诉讼标的额较小，适合委托人民调解的事实清楚、权利义务关系明确、争议不大、诉讼标的额较小，适用简易程序审理的民事纠纷，主要开展诉前民事纠纷调解，诉讼中接受法院委托进行调解。区法院计划将现有的速裁庭、保险行业调解委员会、民事涉诉纠纷调解委员会进行整合，设立诉调对接中心，拟成立5个调解组，配备审判人员5名，调解员5名，书记员5名，每组每年结案不少于300件。积极的推进诉讼前、诉讼中人民调解工作的开展，搭建了人民调解和司法调解相互支持配合的工作平台。一是搭建高规格协调、逐步优化集中管理、高素质调解员工作“三个”工作平台，探索诉调对接新模式；二是建立诉前开展调解、诉中委托调解、调解协议司法确认“三项”工作联动机制，确保调诉对接无缝衔接；三是创新强化调解优先采取“派号调解”，推行“三人一组”包保调解完善移交和结案反馈制度，完善移交和结案反馈制度，规范和完善司法确认程序“四个”工作环节，确保诉调对接工作取得实效。构建以人民调解为基础的全覆盖工作体系，打牢诉调对接工作根基。
截止2016年10月10日，收案1427件，已经结案1136件，其中：庭前调解505件，人民调解456件，化解了大量矛盾纠纷，占全院民商事案件结案数（7882）的37%，初步实现了区法院民商事案件审理的繁简分流。
（三）积极推动人民调解网格化管理和调解员担任社区网格管理员。按照“社会管理服务触角有效延伸、社会管理服务资源优化配置、社会管理服务水平不断提升”的总体要求，进一步整合资源，搭建平台，上下并举，条块联动，充分发挥人民调解在“大调解”工作格局中的基础性作用，积极探索建立职责明确、管理精细、信息共享、渠道畅通、服务有效、规范运行的人民调解网格化管理体系，有效提升了人民调解工作水平。根据昆综治办〔2015号〕《关于推动人民调解员担任社区（村）网格管理员的实施意见》，结合五华区的实际情况，制定了《五华区关于推动人民调解员担任社区网格管理员的实施方案》。充分发挥了人民调解员在社区网格化服务管理中的重要作用，进一步完善了人民调解员“一员多用”机制，使人民调解员承担更多的平安、和谐建设任务，定期排查网格内矛盾纠纷，积极协助相关部门，最大限度地把矛盾纠纷化解在基层、处理在萌芽状态，筑牢维护社会稳定的第一道防线。在全区共成立88个责任网格，324个基础网格，124个独立网格，以网格建设带动组团式服务、信息化运作、规范化建设，真正做牢基层矛盾纠纷化解的第一道防线，开展了人民调解与司法调解、行政调解的多调联动。
（四）引入公证制度，深化多元化纠纷解决机制。2016年底，区司法局、五华区人民法院在法院咨询大厅设立了法律援助、人民调解及公证服务窗口，搭建起了法律援助、人民调解、公证便民利民平台，就近为人民群众提供相关的法律服务。通过工作的开展，进一步加强法治宣传教育、加强法律诉讼与非诉讼法律服务引导，实现案件有效分流，节约诉讼资源、扩大公证业务、化解社会矛盾、促进社会和谐，达到了双赢、多赢的效果。
[bookmark: _GoBack]为充分发挥人民法院、司法行政机关和公证机构的职能作用，进一步深化多元化纠纷解决机制改革、完善诉讼与非诉讼相衔接的纠纷解决机制。今年初，五华区人民法院、区司法局在昆明市华信公证处召开了深化多元化纠纷解决机制工作座谈会。会议肯定了窗口前期的工作成绩，并对加强平台人财物保障、提高驻点工作人员综合素质及建立五华区人民法院、区司法局、区公证处长效联系机制等事宜提出了意见和建议，双方还商定共同到先进地区进行考察学习，促进工作深入开展。五华区人民法院、区司法局、区公证处就公证法律服务窗口驻点人员的选派、加强与公证机构对接，支持公证机构对法律行为、事实和文书依法进行核实和证明，支持公证机构对当事人达成的债权债务合同以及具有给付内容的和解协议、调解协议办理债权文书公证，支持公证机构在送达、取证、保全、执行等环节提供公证法律服务，在家事、商事等领域开展公证活动或者调解服务以及依法执行公证债权文书达成了一致意见。这为公证参与多元化纠纷解决机制创造了良好条件。
三、下一步主要工作
由于我区人民调解工作的扎实有效，民间纠纷调处及时到位，促进了多个领域内矛盾纠纷的调处，一大批矛盾纠纷的及时有效化解。专业性、行业性调解组织多元化调处机制运行以来，加强了相互之间的支持，相互配合，大幅减少了案件的分流指派，缓冲了法院的诉讼压力，提升了人民调解的权威。 在今后的工作中，我区将进一步加强组织宣传，把人民调解、行政调解和司法调解有效结合，深入探索在综治组织、行政机关、仲裁机构、工会、共青团以及其他社会力量的完善并引导他们连接和互助，健全相互之间的衔接平台。加强多元化解矛盾相互衔接机制，积极推进诉讼前、诉讼中人民调解工作开展，搭建人民调解与司法调解相互支持配合的工作平台，为维护社会和谐稳定，服务经济社会发展发挥了积极作用。

联系人及电话： 石庆锋    0871-63640066


中共五华区委政法委员会
2017年6月14日


















抄送：区政协提案委、区委目督办。
中共五华区委政法委员会办公室               2017年6月14日印
