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               五文体旅复〔2017〕10号


[bookmark: _GoBack]关于对五华区第十六届人大一次会议
第148号建议的答复

尊敬的罗正华代表：
您提出的关于新时期五华文化发展的几点意见的建议，已交我局研究办理，现答复如下：
诚如罗正华代表所言，“真正的崛起是文化的崛起，如果丧失了自己的文化被其他强势文化取而代之，那么无论从经济还是其他方面都无从谈起，所以文化是一个国家不可取代的灵魂”。同时针对区政府工作报告提出，一方面要“突出五华历史文脉，彰显历史文化名城魅力”，加大五华历史文化遗产的保护、挖掘、传承，形成多元溶合，彰显具有五华特色的昆明文化新高地。二方面要开创发挥当前五华文化、旅游、创意产业的品牌化、特色化发展，与丰富社会发展的文化产品供给。 面对形势和任务，我们须认真思考和积极投入各项实施。我局经过认真研究，并结合我局实际工作，对罗正华代表提出的几点意见回复如下：
1、 文化惠民活动、主题文化活动的开展
近年来，五华区文化馆在文化惠民、主题文化活动等方面组织开展了一系列丰富多彩的群众文化和社区文化活动，为优化我区文化资源和文化人才，打造、推进五华特色的文化品牌和文化精品，形成具有文化底蕴、文化实力良好的公共文化工作局面做出努力。
就2016年文化惠民活动和主题文化活动的开展情况来说，共组织举办、参与惠民演出活动299场；在丰宁、普吉、西翥街道办事处放映电影30场。具体为：海鸥文化节百姓欢歌大舞台民族民间文艺展演复赛4场，决赛1场；海鸥文化节开幕式1场；闭幕式1场；昆明市体育健身操决赛1场；五华区“科技、卫生、文化”三下乡活动1场；《2016中国（昆明）·印度瑜伽大会五华瑜伽进社区系列活动启动仪式》1场；春节期间，组织区属的五华花灯团、军乐管乐团、龙狮队、红土情艺术团等16支团队分别在呈贡、西山区、安宁市、福保社区、小板桥、民族村、寻甸等地方，共演出240场，观众达到了30万人。协助残联完成《助残日启动仪式》1场；协助完成《党的两个条例知识竞赛》8场； 参与《春城文化节启动仪式》1场；《春城文化节少儿艺术节》初赛1场，决赛1场； 参与《昆明市第三届农民工艺术节》活动，海选2场、复赛1场、决赛1场；协助完成《五华区悦跑》活动5场；昆明市五华区6.26禁毒宣传文艺演出1场；五华区庆祝中国共产党成立95周年合唱比赛初赛2场，决赛1场；建区60周年暨第二届五华榜样表彰大会文艺演出1场；征兵文艺演出1场；建区六十周年百名书家绘五华文艺演出1场；第八个全国全民健身日五华区干部职工工间操展示活动1场；文化大篷车千山万里行惠民文艺演出2场；昆明市传承基地---沙氏武术授牌仪式1场；大美滇萃 喜迎国庆 昆明老街非物质文化遗产文艺演出5场；五华区人大换届选举宣传演出专场2场；五华区“正能量教育高地”春城文化节“百姓欢歌大舞台”文艺精品巡演暨五华区人大代表换届选举宣传演出10场。
“人民需要文艺、文艺需要人民”,通过艺术的形式把“中国梦”精神浓缩成为文艺方向的精神粮食，推进正能量高地的打造，用健康向上的文艺精品影响和感召民众，充分发挥文化馆的先进导向作用。目前，区文化馆组织召开文化作品的专题研讨会13次，整合文艺创作人才优势，聘请音乐、舞蹈、戏剧和舞台设计等省内国家一级各类别的专家成为我区文化艺术精品创作中心的指导专家，积极搭建合作平台，创作歌曲《我的五华》，情景剧《小巷总理》、苗族舞蹈《柜子上的新娘》、诗文《时光见证 岁月流金》等一批脍炙人口的优秀节目，在省、市乃至全国比赛中取得优异成绩。
魅力春城，多彩花都，五华的春天等待我们共同去装点，虽然我们做出了一点成绩，但还有更大的责任需要我们去承担。在“十三五”规划中，紧紧围绕政府中心工作，计划逐步建立便捷高效的群众文化服务体系，包括先进文化理论研究服务体系、文艺精品创作服务体系、文化传播服务体系、文化娱乐服务体系、文化传承服务体系、农村文化服务体系等方面，努力构建公共文化设施齐全，公共文化服务的内容和手段更加丰富，服务质量显著提升，公共文化管理、运行和保障机制进一步完善的良好发展态势。其具体为：
（1）创新文化服务内容
在原有文化服务项目的基础上，认真调查研究，总结经验，根据社会经济发展形势和人们文化需求的增长，积极开拓文化服务新领域，形成文化服务新格局，做到服务项目系列化，服务机制科学化，服务方式便利化，服务区域全面化。
（2）创新文化活动品牌
根据五华区的地理、历史、人文特色，制定文化品牌战略方针，在继续办好海鸥节、百姓欢歌大舞台的基础上，在社区文化、校园文化、军营文化、民俗文化领域里开创具有崭新特色的群众文化活动，形成新的品牌。
（3）创新文化艺术精品
时代呼唤精品，精品引领时代精神。通过走出去，请进来，组织区内各类创作人才，进行采风、笔会、研讨会、改稿会，努力创作出一批新的文艺作品，并且将其打造成为高水平、高质量的艺术精品，争取获得市级以上的奖项，特别是要向国家级奖项冲刺，力争获得更多的全国性奖项。
（4）创新艺术人才队伍
为开创公共文化新局面，需要培养各种层次的群众文化艺术人才，文化站有一批一专多能的文化专干，社区有各个艺术门类的文艺骨干，有不同年龄层次的文艺表演团队，特别需要建立数支青年文艺团队，使文艺舞台充满青春活力。
2、 推出文化惠民卡
为进一步贯彻落实《国务院办公厅关于政府向社会力量购买服务的指导意见》（国办发〔2013〕96号）文件精神，加快推进五华区向社会力量购买公共文化服务工作，继续深化五华区公共文化服务“零距离工程”，逐步形成公共文化惠民工程与文化产业融合发展的长效机制，让人民群众享受到更多文化改革红利。我区坚持以科学发展观为指导，以人民群众文化需求为导向，以构建和谐社会、促进文化惠民和文化产业发展为出发点，坚定不移地坚持党的群众路线，按照“以人为本、注重实效、统筹规划、分批实施”的工作思路和政府主导、社会参与、文化牵头的工作要求，通过“文化文惠卡”引导大众文化消费，满足人民群众多样的文化需求，拉动辖区文化消费，提高辖区文化经营单位经营积极性，吸引文化投资，促进公共文化服务体系建设和文化产业融合发展。
3、 人文、旅游文化市场
近年来，在市委、市政府的正确领导下，五华区紧紧围绕昆明市建设世界知名旅游城市的总体目标，以全域旅游发展为引领，按照“三个功能圈、九大旅游片区、六个重点旅游景区”的布局，以商贸文化旅游为支撑，以历史文化旅游为重点，以乡村生态旅游为突破，以创意文化旅游为补充，实施六个重点旅游项目，争创6个A级景区，努力把五华区建设成为面向东南亚、南亚国际旅游城市中心区以及西部地区旅游综合实力最强的城区之一。
[bookmark: _Toc429729470][bookmark: _Toc441830688]经过不断努力，我区的旅游产业逐渐形成一条条横向的产业链，各环节已自然连接，星级酒店、翠湖休闲文化片区、昆明老街风貌区、南强街巷、祥云美食城、昆都娱乐城、顺城南屏步行商贸区等均已形成独具特色的旅游吸引亮点。目前，比较完善的基础设施和服务体系贯穿我区“吃厕住行游购娱，文商养学闲情奇”旅游14要素的全过程。            
[bookmark: _Toc429729471][bookmark: _Toc441830689]旅游市场营销方面，进行多渠道宣传促销，旅游形象塑造已见成效。一是以会展促旅游，每年中国昆明国际文化旅游节昆明狂欢节的系列活动、海鸥节系列活动、“中国旅游日”宣传促销活动等都大力宣传了五华旅游局；二是通过网络对我区旅游资源进行宣传。2017年五华区旅游综合营销推广平台“乐享五华”正式上线，平台内容丰富包括：政务服务资讯、人文历史资讯、旅游服务资讯及吃、住、行、游、购、娱等内容，并且具备在线全渠道支付、专题活动推广等功能；三是配合各大节会发放旅游宣传册播放旅游宣传片，海鸥节视频广告在各大电视台及网站播出增加了影响力。在昆明旅交会及省市旅产大会期间,五华区政府也组团参观学习,交流经验。制作了“毓秀五华”宣传册及便民旅游、招商引资等宣传册在各大宾馆、节会发放。2015年拍摄制作了“盛世五华”旅游宣传片，并在昆明举行的国际旅交会进行宣传播放，提升了五华区的旅游形象。
积极开展辖区内景区提升建设， 继续推进昆明老街、圆通山,长虫山虚宁寺、陡坡西游洞、金鼎智库108等申报A级景区，翠湖.讲武堂景区2015年以来联合进行3A级旅游景区建设，2016年 8月组织进行了景区评3A初评，目前已完成整改，市级进行终评后2017年正式挂牌。通过景区的申A打造进一步促进五华区2017年 “旅游收入年增47％”的目标完成。
目前，五华区商贸、金融、信息、旅游经济繁荣，传统文化、都市文化、现代文化、创意文化特色较为突出。基于自身区位优势和区域特色，五华区委、区政府明确提出通过重点项目带动，用大项目带动大产业，推动商旅文融合发展的发展思路。作为昆明市的传统商贸区，近年来，通过提升“商贸立区”的内涵，积极实施商旅文融合发展战略，区域内形成了一批各具特色的旅游圈，如南屏步行街体系（包括昆明老街、南强街）、顺城购物商圈、翠湖文化旅游圈、昆都都市时尚娱乐区等。在这些地区，购物、旅游、文化休闲“你中有我，我中有你”，互相渗透，融合催生了经济新的增长点。
4、 互联网+
2015年3月，李克强总理在政府工作报告中提出“互联网+”的概念，这个领域包括互联网、大数据、云计算等等的现代信息化生活密切相关的技术，旨在促进电子商务与互联网金融的健康发展，是信息时代我国的一项全新的国家策略。因此在“互联网+”的背景下，群众文化建设方面要引领群众更加适应“互联网+”发展的新社会,另一方面要利用“互联网+”使文化建设变得更有针对性。2016年区文化馆建立了五华区文化馆网站，在网站有文化馆概况、新闻简讯、群文工作、音响中心、文化遗传、艺术培训、艺术团队、文化资源、文艺常识、荣誉展示、在线留言、联系我们等几大板块，将文化馆工作融入现代的传播模式中，利用互联网、智能手机的音频、视频、微信等形式，及时传递工作动态，以及教学信息，开展培训、辅导、宣传工作。比如今年的社区文化骨干瑜伽培训班、形体培训班，学员与授课教师建立了微信群，微信群的建立，师生间可以随时随地进行线上、线下的互动，方便快捷的传递活动信息，专业知识技巧，增加了文化服务的渗透力、传播力、感染力。今后来，区文化馆还将加强对文化馆网站的建设管理，使其内容更加丰富，利用网站音频、视频对我区群众文化的培训，非物质文化遗产传承保护等，进行远程教学，加强公共文化服务均等化服务，增加服务范围，从而推动文化事业文化产业的发展。建立文化馆公众号，市民可以通过关注工作号，及时获得文化信息参与文化活动。

    感谢您对政府工作的监督关心和支持。
    联系人及电话：张艳  13518767302

             






              单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局
                                 2017年5月23日

	抄送：抄送：区人大人事委，区政府目督办。



