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               五文体旅复〔2017〕17号


关于对政协五华区九届一次会议
第17B04号提案的答复

尊敬的李荣仙委员：
    您提出的《关于打造五华区文化名片的建议》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
    从委员提出的打造我区文化名片的建议内容，可以看出委员是关心我区文化事业发展的，对我区历史文化非常熟悉，在城市化建设已经进入一个新阶段，即从功能城市向文化城市建设的转变，每个城市均依托自身的历史文化特色塑造城市的文化个性，树立文化城市形象，昆明也不例外，五华区作为昆明历史文化名城的主城区，在这个时期提出打造文化名片的建议是顺应时代发展的。
    委员提出的要对昆明朱德旧居、闻一多殉难处、抗战胜利纪念堂等众文物古迹进行修缮和合理利用的建议，我区历史重视各级文物保护单位的保护和利用，如：昆明朱德旧居的保护与利用，近年来，在各级领导的关心支持下，2014年省、市文物主管部门先后拨付了320余万元专项经费用于朱德同志旧居的全面修缮和陈列布展。五华区文物管理所立刻组织具有文物修缮方案编制和施工资质单位，按照文物保护工程管理规定，编制了修缮方案，并逐级上报省文物局审批后，对朱德旧居进行了全面的修缮，在修缮的同时，组织编制了陈列大纲、陈列布展方案，并上报省文物局审批后实施了陈列布展工程。从2013年准备工作到2016年5月，按照工作计划完成了朱德旧居全面修缮和陈列布展工作。
    五华区委、区政府也高度重视此项工作，区委书记、区政府分管副区长多次莅临朱德旧居调研，与区教育局协调，决定将朱德旧居与小学之间的临时建筑进行了拆除，改善旧居环境，经过协调，达成了拆除80余平方米的临时建筑的共识，为了拆除临时建筑及提升环境，下拨专项配套经费30余万元，用于朱德同志旧居环境的改造提升，于2016年10月顺利拆除了临时建筑，并对朱德旧居入口、周围进行了绿化，制作了旧居指示牌，便于参观。
    文物管理所积极向区政府争取将纪念馆免费对外开放。在区委政府的大力支持下。成立昆明朱德旧居纪念，并入区文物管理所，采取“两块牌子一套人马”的形式开展工作，完成了朱德旧居有组织机构、专业人员及开放经费的面向社会开放的工作任务。
    在成立了昆明朱德旧居纪念馆后，区文物管理所先后完成了解说人员的招考、培训、聘用工作。6月份完成了安保、保洁人员及公共物业服务的采购工作。 7月份，建立纪念馆岗位职责职能及相关管理的规章制度。在朱德诞辰130周年之际，2016年12月1日，举行了隆重的开馆仪式，正式开馆，免费对外开放。自开馆以来，前来参观游览的游客量不断增加，平均每天达300多人次。
    我区共有名人故（旧）居19处，其中17 处已经公布为文物保护单位， 我区大部分名人旧居均为抗战时期的历史名人旧居，少部分为历史名人旧居，这些名人有军事领导、西南联大教授、文化名人、外国名人、政府要员等。
    现存的名人故（旧）居，近几年来，我区高度重视名人旧居的保护工作，先后对袁嘉谷旧居、聂耳故居、朱德旧居、范石生旧居、卢汉公馆、华罗庚旧书、惠家大院、梅贻琦旧居等名人旧居进行了修缮，现在正在组织对周钟岳旧居进行修缮。在日常工作中，区文物部门严格按照文物保护法和上级相关要求，对名人旧居进行保护，加强日常文物安全检查，特别将开设餐馆的名人旧居列为重点检查对象，对破损严重的名人旧居敦促产权人依法修缮。重视名人旧居的利用和宣传，从2011年起至今，由区财政承担开放所需经费，将聂耳故居面向社会开放，受到社会各界好评。
    委员提出加强与其他省市的区域合作，大力发展周边经济，作文化友好交流的建议，这个建议提得很好，我区旅游文化事业正处于快速发展的阶段，从翠湖、西游洞、虚宁寺等景区的创建，我区实现了国家级A级景区从无到有的转变发展，以此同时，西南联大旧址、云南陆军讲武堂旧址两处红色旅游景区的打造，以及云南大学历史建筑群的保护利用，昆明朱德旧居纪念、昆明聂耳故居纪念的免费开放，扩大了我区历史文化对外宣传面，五华区的知名度不断得到提升。
    近年来，为了更好地服务社会，扩大影响，在区委、区政府的高度重视下，以区政府的名义与云南师范大学签订了合作备忘录，其中历史文化的交流、合作发展是重要内容，我局还与云南民族大学签订了合作备忘录，加强社会、群众文化的交流发展。奠定了五华区与区外相关区域的合作，这样，从省内到省外的发展趋势，将逐步推动我区对外的文化交流与合作，促进我区社会经济发展。
   
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话：徐世昌  13118712345

             
            










              
              
            
              单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局
                                 2017年6月6日


	抄送：区政府目督办，区政协提案委。



