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               五文体旅复〔2017〕19号


关于对政协五华区九届一次会议
第17B25号提案的答复

尊敬的徐世昌委员：
您提出的《关于进一步加强地方特色文化建设的建议》                    的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
从委员提案的内容，可以看出，委员是对我区丰富的历史文化资源进行了充分的调研，并经过深刻的思考后提出的建议。近年来，昆明市委、市政府倡导将昆明建设成为世界知名旅游城市，实现昆明城市建设由功能城市向文化城市建设转变，这个建设思路是符合、顺应现时代发展的。昆明作为中国西南少数民族地区最古老的城市之一，是与西安、南京、北京等世界级古都一道共同入选中国第一批历史文化名城之一。昆明城是元代蒙、回文化内迁的重要见证，又是明、清两代中国西南城市化进程发展的重要见证，更是辛亥革命以来中国城市逐步实现近代化的重要标志，昆明古城的城市布局、建筑风格、民风民俗都有着太多的地方民族文化痕迹，而这些痕迹的最直接的载体就是构成这座城市的各个街区和在这些街区中生活着的人们，在社会的发展的进程中，历史文化信息不断叠加和变迁，这些痕迹分别分属不同的区域，彰显着各自特色的历史文化，以五华山、翠湖为核心的五华区，无疑是历史文化名城昆明的核心区，其悠久的历史，丰富的历史文化资源，彰显着昆明作为省会、西南边陲重镇城市的文化特色。
昆明唯一的文明街历史街区彰显的是城市的制度、儒学、抗战、名人、建筑、市井等文化特色；翠湖片区众多的文化遗迹和城市中心湖泊自然风光有机结的城市湖泊文化景观特色；物质文化遗产中分布着众多的近现代革命文物特色；西翥街道办事处分布着优秀的白族、彝族、苖族民居特色，这些历史文化特色，使五华区成为名符其实的“特色文化区”。
在我区丰富的历史文化遗产中，历史名人众多也是一个重要特色。历史名人是一座城市的历史文化延续，是一座城市文化命脉和集体记忆的一部分，是可遇不可求的稀缺资源，他们可以塑造一座城市的文化个性进而确立一座城市的文化特色。深度挖掘历史名人文化，可以打造独特文化名片，进而形成特质产业带动地方经济的发展。因此，发掘、保护、利用历史名人文化是发展文化事业和文化产业、提升文化软实力及发掘我区新经济增长点的重要途径，是我区经济社会可持续发展的必然战略选择。
目前，我区历史名人文化的发掘利用工作存在深度开发不够、文化底蕴挖掘不足，资源缺乏整合、没形成资源链条和特色文化品牌，以及关注度不够、影响力小等问题。表现为部分名人遗迹没有任何纪念设施，纪念、宣传的内容也极度缺乏；已建成的部分名人故居尚需进一步加大挖掘、修缮力度，纵观历史，我区曾名人辈出，历史名人文化资源开发、保护与利用上的不够的局面。
您对我区特色文化建设、历史名人宣传利用、文化品牌打造的建议提得很好，我们经过研究，我们决定在今后的工作中，将从三方面进行落实。
一是向区政府请示，以区文物管理所为基础，成立历史名人研究机构，深度研究挖掘，成立“昆明市五华区历史名人研究会”，将研究昆明文史、历史的相关专家学者纳入研究会，充分利用专家资源，推动我区的历史名人研究工作。通过开展查阅史料、走访民间、寻找族谱、考证遗址、搜集文物和学术研讨等工作，取得研究成果，使我区历史人物重新“活”起来，从而发挥其名人效应及作用。
现在我区出现了很多小剧场演出，如莲花池公园、抗战胜利纪念堂、南强街、昆明老街等小剧场，以发展情景剧为主，已经取得了很好的演出成绩，这样一些平台，为创作我区独具特色的文化剧目产品提供了可能。今后，我们将在梳理历史文化名人资源的基础上，加强与这些文化运营公司协作，将其转化为我区特色文化的文化产品。
二是我局将在以后的工作中，先依托目前开放的名人纪念馆，一方面，开发出名人文化旅游商品，摆放在纪念地售卖，以此种方式宣传历史名人，发展文化创意产品，为以后发展文化产业奠定基础； 一方面，积极争取各级扶持资金，不断提升纪念馆硬件设施建设，包括历史名人雕像、景观营造等，不断提升宣传展示品质，提升文化品牌品质。
三是积极争取区政府加大资金投入，组织对如聂耳、朱德、叶剑英等名人的纪念活动和专题研讨会，重视和保护文化名人的旧居和史料，收集整理文化名人的书稿、墨迹、作品、个人文物等，建立名人研究和旧居保护基金会，引导社会资金参与旧居保护和名人研究，让历史名人资源与旅游经济深度融合形成文化产业，促使历史名人资源转化为经济优势，使之成为文化产业经济的聚宝盆。
近几年来，我区财政对文化遗产保护、历史名人宣传等方面的经费都在逐年增加，把我区历史名人的宣传和利用工作从各个方面做好。联合、整合相关部门的资源，不断挖掘历史名人特质内涵，逐渐形成我区独特的文化品牌。
   
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
    联系人及电话：文川霞  13577101951
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