

                                                  A                        


   


               五文体旅复〔2017〕20号


关于对政协五华区九届一次会议
第17C33号提案的答复

尊敬的段敏委员：
针对您在政协昆明市五华区第九届委员会第一次会议上提出的《关于将红色旅游和历史文化融入翠湖片区打造提升的建议》（第17C33号），五华区文体旅游局高度重视，认真研究办理，现将有关工作情况报告并答复如下：
一、翠湖片区基本情况
翠湖历史文化片区是昆明市主城区内重要的城市片区，具有悠久的历史文化背景，丰富的历史文化遗迹和美丽的自然景观，突出的休闲娱乐氛围和商业文化特色，独特的魅力和韵味。作为昆明乃至云南历史文化重要承载区域，该片区汇集了国家、省、市、区各级文物保护单位20余处。有近现代重要史迹及代表性建筑、名人旧居、碑刻等类别。其中1处全国重点文物保护单位， 5处省级文物保护单位，10处市级文物保护单位，3处区级文物保护单位。但长期以来，翠湖片区的规划和保护措施缺乏系统性和整体性，导致功能混杂，环境拥挤，公共空间价值难以体现。主要表现在：一是住宅林立，公共空间日益萎缩，空间私有化和封闭化现象突出；二是街区功能不完善，业态杂乱且品质良莠不齐；三是片区内虽文物古迹数量众多，但保护工作亟待加强；四是片区环境和建筑风格各异、色彩杂乱，城市品质有待进一步提高；五是缺少合理有效的交通组织，导致片区拥堵情况严重，影响整体形象。实施翠湖历史文化风貌保护与提升整治，对继承弘扬昆明历史和文脉，提升城市内涵具有重要的意义。
一直以来，翠湖片区的保护提升，受到社会各界的高度关注，区委、区政府充分听取各界意见，在领会人大代表和政协委员提案精神的基础上，按照完善城市功能，提升城市品位，彰显城市个性，延续和发扬昆明山水交融的建城理念，开展深入全面的规划建设，保护和提升传统文化价值。
二、推进翠湖片区景观提升改造，进一步打造4A级景区
就委员所提出的问题，目前讲武堂位于仓源巷的围墙已于2017年5月修复，但目前省科技馆移交讲武堂兵器库、换洗房等工作仍推进缓慢；另北门广场项目自2009年市委、市政府启动省文联整体搬迁以来，按照市政府办公厅《关于云南省文联整体搬迁相关问题专题会议纪要》（2009年第393期）、《关于省文联职工宿舍搬迁工作协调会议纪要》（2015年第129期），对省文联“云南文苑”项目的征地拆迁及相关费用，按照50%、30%和20%的比例分别由市政府、五华区政府和官渡区政府承担，截止2011年，我区已累计支付2700万元，超付964.074万元；目前省文联已完成搬迁。五华区于3月28日向市政府上报了《关于帮助协调移交云南省文联翠湖老办公区办公用房、住宅的请示》（五政〔2017〕13号），区委主要领导在2017年4月10日召开的省属资产移交协调会后，又于4月12日拜访了省文联黄映玲专职副主席，就省文联原办公用房、住宅移交事宜进行了会商。省文联已基本同意将原翠湖办公区办公用房移交五华区，现我区已将申请移交的请示上报省文联，待批示后我区将尽快办理移交手续。但原住宅中仍有省文联职工居住，且部分房屋住户为社会人员，在未妥善安置现居住的住户情况下，难以实现住宅的整体移交并开展后续提升整治工作。目前，省属资产移交工作推进缓慢，我区报请市政府帮助协调解决移交工作，以便我区后续工作的顺利推进。
三、整合翠湖片区旅游资源，打造国家A级景区
在片区旅游资源整合方面，翠湖公园和云南陆军讲武堂地理位置上相互依邻，都具备接待广大游客观光游览的能力和条件，虽均属免费开放景区，在我市旅游市场中具有重要的地位。为整合以翠湖为中心的周边旅游资源，按照昆明市“十三五”旅游发展规划的要求和国家AAA级景区的创建标准，五华区将翠湖公园和陆军讲武堂联合打造，成立景区管委会共同申报国家AAA级景区。
经过2016年一年的努力，翠湖公园和陆军讲武堂景区内各项管理、设施和游客接待量均已达到国家AAA级景区要求。区文体旅游局分别为翠湖及讲武堂申报旅发资金一百多万用于旅游厕所及设施建设，2016年5月31日通过《翠湖-讲武堂景区总体规划》评审；8月5日通过区级初评并进行整改；10月20日通过市级终评，2017年正式挂牌国家3A级景区并获得30万A级景区奖励。
近几年来，区文体旅游局已经先后将翠湖周边的袁嘉谷旧居、王九龄旧居、周钟岳旧居、朱德旧居等历史名人旧居进行了全面修缮，并将翠湖里面的昆明自来水泵房旧址建成昆明自来水博物馆，现在配合云南大学正在筹划建设云南大学历史博物馆，目前已经完成了陈列大纲，存在审批当中。但翠湖片区资源除翠湖公园与朱德旧居属五华区管理外其余均属省市部门，由于产权不统一，连片开发协调难度较大。在今后的工作中区文体旅游局将继续深入地对翠湖周边进行调研，挖掘翠湖蕴藏的丰富的历史文化资源。同时，在省、市、区共同推进翠湖周边整治和提升工作中，将充分利用翠湖周边现存的各级文物保护单位和相关历史遗迹，保护与利用并重，发展旅游产业。
四、加大翠湖周边资源宣传力度
2017年区文体旅游局借助高铁开通契机，立足五华深厚的历史文化资源和时尚发达的都市文化，以“大旅游商业理念”作为切入点，搭建了“乐享五华”综合旅游营销推广平台全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。翠湖片区作为五华区核心资源也是平台宣传重点，同时在翠湖创A后，景区范围内都设有免费WIFI及景区宣传公众号、网站及乐游宝景区导游平台等。翠湖公园还于2013年在莲华禅院引进了“拾翠”手艺合集这个土生土长的云南品牌，用于将中国非遗、传统手艺、云南元素创新设计产品编辑整理带到消费者面前，只是目前规模较小不及拾翠在顺城购物中心店具有带动效应。
五、整治好翠湖片区环境
翠湖公园于2002年9月开放，是当时市政府为市民办实事办好事的重要表现，开放至今，每年接待游客人次上千万，其中不乏中老年市民将公园作为健身娱乐场所，部分市民吹拉弹唱和文艺表演严重影响游客的游览，为规范此种行为，公园于2010年将园内金鱼岛和水月轩划分为健身娱乐表演区域，其它地方作为游览休闲区域,噪音问题得到一定程度的缓解，但由于入园游客太多，噪音问题始终不能得到彻底解决。公园将加强管理，在力所能及的范围内进行解决。公园外围的扰民活动我们也将反映给城管部门建议由政府牵头处理。
下一步，我局将在创A基础上，探索出一条将红色旅游和历史文化联合发展的新模式，加强大翠湖片区周边旅游资源的融合利用，进一步提高和改善整个景区的服务设施、环境质量、景观价值和游客感知度，为景区联合创建更高的国家4A级景区奠定基础。
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
    联系人及电话:  钱奕霖  13888727417              
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