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               五文体旅复〔2017〕23号


关于对政协五华区九届一次会议
第17B05号提案的答复

尊敬的韩利委员：
您在中国人民政治协商会议昆明市五华区委员会第九届一次会议上提出的《关于加强五华人文老街建设的提案》（编号为17B05号），已交由五华区文体旅游局主办，针对您提出的建议，我们高度重视，经认真调查、研究、咨询及查阅资料，现将有关情况答复如下：
一、积极充实现在整理出来的区域，增加景点碑、牌介绍
“昆明老街”位于昆明城区的核心地段，是昆明历史文化名城最重要的组成部分。街区东起正义路、西至市府东街、云瑞西路，南起景星街，北至人民中路及文庙，占地约200亩。由民清时期的街巷建筑风貌为主要特征的传统民居聚落、抗战胜利堂(原云贵总督府)和文庙，共同构成“街”“堂”、“庙”的格局。由于该片区历史上是官衙商贾较为集中的区域，质量较高的传统建筑比比皆是，虽然这些建筑经历了岁月的侵蚀，但这些建筑依然风貌犹存，风采依然，天然地形成了集昆明的风土民情、建筑风格、市井文化为一体的历史文化街区， 2005年昆明市民政局批准，将这一片区命名为“昆明老街”。
街区内有6条街道，15条巷道。现存的街巷格局形成于明清两代，现存房屋建筑以民国时期传统民居为主，具有显著的地域建筑特征。目前仍是昆明市区为数不多的具有完整传统风貌与街道空间的历史街区。街区内现有文物保护单位12处，其中全国重点文物保护单位2处，省级3处，市级3处，区级8处; 登记文物3处，正可谓一街一院皆历史。项目被正式列入昆明市五华区“十三五”旅游布局规划，作为“三大功能圈层、九大旅游片区、六大创A景区”的重点项目，昆明老街正依托自身的独特优势，充分发挥其在昆明建设国际知名旅游目的地中的名片作用。随着昆明老街保护性修缮二、三工程的逐渐推进和完善，以及项目执行者昆明之江置业有限公司对街区业态规划的具体实施，相信昆明老街在不远的将来，一定会成为昆明最聚人气的一块风水宝地，成为追忆老昆明怀旧情怀的精神寄托地。
2014年，昆明市五华区开始致力打造历史文化商业特色街区，重点打造 “钱王街特色文化休闲风情街”和“文明街老字号商贸一条街”两条特色文化旅游商业街区。街区目前正在申报国家级历史文化名街，申报国家级4A旅游景区的工作也在积极开展，力争成为提升昆明历史文化名城文化底蕴，彰显新昆明文化品质和城市特质的城市文化新地标。
经过前期数年各项规划编制及过批，2009年一期正义坊购物中心投入运营，2015年初，随着“钱王”雕塑落成及“昆明往事情怀漫画展”拉开二期钱王街序幕。为配合之江集团的开发打造工作，目前五华区城市管理综合执法局牵头正在开展胜利堂片区的提升改造工作，通过修缮破损、老旧街区建筑、路面、城市家具设施，统一规整昆明老街片区、胜利堂片区店招店牌，清洗、粉刷现代建筑立面，维护老旧建筑立面，将城市记忆融入现代化建设，着力将昆明老街打造成昆明城市客厅。
下一步我们将在现有标识的基础上，积极配合之江公司，在“昆明老街”的提升打造工作中，做好“昆明老街”旅游标识标牌的完善工作和宣传营销工作，让游客能来到昆明后通过旅游标牌能准确无误地找到“昆明老街”，进入老街体验老昆明的历史文化积淀。
二、继续加大宣传营销力度
2016年年底，我区与云南品游科技有限公司合作开发了“乐享五华”旅游宣传营销平台，借助互联网的优势，对我区旅游资源开展宣传营销，全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），将有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。“乐享五华”旅游宣传营销平台对“昆明老街”作了重点推出，全面介绍了“昆明老街”的具体情况、独特风貌，让外界更好地了解老昆明的历史；2017年1月五华区借沪昆高铁和云“五华旅游logo”桂高铁开通之际，联合重庆“猪八戒”网络有限公司共同向社会开展“五华旅游”宣传营销口号和“五华旅游logo”征集大赛，待评选结束后，将对外公布“五华旅游”宣传营销口号和“五华旅游logo”，以此进一步加大宣传营销力度，吸引更多的游客到昆明来旅游，到五华区来体验这段厚重的历史积淀。
民族元素的符号是城市形象的载体、是城市形象识别的重要途径。在今后的工作中，我们要充分利用“春城”、“民族大省”这些区别于其他省份的元素符号，加大历史文化元素的宣传，加强人文景观的渲染，突出云南这一少数民族大省的特色、突出“春城”这一独特的气候资源，结合“昆明老街”这一历史民俗景点向省内外、国内外大力宣传营销，吸引更多的游客到昆明来光观旅游，感受五华独特的人文核心区的魅力。
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话:钱奕霖   13888727417             
            

              

              








单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局
                                 2017年6月20日


	抄送：区政府目督办，区政协提案委。



