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               五文体旅复〔2017〕24号


关于对政协五华区九届一次会议
第17D14号提案的答复

尊敬的徐静、程云、张永贤委员：
您在中国人民政治协商会议昆明市五华区委员会第九届一次会议上提出的《提升文化建设品质，彰显人文魅力核心区魅力》（编号为17D14号）的提案，已交由五华区文体旅游局主办，针对您提出的建议，我们高度重视，经认真调查、研究、咨询及查阅资料，现将有关情况答复如下：
一、传统文化建筑群的分区规划
省第十次党代会提出了“做大文化事业，做强文化产业，做优文化产品，做活文化市场，做亮文化品牌”的目标要求，五华区将紧扣市第十一次党代会“建设区域性国际中心城市”及区第十一次党代会 “建人文魅力核心区、筑产业升级新高地”的工作部署，依托五华区厚重的历史文化和独特的人文景观，深入挖掘昆明丰富的历史文化资源，本着对历史高度负责、对人民高度负责、对发展高度负责的使命感和担当，以强烈的文化意识指导规划工作，把人文魅力传承与现代化城市建设有机结合起来，凸显五华的山水之美、城市之美、人文之美，赋予五华区一个历史底蕴深厚、文化品质卓越的新未来。提升昆明特色文化的影响力，展现昆明璀璨的城市文化品质，努力把昆明建设成面向南亚东南亚的区域性国际中心城市。
五华区注重文化引领，依托“一心一轴四片”的历史文化布局，充分挖掘五华独特的文化底蕴和历史积淀，推动翠湖等景区景点改造提升，加强历史街区、文物古迹、历史建筑等历史文化遗迹保护开发利用，推进文庙恢复性修建项目，传承民俗节庆、民族工艺等非物质文化遗产，增强五华的历史人文气息。为了延续历史文脉，激活文化传承，五华区坚持规划先行，理清历史脉络，把握空间布局，以强烈的文化意识指导历史文化名城保护推进工作，坚持项目带动，保障资金投入。
在产业转型升级的过程中，五华区按照“文商互动、文旅相彰、文科相促、文教相融、文体相兼”的产业发展思路，根据产业发展特点，把文化产业与都市经济、旧城街区改造、老旧厂房仓库利用、文化产业园区建设相融合，分类指导，错位发展，打造了“昆明老街”、“金鼎1919文化艺术高地”、“同景108”创意产业园等一批省、市重点文产项目。
二、商业消费只是旅游消费的附属品
徐委员提到的此观点我们表示相当赞同。长期以来各级旅游行政部门一直在重点打击旅游过程中出现的“低价旅游”“强迫购物”等行为，以保护游客的合法权益。
良好的旅游环境既是重要的旅游资源，也是旅游产品的重要组成部分，同时还是旅游消费得以顺利进行的必要条件。人们出门旅游的主要动机就是追求一个清新、优美、安全的自然环境和社会环境。因此，合理的旅游消费构成必须有利于保护环境和维持生态平衡，任何有害于环境保护或超越旅游资源承受能力的旅游消费项目都应受到限制。旅游消费结构的合理化是相对的，世界上没有一个统一的固定不变的合理的旅游消费结构模式。因此，应以上述合理旅游消费结构的原则为依据，结合一定时期的具体情况，科学地组织旅游产品的生产，正确引导旅游消费，不断改变不合理的旅游消费结构，使旅游消费结构逐渐趋于合理。
在旅游资源开发中，昆明老街正义坊，既有与昆明传统商圈龙头---三市街CBD商圈协同联动、竞相发展的区位优势，也独具传承春城历史文脉、彰显城市生命的特色建筑印记。合理的开发旅游资源，是促进旅游消费正常化的途径。
在日常的旅游管理中，我们也注重会同相关职能部门加强对旅游商品经营者的教育引导，规范我区旅游市场，使商家注重诚信经营，进一步提升我区旅游市场的诚信度。
三、挖掘隐藏文化，追求新旧文化并进
纵观世界级旅游城市，个性是魅力所在，也是其竞争的灵魂。人文景区，正以及不可替代性，反映并塑造着一个城市的精神和内涵。因而，旨在成为世界旅游目的地的春城，不仅需要自然景观的山水大美、民族融合的特色风情、旅游服务的广厦通衢，更需要凸显并传承城市独特气质和文化DNA的人文景区。
以位于昆明市主城中心的昆明老街为例，它属于昆明市五华区，拥有近千年春城人文积淀。市井文化、抗战文化、商贾文化于此交叠融合，孕育了老昆明的根源和底蕴。这一片区，自十二世纪南诏国时期逐步演变为近代昆明市的行政与商业中心，目前仍是昆明市区为数不多的具有完整传统风貌与街道空间的历史街区。街区内现有文物保护单位12处，其中全国重点文物保护单位2处，省级3处，市级3处，区级8处; 登记文物3处，正可谓一街一院皆历史。项目被正式列入昆明市五华区“十三五”旅游布局规划，作为“三大功能圈层、九大旅游片区、六大创A景区”的重点项目，昆明老街正依托自身的独特优势，充分发挥其在昆明建设国际知名旅游目的地中的名片作用。随着昆明老街保护性修缮二、三工程的逐渐推进和完善，以及项目执行者昆明之江置业有限公司对街区业态规划的实施，相信昆明老街在不远的将来，一定会成为昆明最聚人气的一块风水宝地，成为追忆老昆明怀旧情怀的精神寄托地。
四、创新传统文化经典，实现现代文化与传统文化完美融合
近年来，五华区文化体育旅游局积极挖掘传统文化经典，大力支持鼓励庭院剧的发展，力求通过这种独特的文艺演出形式展示五华、展示昆明，丰富昆明的城市旅游内涵，展示五华文化魅力、彰显昆明文化精神。目前，五华区“庭院小剧场”共有6处，分别是昆明老街马家大院，南强街88号院，昆明莲花池公园小剧场，昆明国家广告产业园区内大象图书馆内，同景108小剧场，M60小剧场。其中昆明老街马家大院，南强街88号院，昆明莲花池公园小剧场有相对固定的庭院剧演出；昆明国家广告产业园区内大象图书馆内，同景108小剧场，M60小剧场三个点主要是为零星的创作节目团队提供演出场地，演出相对零散。
五华区扶持庭院小剧场工作是一项惠民、利民的民心工程，同时也是促进我区文化产业发展的的一项重要创新，更是公共文化服务“零距离工程”深入推进的一项具体举措，下一步工作中要高度重视，切实增强工作责任感和使命感，采取多种手段大力扶持发展五华庭院剧场，确保各扶措施落到实处。完善现有的五华区实验京剧团和五华区民间文艺家工作者协会队伍建设工作，引进高层次人才，利用区内驻昆院校和场馆资源优势，加大剧本更新创作，继续做好演艺人才传承培训工作。
从文艺精品入手，在演出节目上不断推陈出新。扶持庭院小剧场工作要按照“提升老产品、开发新产品、创造精名品”的思路，创造条件增加传统文化的亮点、品牌，利用名人名牌效应，重点扶持创作具有本土特色、民族特色、昆明历史文化特色的作品。
五华区作为昆明市的中心城区和传统文化区，每年都积极配合省、市政府举办了一系列活动，圆满完成上级文化旅游部门交给的各项任务。今后我们将一如既往的利用和谐大舞台、昆明老街庙会、昆明海鸥节等系列活动，积极营造气氛、开展活动，使市民融入到节日氛围中，利用活动展示了五华区的文化旅游气息。在节庆活动中积极协调省市旅游行业协会开展宣传营销工作，大力宣传我区的庭院剧，开辟庭院剧市场，吸引更多的游客，努力打造文化旅游融合发展的新亮点。
昆明老街文化艺术中心正致力于整合本土文化艺术资源、传承昆明文化记忆，以庭院戏剧演出、文化主题展演、民间技艺传承、文化艺术系列公益讲座等文化集群活动，力图打造一个带有昆明老街区特色的庭院精品文化艺术综合体，昆明老街同期亦在申请国家4A级旅游风景区，力争打造成云南省文化旅游特色资源的窗口，成为兼具物质和非物质文化遗产双重形态的文化项目。
五、注重街道文化建设，彰显昆明民族特色
街道犹如城市的窗口，展示城市的特色与活力。民族元素的符号是城市形象的载体、是城市形象识别的重要途径。在今后的工作中，我们建议将规划、民政、交通等部门要充分利用“春城”、“民族大省”这些区别于其他省份的元素符号，加大历史文化传承的宣传，加强人文景观的渲染，突出云南这一少数民族大省的特色、突出“春城”这一独特的气候资源，向省内外、国内外大力宣传营销，吸引更多的游客到昆明来光观旅游，感受五华独特的人文核心区的魅力。
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话:钱奕霖   13888727417             
            

              单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局
                                 2017年6月20日


	抄送：区政府目督办，区政协提案委。



