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昆明市五华区文化体育旅游局

昆明市五华区住房和城乡建设局
五文体旅联〔2017〕22号


关于对政协五华区九届一次会议

第17C27号提案的答复

尊敬的文史组委员：

针对您们在政协昆明市五华区第九届委员会第一次会议上提出的《关于建设翠湖文化圈的建议》（第17C27号），五华区文体旅游局高度重视，认真研究办理，现将有关工作情况报告并答复如下：

一、翠湖片区基本情况

翠湖历史文化片区是昆明市主城区内重要的城市片区，具有悠久的历史文化背景，丰富的历史文化遗迹和美丽的自然景观，突出的休闲娱乐氛围和商业文化特色，独特的魅力和韵味。作为昆明乃至云南历史文化重要承载区域，该片区汇集了国家、省、市、区各级文物保护单位20余处。有近现代重要史迹及代表性建筑、名人旧居、碑刻等类别。其中1处全国重点文物保护单位， 5处省级文物保护单位，10处市级文物保护单位，3处区级文物保护单位。但长期以来，翠湖片区的规划和保护措施缺乏系统性和整体性，导致功能混杂，环境拥挤，公共空间价值难以体现。主要表现在：一是住宅林立，公共空间日益萎缩，空间私有化和封闭化现象突出；二是街区功能不完善，业态杂乱且品质良莠不齐；三是片区内虽文物古迹数量众多，但保护工作亟待加强；四是片区环境和建筑风格各异、色彩杂乱，城市品质有待进一步提高；五是缺少合理有效的交通组织，导致片区拥堵情况严重，影响整体形象。实施翠湖历史文化风貌保护与提升整治，对继承弘扬昆明历史和文脉，提升城市内涵具有重要的意义。

一直以来，翠湖片区的保护提升，受到社会各界的高度关注，区委、区政府充分听取各界意见，在领会人大代表和政协委员提案精神的基础上，按照完善城市功能，提升城市品位，彰显城市个性，延续和发扬昆明山水交融的建城理念，开展深入全面的规划建设，保护和提升传统文化价值。

二、推进翠湖片区景观提升改造，明确翠湖文化圈定位

昆明市规划局已委托北京清华同衡设计院编制了《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》，并在省规委会上通报通过。该规划方案充分的结合了翠湖周边历史文化，将把翠湖打造成为云南省民族团结、生态建设、面向东南亚文化辐射的集中体现地，云南省文化品味的标志、对外文化辐射中心、昆明的老城之心，区住建局将按照规划方案积极配合各责任单位分步实施。其中，由市委、市政府根据规划方案选定的翠湖周边历史文化片区整治提升工程一期示范项目：先生坡整治改造项目，沈官坡、景虹街整治改造项目，洗马河水系恢复及景观设计项目，目前项目实施主体单位昆明市城投文产投资有限责任公司正在进行招投标工作，预计下半年开工建设，尽快达到整治提升初见成效。

三、整合翠湖片区资源，报请省、市成立统筹机构

近几年来，区文体旅游局已经先后将翠湖周边的袁嘉谷旧居、王九龄旧居、周钟岳旧居、朱德旧居等历史名人旧居进行了全面修缮，并将翠湖里面的昆明自来水泵房旧址建成昆明自来水博物馆，现在配合云南大学正在筹划建设云南大学历史博物馆，目前已经完成了陈列大纲，存在审批当中。在片区旅游资源整合方面，翠湖公园和云南陆军讲武堂地理位置上相互依邻，都具备接待广大游客观光游览的能力和条件，虽均属免费开放景区，在我市旅游市场中具有重要的地位。为整合以翠湖为中心的周边旅游资源，按照昆明市“十三五”旅游发展规划的要求和国家AAA级景区的创建标准，五华区将翠湖公园和陆军讲武堂联合打造，成立景区管委会共同申报国家AAA级景区。经过2016年一年的努力，翠湖公园和陆军讲武堂景区内各项管理、设施和游客接待量均已达到国家AAA级景区要求。区文体旅游局分别为翠湖及讲武堂申报旅发资金一百多万用于旅游厕所及设施建设，2016年5月31日通过《翠湖-讲武堂景区总体规划》评审；8月5日通过区级初评并进行整改；10月20日通过市级终评，2017年正式挂牌国家3A级景区并获得30万A级景区奖励。

但翠湖片区资源除翠湖公园与朱德旧居属五华区管理外其余均属省市部门，由于产权不统一，连片开发协调难度较大。多次翠湖片区整治工作会议都提出由省、市、区成立高位统筹专项工作组来推进翠湖片区改造工作，以便在今后的工作中充分利用翠湖周边现存的各级文物保护单位和相关省市单位资源，打造翠湖文化圈。

四、加大翠湖周边资源服务宣传力度

2017年区文体旅游局借助高铁开通契机，立足五华深厚的历史文化资源和时尚发达的都市文化，以“大旅游商业理念”作为切入点，搭建了“乐享五华”综合旅游营销推广平台全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。翠湖片区作为五华区核心资源也是平台宣传重点，同时在翠湖创A后，景区范围内都设有免费WIFI及景区宣传公众号、网站及乐游宝景区导游平台等。翠湖公园还于2013年在莲华禅院引进了“拾翠”手艺合集这个土生土长的云南品牌，用于将中国非遗、传统手艺、云南元素创新设计产品编辑整理带到消费者面前，只是目前规模较小不及拾翠在顺城购物中心店具有带动效应。

下一步，我局将在创A基础上，探索出一条旅游与文化、科技联合发展的新模式，加强大翠湖片区周边文化旅游资源的融合利用，进一步提高和改善整个景区的服务设施、环境质量、景观价值和游客感知度，为景区联合创建更高的国家4A级景区奠定基础。

    感谢您对政府工作的监督关心和支持。

    联系人及电话：钱奕霖  13888727417
                单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局

                          昆明市五华区住房和城乡建设局                   

                                  2017年6月15日

	抄送：区政府目督办，区政协提案委。



	


文件











PAGE  
1

