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关于对五华区十六届人大一次会议
第029号建议的答复
赵坚代表：

您提出的“关于打造质量协同发展为目的的义务教育学化、集团化办学模式”的建议，已交我局研究办理，现答复如下：

教育部在制定义务教育均衡发展标准时，明确指出均衡发展首先是硬件均衡，其次是师资均衡，再其次是管理均衡，最后是特色发展。

一、普吉王家桥片区的教育资源情况

普吉王家桥片区原属城郊结合区域，众多企业生活区、城中村相融，原有教育资源如普吉小学、联家小学生源大部分为本地城中村村民，学校软件和硬件都相对薄弱，周边多为层次不一的小民办学校，虽有云铜小学、海源小学、师大五华实验学校等条件较好的学校，但还不能完全解决该片区教育资源结构不合理的局面。

目前，该片区在大规模改造中已建盖许多新的楼盘，云冶生活区正在实施“棚户区”改造，林家院附近也起了经济适用房，两个新建小区配建的学校均为民办学校，义务教育阶段学位供给仍不能完全满足周边居民子女就学的需求。

工作的开展

区委成立了中共五华区委全面深化改革领导小组,教育改革是全面深化改革的重要内容之一。为适应教育改革发展的新形势和新任务，构建符合教育规律、体现时代特征、具有区域教育特色的五华现代化教育体系，更好地推动五华教育全面协调可持续发展，根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》，围绕省、市关于教育领域综合改革的要求，结合五华区教育发展实际，中共五华区委区人民政府办公室于2015年印发了《五华区深化教育领域综合改革方案》（五办发〔2015〕19号），今年又在研究出台《五华区名校名师名长工程实施方案》，已形成组织、宣传、编制、教育、财政、人社、发改、规划等部门密切配合、通力合作的工作机制。区教育局具体负责全区教育领域综合改革工作的组织实施，并制定重点任务分工和进度安排，明确改革的时间表、路线图，有计划、有步骤地推进改革。改革推进中需突破的重要政策事项和协调解决的相关问题，提交专项小组审议。教育领域重大改革事项和关键体制机制问题，提交区委全面深化改革领导小组审议。

    2.发挥优质学校辐射带动作用，扩大优质教育资源供给。分别以武成小学、红旗小学、春城小学为龙头，成立分校，推进优质校集团化办学，有效地满足了人民群众对优质教育的需求。如：红旗小学于2014年成立红旗小学西校区，2015年成立红旗小学北校区。以红旗小学本部为龙头，四校区做到“七统一”：即统一办学理念、统一学校文化建设、统一管理制度、统一师资调配、统一教育教学质量评价、统一人事和财务管理、统一校园网络。基本实现集团内教育资源均衡化、优质化，教师队伍综合素质全面提升，教育教学质量持续提升，促进红旗小学整体发展，彰显红旗教育品牌效应，不断提高人民群众对教育工作的满意度、美誉度。

    在探索集团化办学的同时继续探索五华区义务教育学区化九年一贯制管理模式。如沙朗实验中学和大村小学、东村小学整合为九年一贯制沙朗实验学校；云铜小学直接对口云铜中学形成学区化管理的九年一贯制；以昆十四中为中心形成西北学区之一，覆盖红旗小学西校区、昭宗小学、瑞和实验学校、煌达实验学校、锦玉学校；以师大五华实验中学为中心形成西北学区之一，覆盖普吉小学、海源小学、桃园实验学校、尚艺学校；以云铜中学为中心形成西北学区之一，覆盖云铜小学、联家小学、博华小学、远洋学校、方正学校。最终形成学区内中小学的全覆盖，依靠“火车头”作用，带动几所薄弱学校发展，不断促进区域基础教育均衡发展。

    3.整合区域优质教育资源，建立完善区属学校合作交流和结对帮扶的共享机制。进一步加大学区化建设及学区教学质量管理监控力度。采用“互联网+”模式，探索在教学评价、教师研训、教学互动等方面的应用支持，建成五华区教学质量监测与评价诊断系统，挖掘教学大数据，及时进行教学问题诊断和反馈，达到服务于学生、服务于教师、服务于家长、服务于社会的目标；搭建五华区教师网上研训平台、教研网络交流服务平台，开展远程网络教师培训，以网络化教研和培训促全体教师专业化发展；建设丰富的“优课”、“微课”资源库，为师生提供可选择的优质网络课程，实施城乡、强弱学校的远程“一对一帮扶”，做到优质课堂教学的远程辐射，放大名校名师效应，扩大优质资源受众群体，体现教育均衡与开放。在数字化校园的基础上启动五华智慧校园建设，从机构队伍、人员培训、制度保障、数字化管理、数字化应用五个方面打造智慧校园。

    三、下一步的工作

    义务教育学区化、集团化办学仍在不断探索与实践中，教育局正在合作办学、开放办学方面积极尝试，要最终实现硬件、师资、管理均衡以及特色发展，还需要专家们的指导与实践中的经验积累，才能促进学区内集团内学校特色发展、个性发展，才能实现教育教学的合作共赢。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话：胡昆妮  64126281  13769163266
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抄送：区人大人事委，区政府目督办。
━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━

