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五华区教育局
五教提案字〔 2017 〕３ 号

 
关于对政协五华区九届一次会议

第17B13号提案的答复

刘成薇委员：

    您提出的“关于加强智障儿童心理康复治疗研究”的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

    昆明市五华区新萌学校是全国创办较早的一所九年一贯制加三年高中阶段职业教育的培智类特殊教育学校，2016年创办特殊儿童学前教育康复指导中心。新萌学校是五华区特殊教育资源中心，2016年被省教育厅命名为云南省培智特殊教育资源中心，先后荣获“全国教育系统先进集体”、“全国特奥工作先进集体”和“全国残疾人体育先进单位”等国家级荣誉称号，2015年被教育部命名为“医教结合”项目实验学校，是云南省唯一一家国家级“医教结合”项目单位，项目实验内容之一有教育康复课程创新，其中包括心理康复治疗。
智力障碍学生、脑瘫学生和自闭症学生在心理健康方面的问题较普通学生而言，发生率较高，学校非常重视该项问题并长年开展心理康复治疗工作。学校是云南省“心理健康教育示范学校”，学校现有国家级心理咨询师资格证教师8人（其中二级1人，三级7人），在心理健康教育和心理康复治疗方面的工作主要采取集体教学、团体小组教学和个别心理康复治疗方式进行。心理治疗是运用心理学的原则与方法，治疗患者的各种心理困扰，包括情绪、认知与行为等问题，多采用认知疗法、行为疗法、心灵重塑疗法、家庭治疗等方法进行干预性治疗，以解决患者所面对的心理障碍。学校现主要开展认知疗法、行为疗法和家庭治疗的教学。

除了每周正常开设“心理健康教育”课程以外，学校在“医教结合”项目实验中，重新统整了课程，将心理康复治疗融汇贯通到了不少课程当中，并创设了关于认知、行为、情绪治疗等方面的特色课程。

针对刘委员提出的沙盘治疗，在学校的课程建设当中属于行为疗法中的一个课程，学校每周均开设有沙盘治疗课程（团体、个体）。心理康复治疗相较盘龙区培智学校来说，新萌学校的课程更全面和细致，教师专业性也更强，不但针对校内学生心理康复，还辐射到了家长层面，实效性强，家长、学生的变化都非常大，这在全省作过经验交流。

2013年新萌学校挂牌“云南省教育科研学术工作站”，是云南省唯一被省教科院命名的特殊教育学校，曾荣获“全国特殊教育医教结合实践成果优秀组织奖”、及省市多项奖励。

新萌学校是云南省唯一一家“云南省康复医学会儿童发育康复专业委员会”常务委员单位，合作单位有昆医附二院、昆明市儿童医院、昆明医学院等专业医学部门，合作医生有全国、全省知名心理康复治疗专家，与省内高校和心理学专家也有较多专业合作，此外与不少专业社工机构建立了志愿服务关系，学校还引入了全国著名全人疗育专家、英国音乐治疗师等驻校指导，提升学校专业水平。现已启动“五华区全纳教育”项目，不但新萌学校校内学生能得到帮扶，五华区普通学校中的随班就读学生和家长也将在该项目当中得到助益，包括心理健康调适方面的咨询和帮助。

新萌学校作为全省培智特殊教育资源中心，在全省发挥了专业引领作用，在心理康复治疗方面，不管是开展情况、研究情况和调动资源情况，定位高、专业强、范围广、资源丰富、合作专家级别高。

教育局将会克服存在的困难，支持五华区智障儿童康复治疗工作，对于教育资源的深度开发和有效利用，从观念上、技术上做出进一步探索。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话：许国华  64626939   13700670907

五华区教育局

2017年6月30日

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━
抄送：区政府目督办，区政协提案委。
━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━
