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昆明市五华区人民政府办公室

关于对政协云南省第十一届五次会议

第472号提案的答复
尊敬的省政协委员：

您在政协云南省第十一届委员会第五次会议上提出的《打造“西南联大故里”文化旅游品牌，助力人文交流辐射中心建设的提案》（第472号），按照市政府要求已交由五华区研究办理，五华区高度重视，积极推进相关工作，现将有关工作情况报告并答复如下：
一、积极推进联大保护的文旅融合

在各级党委、政府的努力下，西南联大保护提升工作成绩斐然，位于西南联大旧址的“一二·一”运动纪念馆于1997年被中宣部首批命名为全国百个爱国主义教育示范基地之一；2005年“一二·一”运动纪念馆及四烈士墓被选定为全国红色旅游经典景区和全国红色旅游精品路线；2006年国立西南联合大学旧址被确定为国家重点文物保护单位；2011年西南联合大学旧址被增补列入全国红色旅游经典景区第一批名录，累计接待海内外社会各界人士90余万人次。

（一）积极支持联大旧址纪念馆提升改造。为改善旧址景区的历史人文环境，提升西南联大旧址全国红色旅游经典景区的文化教育氛围，五华区根据属地职责，积极支持云南省师范大学在西南联大旧址开展全国红色旅游经典景区基础设施建设工作，实施西南联大图书馆恢复重建项目，目前主体建筑施工已基本完成，正在实施陈列布展。
（二）探索西南联大科创小镇创建研究。2017年我区按照省发改委关于特色小镇创建的精神要求，启动了西南联合大学科技创新小镇研究。规划设想基于西南联大精神和文化基础，以原西南联合大学旧址为核心，发挥3平方公里范围内高校及科研院所众多(昆明理工大学、云南大学、云南民族大学、云南师范大学、中国科学院云南植物所和动物所、中国农科院基因所、国家植物博物馆（昆明）国家基因库云南活体库）的人文优势、科研优势和人才优势，建设红色文化旅游平台、创新创业平台、人才培养平台和科技科研平台。
（三）积极推介联大旅游线路。我区在旅游宣传工作中，把西南联大故里作为重点旅游线路推出，在“乐享五华”旅游平台开通“西南联大故里”专版，积极向旅行社、旅游者宣传西南联大的历史，让旅游者了解这段历史。并将西南联合大学旧址、云南陆军讲武堂、闻一多旧居及殉难处等地，与翠湖周边的历史文化资源点进行线性串联，努力营造可感可触的历史文化氛围，带动旅游地图、纪念金属书签、明信片等周边产品和城市文化标识的开发，推进西南联大精神和翠湖文化符号的融合，发挥旅游文化资源的整体效应。
（四）整合片区旅游资源，提升“一文一武”名片影响力。西南联合大学旧址、翠湖公园和云南陆军讲武堂地理位置上相互依邻，并且在全市旅游市场中具有重要的地位。五华区积极推进以翠湖为中心，不断整合的周边旅游资源，特别是注重打造提升我市西南联合大学旧址、云南陆军讲武堂地理“一文一武”名片影响力。通过加大投入力度，按国家AAA级景区创建标准对翠湖公园和陆军讲武堂提升改造，经过一年的努力已成功创建国家AAA级景区，并于今年正式挂牌。

二、全面开展联大保护利用的规划研究
为做好保护提升工作，五华区和相关兄弟县区积极配合昆明市规划局制定了《关于落实开展西南联大历史文化品牌相关规划的工作方案》，并于2017年5月通过市政府常务会议审定。明确西南联大历史文化品牌保护挖掘工作由“一个充实、三个专题、两个补充”构成。

（一）充实翠湖历史文化片区保护，推动西南联大保护。根据省委、省政府、市委、市政府指示精神，以及专家和市民意见，规划工作方案明确在已启动实施的《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》中，结合片区的交通优化完善、水系保护等内容，充实关于西南联大保护的相关内容，形成资源整合，联动保护开发的格局。
（二）启动三个专题规划，推动西南联大保护。市有关部门和兄弟县区按市政府安排部署，积极开展专题规划编制。一是开展《西南联大旧址保护利用与环境提升规划》编制工作，按照以西南联大旧址为核心的保护利用与环境整治的要求，开展片区保护设计工作。规划范围为东至文昌路、西至建设路、北至石咀线铁路、南至一二一大街，包括西南联大旧址保护范围、建设控制地带以及周边邻近地块，规划研究面积约12公顷。二是编制《盘龙区宝云片区抗战时期名人（故）旧居保护利用与环境提升规划》，规划范围包括龙头村、棕皮营村、麦地村的文物和历史建筑及其周边环境的范围，规划研究面积约46公顷。规划深度达到总体规划方案、重要地段修建性详细规划方案的深度。三是编制《呈贡区抗战时期名人（故）旧居保护利用与环境提升规划》规划范围包括三台山、呈贡文庙、冰心默庐、呈贡魁阁、张天虚故居等，规划研究面积约95公顷。
（三）补充完善相关历史，推动西南联大保护。工作方案还明确增加了晋宁区国立艺专旧址现状与保护，以及宜良县岩泉寺现状与保护等联大历史的保护研究内容。

三、多措并举推动联大文化品牌建设
在具体工作中，五华区还注意发扬“联大精神”，多渠道推动“联大文化品牌”建设。一是完善地校合作机制。我区充分发挥辖区与联大密切相关的高校资源优势，按照友好协商、资源共享、优势互补、共同发展的原则，不断密切与高校的合作联系。成功创建了昆明高新五华科技园创业服务中心、昆明北理工科技孵化器有限公司、昆明理工大学科技园等3个国家级孵化器，金鼎文创众创、金鼎M60、金鼎1919等9家省级众创空间。其中云科北理工五华众创空间、云科昆理工众创空间、云科金鼎众创空间成为国家众创空间。二是不断加快产学研一体化进程。积极吸纳区域内高校、科研院所、企业的专家参与区级科技项目咨询、评审、验收等工作，构建企业与专家的联系通道。在组织区级科技计划项目过程中，优先支持产学研合作项目，并充分利用云南省大型科学仪器协作共用网络服务平台，推动“西南联大”周边高校和科研机构的科研设施与仪器资源共享。三是积极支持联大文化元素精品创作。结合《五华区文艺精品创作奖励扶持办法》，对关于西南联大文化的文艺精品予以补助和以奖代补等方式给予政策支持。同时，积极协助辖区文产企业申报文艺精品项目，推动西南联大文化品牌成为立足西南、面向全国、辐射南亚东南亚人文交流辐射中心的重要文化宝库和资源。
在下一步的工作中，五华区将根据职责弘扬和传播好联大精神，不断深入挖掘西南联大文化品牌，深入策划城市事件，讲好昆明故事，为昆明建设区域性国际中心城市，提高国际影响力贡献力量。非常感谢您对我区工作提出的宝贵建议，在今后的工作中希望能继续得到您的关心和支持，谢谢。
昆明市五华区人民政府办公室

2017年7月18日
（联系人：钱奕霖，联系电话： 13888727417）
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抄送：市政协提案委，市政府目督办。
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