五华区人民政府华山街道办事处文件
华政发〔2016〕28号


关于对昆明市五华区第十五届人大第四次会议第34号建议的回复意见
尊敬的钟浩、禹志云代表：
您提出的《关于将一二一大街云南师范大学后门铁路两旁的摊点引到特定地段》的建议，已交我处研究办理，现答复如下：

一、基本现状

华山街道办事处所管辖铁路沿线是经地台寺至小菜园立交桥以南侧，长约1200米，以北侧属莲华街道办事处管辖范围。沿线公共单位有云南师范大学、云南民族大学、莲花池小学等，铁路道口4个，分别是云师大后门段、文昌巷段、莲花池正街段、小菜园立交桥段，周边集聚校园及校园职工住房多处。
二、存在问题

(一)、管理难度较大。因靠北侧属莲华街道办事处管辖范围，聚集在云师大后门的占道经营摊贩遇到整治时，经常出现一管理就分散至莲华街道办事处管辖内，从而导致整治效果不理想，周而复始。
(二)、部分占道经营摊贩与云师大校园保安存在利益关系。经了解，部分占道经营摊贩与云师大校园保安存在亲属关系，在保安的允许下，利用校园内部存放占道设施，同时保安不认真履行“门前三包”责任，为占道经营提供便利，人为增加了管理难度。
(三)、道路交通拥堵。每到中午和下午校园休息期间，人流量开始剧增，特别中午大量大学生消费群体开始关顾占道经营摊贩，造成云师大铁路道口道路交通拥堵不堪。

(四)、环境卫生较差。经消费过后云师大后门左右两侧20米范围内遗留大量残余食品垃圾，无人进行清理收拾。加上环卫清扫保洁力度的缺乏，形成“脏乱差”的情况。

三、街道主要开展工作的情况
（一）、开展城市环境市容市貌综合整治工作。华山街道办事处及华山城管中队采取日常巡查与定期整治相结合的工作方式，对师大铁路沿线、文昌巷进行整治。协助华山城管中队在三家巷设置固定值守点，先后四次由办事处城管科、华山城管中队，华山食药所对周边占道经营、脏乱差进行专项整治，协调交警二大队机动车违章占用道路经营予以取缔，形成部门联动工作合力，确保实现长效管理。
（二）、积极探索“引摊入市”管理工作。云南师范大学一二一校区周边道路及铁路两侧小摊贩众多，解决小摊贩占到经营问题，将按照《昆明市人民政府办公厅关于印发进一步加强引摊入市管理工作的指导意见的通知》相关要求，在五华区城管局的指导下，正积极开展规范管理民意调查工作，待明确规范管理范围后，按照有关规定引入管理主体，实施规范管理。
（三）、加强校园食品安全宣传。华山街道办事处安排华山食药所（现五华区华山街道市场监督管理所），要求校方按照区委、区政府安排，加强日常监管和重点时期、节假日期间的安全检查，对校园内及周边的食品安全认真落实管理责任，学校未发生过食品安全的相关事件和问题。
四、下一步工作方向

根据《昆明市人民政府办公厅关于印发进一步加强引摊入市管理工作的指导意见的通知》，下步将由华山街道办事处牵头，对一二一大街、建设路、文化巷、文林街范围里规范管理“引摊入市”开展前期准备工作：

（一）、关于对文化巷及周边进行规范化管理的建议。针对文化巷及周边提升整治、创业需求等问题进行统筹安排、综合规划和建设，并在条件允许的情况下，开展文化巷 “引摊入市”工作，并作好前期整体规划、功能定位、业态调整、环境的改善和建设，搭建文化、就业等多部门联动、社会参与工作机制，积极开拓大学生、留学生及各类文化艺术人才提升创业就业空间，共同营造干净整洁平安有序的城市环境。
（二）、继续加强市容市貌环境综合整治。华山街道办事处将继续严格执行网格责任划分制度，强化责任落实，按照“门前责任三包”工作要求，通过开展日巡查、周检查、月排查等形式，积极配合交警、城管中队、环卫、绿化等部门针对文化巷及周边的交通和市容市貌等开展专项工作，在属地责任范围内最大限度的维护好文化巷及周边的环境秩序和市容市貌。

（三）、加大对文化巷及周边的安全监管服务。华山街道办事处将按照属地管理职责，严格落实安全生产网格责任制和“一岗双责”制度，加强对文化巷及周边的安全生产、消防安全及食品安全的检查力度，通过定期与不定期检查相结合的方式开展各类安全大检查，消除安全隐患，努力为辖区群众创造安全稳定的生活生产环境。
感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人及电话：梁书豪   18187107676

华山街道办事处

2016年7月5日
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抄送：区人大人事委、区政府目督办。
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