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昆明市五华区经济贸易局

昆明市五华区文化体育旅游局
五文体旅联〔2017〕29号


关于对政协五华区九届一次会议

第17C28号提案的答复

尊敬的班文委员：

您在中国人民政治协商会议昆明市五华区委员会第九届一次会议上提出的《抓住机遇、合理配置把“昆明老街”打造成昆明的“城市客厅”》（编号为17C28号）的提案，已交由五华区文体旅游局主办，针对您提出的建议，我们高度重视，经认真调查、研究、咨询及查阅资料，现将有关情况答复如下：

一、“昆明老街”的历史沿革

“昆明老街”位于昆明历史城区的核心地段，是昆明历史文化名城最重要的组成部分。街区东起正义路、西至市府东街、云瑞西路，南起景星街，北至人民中路及文庙，占地约200亩。由民清时期的街巷肌理和建筑风貌为主要特征的传统民居聚落、抗战胜利堂(原云贵总督府)和文庙，共同构成其“街”、“堂”、“庙”的格局。由于该片区历史上是官衙商贾较为集中的区域，质量较高的传统建筑比比皆是，虽然这些建筑经历了岁月的侵蚀，但这些建筑依然风貌犹存，风采依然，天然地形成了集昆明的风土民情、建筑风格、市井文化为一体的历史文化街区，2005年昆明市民政局批准，将这一片区命名为“昆明老街”。
街区内有6条街道，15条巷道。现存的街巷格局形成于明清两代，现存房屋建筑以民国时期传统民居为主，具有显著的地域建筑特征。目前仍是昆明市区为数不多的具有完整传统风貌与街道空间的历史街区。街区内现有文物保护单位12处，其中全国重点文物保护单位2处，省级3处，市级3处，区级8处;登记文物3处，正可谓一街一院皆历史。为保护历史文化遗产，上世纪九十年代昆明市政府决定对其进行保护修，2004年昆明老街保护修建工作正式启动。保护修建项目也被正式列入昆明市五华区“十三五”旅游布局规划， 作为“三大功能圈层、九大旅游片区、六大创A景区”的重点项目。 
二、漫长的打造之路

回首昆明老街的开发之路，2003年，由昆明市政府招商引资引入浙江之江集团，随后昆明市之江置业有限公司成立，历史街区的保护更新正式启动。2014年，昆明市五华区开始致力打造历史文化商业特色街区，重点打造 “钱王街特色文化休闲风情街”和“文明街老字号商贸一条街”两条特色文化旅游商业街区。街区目前正在申报国家级历史文化名街，申报国家级4A旅游景区的工作也在积极开展，力争成为提升昆明历史文化名城文化底蕴，彰显新昆明文化品质和城市特质的城市文化新地标。

经过前期数年各项规划编制及过批，2009年一期正义坊购物中心投入运营，2015年初，随着“钱王”雕塑落成及“昆明往事情怀漫画展”拉开二期钱王街序幕。从默默无闻到涅槃转身，当昆明老街逐渐被人拿来与上海新天地、与南京1912相提并论，种种迹象表明，于2003年进入春城，成立昆明之江置业的上海力品集团，正以其十年磨一剑的不懈坚守，让昆明老街焕发出新的商业活力、旅游引力、文创魅力，开启了中国文旅商业地产的新思维。

为配合之江集团的开发打造工作，目前五华区城市管理综合执法局牵头正在开展胜利堂片区的提升改造工作，通过修缮破损、老旧街区建筑、路面、城市家具设施，统一规整昆明老街片区、胜利堂片区店招店牌，清洗、粉刷现代建筑立面，维护老旧建筑立面，将城市记忆融入现代化建设，着力将昆明老街打造成昆明城市客厅。

三、调整业态，合理布局

当岁月在“三坊一照壁”、“走马转角楼”与“一颗印”中走过，财富与商机也在其中诞生。昆明首家庭院精品酒店银柜、来自英伦的电子音乐夜店VERVO，独具美式风情的ALEI酒廊，借茶道传播生活美学的品院，以物件传递云南非遗大师风雅的老街雅集，草本匠心的纯天然手工皂梵草创始店…开始落户老街。昆明老街就是根据钱王街特色，以民国风情建筑院落为载体，以街区土地文脉为依据，对进驻业态进行提前甄选。如今，开业一年多、全长约400余米的钱王街上，数十家极具特色个性的商家云集，已成为集餐饮美食、酒店会所、老字号和工艺特色店等多业态为一体的昆明文旅休闲目的地，去历史文化街区体验、旅游、购物、消费开始带动昆明旅游新时尚，逐渐将会成为来昆明旅游的新的风向标。

在产业转型升级的过程中，五华区按照“文商互动、文旅相彰、文科相促、文教相融、文体相兼”的产业发展思路，根据产业发展特点，把文化产业与都市经济、旧城街区改造、老旧厂房仓库利用、文化产业园区建设相融合，分类指导，错位发展，打造了“昆明老街”“金鼎1919文化艺术高地”“同景108”创意产业园等一批省、市重点文产项目。近年来，五华区文化体育旅游局积极挖掘传统文化经典，大力支持鼓励庭院剧的发展，力求通过这种独特的文艺演出形式展示五华、展示昆明，丰富昆明的城市旅游内涵，展示五华文化魅力、彰显昆明文化精神。

目前，五华区“庭院小剧场”共有6处，分别是昆明老街马家大院，南强街88号院，昆明莲花池公园小剧场，昆明国家广告产业园区内大象图书馆内，同景108小剧场，M60小剧场。其中昆明老街马家大院，南强街88号院，昆明莲花池公园小剧场有相对固定的庭院剧演出；昆明国家广告产业园区内大象图书馆内，同景108小剧场，M60小剧场三个点主要是为零星的创作节目团队提供演出场地，演出相对零散。

昆明老街文化艺术中心正致力于整合本土文化艺术资源、传承昆明文化记忆，以庭院戏剧演出、文化主题展演、民间技艺传承、文化艺术系列公益讲座等文化集群活动，力图打造一个带有昆明老街区特色的庭院精品文化艺术综合体，昆明老街同期亦在申请国家4A级旅游风景区，力争打造成云南省文化旅游特色资源的窗口，成为兼具物质和非物质文化遗产双重形态的文化项目。

四、继续加大宣传营销力度

2016年年底，我区与云南品游科技有限公司合作开发了“乐享五华”旅游宣传营销平台，借助互联网的优势，对我区旅游资源开展宣传营销，全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），将有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。“乐享五华”旅游宣传营销平台对“昆明老街”作了重点推出，全面介绍了“昆明老街”的具体情况、独特风貌，让外界更好地了解老昆明的历史；2017年1月五华区借沪昆高铁和云“五华旅游logo”桂高铁开通之际，联合重庆“猪八戒”网络有限公司共同向社会开展“五华旅游”宣传营销口号和“五华旅游logo”征集大赛，待评选结束后，将对外公布“五华旅游”宣传营销口号和“五华旅游logo”，以此进一步加大宣传营销力度，吸引更多的游客到昆明来旅游，到五华区来体验这段厚重的历史积淀。

下一步我们将在现有标识的基础上，积极配合之江公司，在“昆明老街”的提升打造工作中，做好“昆明老街”旅游标识标牌的完善工作和宣传营销工作，让游客能来到昆明后通过旅游标牌能准确无误地找到“昆明老街”，进入老街体验老昆明的历史文化积淀。

五、完善交通组织，杜绝“车水马龙”

班委员提到的此项建议，我们认为很好，根据我局工作职能，规划建设步行街不属于我局职能范畴。我局将积极配合相关职能部门通过不懈的努力，相信一定会把“昆明老街”打造成老昆明的浓缩原真版、新昆明的休闲时尚版、昆明的“城市客厅”。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。

五华区经济贸易局联系人：马原    电话：63639372 
五华区文体旅游局联系人:钱奕霖     电话：13888727417

 单位（印章）昆明市五华区经济贸易局

                          昆明市五华区文化体育旅游局                                 2017年6月20日

	抄送：区政府目督办，区政协提案委。
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