

                                                                            


   


               五文体旅复〔2017〕27号


关于对政协云南省委员会十一届五次
会议第472号提案的答复

尊敬的夏静委员：
您在中国人民政治协商会议云南省第十一届委员会第五次会议上提出的《打造“西南联大故里”文化旅游品牌，助力人文交流辐射中心建设的提案》（编号为472号），已交由五华区文体旅游局办理，针对您提出的建议，我们高度重视，经认真调查、研究、咨询及查阅资料，现将有关情况答复如下：
一、编制“西南联大故里”文化保护和利用专项规划，提速轴心项目建设
昆明作为抗战时期西南大后方的集中遗存地之一，西南联大旧址及同期的名人（故）旧居等历史文化遗存，是海内外学术、文化同宗同源的重要联系纽带和昆明历史文化名城品牌集中体现的重要空间场所。西南联大和“一二·一”运动精神是中华民族爱国主义精神和民族精神的再现和升华。 
日前，昆明市政府通过《关于落实开展西南联大历史文化品牌相关规划的工作方案》，启动了加强西南联大周边历史文化片区的保护和景观提升规划工作。规划研究范围不仅包括了市民所熟知的西南联大旧址、盘龙区宝云片区抗战时期名人（故）旧居、呈贡区抗战时期名人（故）旧居，还补充增加了晋宁国立艺专旧址、宜良县岩泉寺等内容。
《西南联大历史文化保护提升规划》由“一个充实、三个专题、两个补充”构成。一个充实为《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》中充实西南联大相关内容。将根据省委、省政府、市委、市政府指示精神，以及专家、市民意见，在《翠湖周边历史文化片区整治提升规划》中充实西南联大相关内容，优化完善片区交通、水系等规划内容。三个专题为《西南联大旧址保护利用与环境提升规划》、《盘龙区宝云片区抗战时期名人（故）旧居保护利用与环境提升规划》和《呈贡区抗战时期名人（故）旧居保护利用与环境提升规划》。两个补充为《晋宁区国立艺专旧址现状与保护情况》和《宜良县岩泉寺现状与保护情况》。翠湖历史文化片区是昆明市主城区内重要的城市片区，具有悠久的历史文化背景，丰富的历史文化遗迹和美丽的自然景观，突出的休闲娱乐氛围和商业文化特色，独特的魅力和韵味。作为昆明乃至云南历史文化重要承载区域，该片区汇集了国家、省、市、区各级文物保护单位20余处。有近现代重要史迹及代表性建筑、名人旧居、碑刻等类别。其中1处全国重点文物保护单位， 5处省级文物保护单位，10处市级文物保护单位，3处区级文物保护单位。
在片区旅游资源整合方面，翠湖公园和云南陆军讲武堂地理位置上相互依邻，都具备接待广大游客观光游览的能力和条件，虽均属免费开放景区，在我市旅游市场中具有重要的地位。为整合以翠湖为中心的周边旅游资源，按照昆明市“十三五”旅游发展规划的要求和国家AAA级景区的创建标准，五华区将翠湖公园和陆军讲武堂联合打造，成立景区管委会共同申报国家AAA级景区。
经过2016年一年的努力，翠湖公园和陆军讲武堂景区内各项管理、设施和游客接待量均已达到国家AAA级景区要求。区文体旅游局分别为翠湖及讲武堂申报旅发资金一百多万用于旅游厕所及设施建设，2016年5月31日通过《翠湖-讲武堂景区总体规划》评审；8月5日通过区级初评并进行整改；10月20日通过市级终评，2017年正式挂牌国家3A级景区并获得30万A级景区奖励。
《西南联大旧址保护利用与环境提升规划》将按照以西南联大旧址为核心的保护利用与环境整治的要求，开展设计工作。规划范围为东至文昌路、西至建设路、北至石咀线铁路、南至一二一大街，包括西南联大旧址保护范围、建设控制地带以及周边邻近地块，规划研究面积约12公顷。
二、策划推出“寻访西南联大故里”旅游项目，促进文化旅游的深度融合
西南联大旧址位于五华区云南师范大学一二•一西南联大校区，占地124亩，是西南联大办学点的重要历史见证，是联大师生在艰苦环境中进行教学和科研并取得重大学术成果的地点，也是五华区一笔宝贵的历史遗产。国立西南联合大学这所与抗日战争相始终的大学，在极其艰苦的环境条件中，云集了陈省身、华罗庚、朱自清、冯友兰等一大批大师，培养了杨振宁、李政道、邓稼先等一大批蜚声海内外的杰出人才，其“爱国、民主、科学”的精神，铸就了中国乃至世界教育史上的不朽丰碑。1945年的“一二·一”爱国民主运动就发生在这里，该运动被誉为中国青年运动史上继“五四”运动、“一二·九”运动之后的第三个里程碑，西南联大在中华民族发展历程中具有独特的历史地位和深远的社会影响力。
1997年，“一二·一”运动纪念馆被中宣部首批命名为全国百个爱国主义教育示范基地之一，成为全国高校中唯一一个被命名的全国爱国主义教育示范基地；2005年，“一二·一”运动纪念馆及四烈士墓被选定为全国红色旅游经典景区和全国红色旅游精品路线。2006年，国立西南联合大学旧址被确定为国家重点文物保护单位。 2011年4月，位于云南师范大学西南联大博物馆馆区的西南联合大学旧址被增补列入全国红色旅游经典景区第一批名录。
自1982年建立纪念馆以来，平均每年接待4－5万人，迄今为止，共计接待海内外社会各界人士90余万人次，其中90%为学生。他们到纪念馆开展入队、入团、入党宣誓仪式及重温入党誓词、成人宣誓，党课、团课、班会等多种教育活动。
云南师范大学“一二·一”运动纪念馆、西南联大博物馆为改善景区环境，提升纪念馆级博物馆现有陈展水平，积极推进西南联大旧址全国红色旅游经典景区基础设施建设工作。目前博物馆新馆——西南联大图书馆恢复重建项目主体建筑施工已步入尾声，新馆陈列布展工作已经着手启动实施。建成后的西南联大博物馆新馆将极大地改善旧址景区的历史人文环境，提升西南联大旧址全国红色旅游经典景区的文化教育氛围。
目前，我区在旅游宣传营销工作中，把西南联大故里作为宣传营销的重点加以重点推出，积极向旅行社、旅游者宣传西南联大的历史，希望更多的旅游者来昆明了解这段铭心刻骨的历史，鼓励他们到西南联大旧址、抗战中高校留在昆明的唯一遗脉、我国高校唯一“全国红色旅游经典景区、全国红色旅游精品路线”和“全国重点文物保护单位”来旅游，以吸引更多旅游者到西南联大旧址了解这段感人的历史，铭记过去，展望未来。工作中将结合翠湖周边旅游线路的开发积极推进相关旅游产品的开发和旅游产品创意大赛。
三、加强地校科技教育合作
1、加快搭建政府与高校合作的平台
加强政府与高校合作最有效的手段和途径就是构筑合作创新平台。一方面，政府要大力支持高校建设，解决高校存在的土地、扩建、成果转化等实际困难；另一方面，协助高校将科研基地重心下移到社会经济建设第一线，促进高校优势科研、教育资源与地方支柱产业紧密结合。
2、不断创新合作模式
一是建立定期沟通协调制度。定期组织召开合作通报会，互通合作信息。推动高校专家教授到地方、地方领导和企业家到高校做专题报告，加强情况互通和知识交流。二是推行“政产学研”模式。推行以政府为主导的政产学研的模式，政府加强引导和推动，为高校和企业的合作创造条件、提供便利，使高校和企业坚持以市场为导向，以效益为中心，在产业咨询、学科建设、人才培养、科研基地建设、科技联合攻关、科技成果转化及产业化等方面开展密切合作。创新资源分割真正使高校和科研机构的实验室、仪器设备、科研成果与企业的技术需求、研发方向实现“无缝对接”。
3、打造众创空间平台，助力“双创”
为了响应国家和省市政府倡导的推进“大众创业、万众创新”战略部署，让创新创业成为地区发展的引擎。通过相关的孵化和创业引导、引导资金支持政策，让创新成果惠及大众，为区域内产业发展注入新动力，提升云南整体的创业氛围，吸引投资界的关注，将投资、孵化与地区经济的发展进行进一步的融合，推动云南省经济转型和产业升级。
4、加强政产学研理论研究，开辟协同发展新视野
一是针对重大问题开展研究。积极探索创新体制机制，整合五华辖区内的高校资源，有利于借鉴先进发达地区的经验，摸索出一条整合资源、上下共管、创新驱动的发展道路。通过深化体制机制改革，不断实践完善，总结出一套较为成熟的经验以及提升创新创业服务水平等具体措施，为全省、全市发挥高校资源优势，实现创新发展提供借鉴意义。二是推进政策创新研究。当前，政策创新研究应积极关注国内各类创新模式，借鉴先进发达地区的经验，摸索出一条整合资源、上下共管、创新驱动的发展道路。三是开展战略规划研究。适时进行五华“政产学研”的情况调研，通过普查、实地调研、统计、问卷调查等方式，获取第一手资料，在此基础上实现战略目标的制定，为五华政府与高校共创共赢，促进双方协同创新提供有力的决策依据。
四、推出西南联大文化元素的精品创作
2016年5月，五华区委宣传部、五华区财政局结合五华实际，联合制定出台了《五华区文艺精品创作奖励扶持办法》，开展对文艺作品的扶持、奖励，旨在进一步激发广大文艺工作者的创作热情，努力创作生产更多具有五华元素、反映时代特点、传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、思想性、艺术性、观赏性有机统一的文学艺术作品，以更多优秀作品弘扬中国精神、凝聚中国力量，建立文学艺术创作扶持奖励机制，实施文化惠民工程，推动五华文艺事业的繁荣发展。《五华区文艺精品创作奖励扶持办法》中规定，扶持对象为五华区内登记注册的各级单位、团体和五华籍居民个人创作出品或投资制作的原创文艺精品；五华区外各级单位、各类团体和个人创作出品或投资制作的反映五华题材，对宣传五华有较大影响的原创文艺精品。每年评审一次，在当年8-10月份进行申报,次年一季度进行评审、公示，公示无异议后，采取补助、贷款贴息和以奖代补三种支持方式，按规定进行扶持奖励。
在今后的工作中，我们将围绕“西南联大文化旅游品牌”的打造，鼓励辖区企业、个人积极创作西南联大文化元素的精品，积极给予支持和帮助，同时帮助企业和个人积极申报昆明市文艺精品项目，以推动西南联大文化品牌成为助力立足西南、面向全国、辐射南亚东南亚人文交流辐射中心的重要文化宝库和文化资源。2017年区文体旅游局借助高铁开通契机，立足五华深厚的历史文化资源和时尚发达的都市文化，以“大旅游商业理念”作为切入点，搭建了“乐享五华”综合旅游营销推广平台全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。翠湖片区作为五华区核心资源也是平台宣传重点，在“乐享五华”旅游平台开通“西南联大故里”专版，进一步添设西南联大元素及文化符号，打造西南联大精神、翠湖文化符号，形成可感可触的历史文化氛围，同时在西南联合大学旧址、云南陆军讲武堂、闻一多旧居及殉难处等地，线性串联翠湖周边的历史文化资源点，发挥翠湖文化资源的整体效应，充分挖掘西南联大历史文化资源，策划城市事件，真实的展现近代真实的历史，融汇中西、融汇古今、融汇才情智慧与艺术人文，沉稳的承载老昆明的记忆、爱国精神、文武辉映，将其纳入翠湖休闲街区与爱国主义教育基地，同时带动地图丝巾、冰箱贴、金属书签、明信片等周边高端产品、旅游产品、城市文化标识的开发。 

感谢贵委对政府工作的监督关心和支持。
五华区文体旅游局联系人:钱奕霖  电话：13888727417
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