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昆明市五华区人民政府办公室

关于印发五华区县域节水型社会达标建设工作实施方案的通知
各街道办事处、区属各局办、各直属机构、企业（公司）：

《五华区县域节水型社会达标建设工作实施方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。
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2018年5月23日

五华区县域节水型社会达标建设工作

实施方案

为全面落实最严格水资源管理制度，深入贯彻节水优先方针，按照《云南省水利厅 云南省节约用水办公室关于开展县域节水型社会达标建设工作的通知》（云水资源〔2017〕43号）和《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市加强节水型社会建设实施方案的通知》（昆政办〔2017〕78号）要求，我区2018年需完成县域节水型达标建设工作。为保障工作顺利开展，特制订本实施方案。

一、主要目标

紧紧围绕 “节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的思路，按照量水发展、以水定城、以水定地、以水定人的要求，大力推进农业节水、工业节水、公共机构节水和生活节水，不断巩固提升节水型城市创建成果，保障五华区经济社会持续健康发展。2018年，实现城区非居民用水单位100%纳入计划管理、工业用水计量率达100%，节水型企业建成率≥40%，节水型居民小区建成率≥15%，公共供水管网漏损率降低至12%，再生水利用率≥15%。

二、组织保障

为确保县域节水型社会达标建设工作的顺利完成，经研究，决定成立五华区县域节水型社会达标建设工作领导小组，成员名单如下：

组  长：李克武  区政府副区长

副组长：向  阳  区政府办副主任、区政府目督办主任

        乔  兵  区水务（滇管）局局长

成  员：李  鹏  区委宣传部副部长、区文明办主任
王俊涛  区水务（滇管）局副局长

        张  琳  区财政局副局长

        骆  毅  区发展和改革局副局长

        蒋志坚  区经济贸易局副局长

        王玉明  区环境保护局副局长

        穆朝霞  区住房和城乡建设局副局长

        郭  秀  区农林局副局长

        孔令东  区统计局副局长

        方  铭  区市场监督管理局副局长    

        王慧卿  区教育局副局长

        李雪梅  五华科技产业园管理委员会规划建设部副部长敖国义  市规划局五华分局副局长
曾  伟  区机关事务管理服务中心副主任
        各街道办事处分管副主任

领导小组下设办公室在区水务（滇管）局，办公室主任由区水务（滇管）局局长乔兵同志兼任。主要负责五华区县域节水型社会达标建设的组织开展及协调工作。

三、主要工作任务

（一）用水定额管理

严格行业用水定额管理，强化定额使用。在水资源论证、取水许可、节水载体认定等工作中，严格执行用水定额管理制度。

责任单位：区水务（滇管）局  

（二）计划用水管理

配合市级节水管理部门，对五华区主城区范围内所有使用城市公共供水且月均用水量在100立方米以上的非居民用水单位，继续实行计划用水管理，按月下达计划用水指标，逐月进行考核。

责任单位：区水务（滇管）局  

（三）严格执行计量用水
1.农业灌溉实行计量用水，提高用水效率。在五华区范围内，农业生产单位取用地下水、地表水要计量使用，提高用水效率，计量用水率≥60%。推广喷灌、微灌、管道输水等高效节水灌溉技术，力争高效节水灌溉率≥30%。

责任单位：西翥街道办事处、红云街道办事处、普吉街道办事处、黑林铺街道办事处

配合单位：区水务（滇管）局、区农林局

2.工业计量用水，不断提高用水重复利用率。工业企业用水均需计量使用，规模以上工业企业用水重复利用率达90%以上。

责任单位：区经济贸易局、五华科技产业园管委会

配合单位：区水务（滇管）局

（四）推进水价改革，强化市场机制。

推进农业水价综合改革，建立健全农业水价形成机制，推进农业水权制度建设，建立农业用水精准补贴和节水奖励机制。对城镇公共供水的用水户实行居民用水阶梯水价制度、非居民用水超计划超定额累进加价制度。足额征缴水资源费，对自建取水设施的取（用）水户，按标准足额征缴水资源费。  

责任单位：区水务（滇管）局

（五）严格落实节水“三同时、四到位”制度
对所有新、改、扩建建设项目严格执行节水“三同时”制度，规划、住房城乡建设、环境保护相关部门要严格把关，确保节水设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，特别是符合再生水、雨水综合利用设施建设条件的，必须同期配套建设。取用水单位应当做到用水计划、节水目标、节水措施和节水制度“四到位”。

责任单位：区水务（滇管）局

配合单位：规划五华分局、区住房和城乡建设局、区环境保护局

（六）积极推进节水载体建设
加强对各取（用）水单位的节水管理工作指导，对非居民取用水企业（单位）定期组织开展水量平衡测试或用水效率评价，掌握企业（单位）用水现状，制定切实可行的用水节水管理措施，不断提高用水效率。继续开展节水型企业、公共机构、小区的创建，争创国家级或省级水效领跑者或节水标杆单位（企业）。到2018年底，节水型企业建成率≥40%，公共机构节水型单位建设率≥50%，节水型居民小区建成率≥15%。

责任单位：区经济贸易局、区机关事务管理服务中心、区住房和城乡建设局、区水务（滇管）局

配合单位：区发展和改革局、区教育局、区各直属单位（企业）、各街道办事处

（七）不断降低供水管网漏损率
区水务（滇管）局积极配合通用水务公司，加强对供水管网的维修和维护管理，开展检漏工作，力争将公共供水管网漏损率降低至12%。

责任单位：区水务（滇管）局

配合单位：区住房和城乡建设局、各街道办事处

（八）加强节水型产品推广使用
严格执行国家节水强制性标准，严格用水节水产品市场监管，禁止生产和销售不符合节水强制性标准的产品，实行节水产品市场准入。不得使用列入国家淘汰名录的用水工艺、设备和产品。加强节水型器具和节水产品的推广普及，公共场所、居民家庭全部采用节水器具。

责任单位：区市场监督管理局

配合单位：区水务（滇管）局、区住房和城乡建设局、区经济贸易局、各街道办事处

（九）推进城镇再生水利用
采取集中与分散相结合，以集中供水为主的方式推进再生水利用。新、改、扩建城市道路时，应同步设计和建设再生水供水管网，不断扩大再生水供水管网覆盖范围。新、改、扩建建设项目，符合条件的应同期配套建设分散式再生水设施或使用集中式再生水。集中式再生水供水到达区域的已建成单位和住宅小区，有使用条件的应接入使用再生水替代优质水资源。到2018年年底，再生水利用率提高至≥15%。

责任单位：区水务（滇管）局、区住房和城乡建设局、五华科技产业园管委会
（十）加强节水宣传教育，不断提高社会节水意识
充分利用各种媒体和载体深入开展节水宣传教育，通过进学校、进企业、进单位、进广场、进社区、进家庭，上电视、上广播、上报刊、上网络、上广告屏（牌）等多种途径，结合教育系统“三生教育”实践基地及节水宣传教育基地建设，对水情、政策、法规和节水方法、措施进行宣传教育，不断提高公众节水意识，形成良好的全社会节水氛围。各成员单位积极配合，共同做好节水宣传教育工作。

责任单位：区委宣传部、区水务（滇管）局

配合单位：区教育局、区环境保护局、区住房和城乡建设局、各街道办事处

（十一）加大投入力度，完善投入机制
建立稳定的资金投入机制，综合运用财政、金融、税收、价格等政策，积极引导社会资本参与节水型社会建设。将不少于20％的本级留成水资源费，纳入本级财政预算管理，专项用于再生水利用和雨水蓄集利用、节水型企业（单位、小区）创建、开展企业（单位）水量平衡测试、节水器具和设备推广、节水技术推广等实行补贴或者其他优惠等；通过建立多渠道、多元化的投入机制，保障节水型社会建设稳步推进。

责任单位：区财政局、区水务（滇管）局

四、工作要求

（一）明确目标，强化责任落实。各单位要高度重视此项工作,根据自身职能职责，按照本方案的责任划分，落实专人负责，抓好各项工作的落实，确保2018年11月通过县域节水型社会达标建设工作验收。

（二）加强沟通，强化信息报送。各单位既要各司其职，又要相互配合，主动加强联系，及时互通信息，形成工作合力，确保工作顺利开展。各牵头单位要明确具体负责人，并于5月24日前将名单（含姓名、职务、联系方式）报区水务（滇管）局。联系人及电话：冯跃辉 68407831。
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抄送：区委办，区人大办，区政协办，区纪委办。

──────────────────────────────────────

昆明市五华区人民政府办公室                  2018年5月23日印  
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