关于对昆明市五华区第十六届人民代表大会第二次会议第167号代表建议的答复

尊敬的赵武代表：

您在昆明市五华区第十六届人民代表大会第二次会议上提出的《关于指导龙庆社区使用移民安置资金的建议》（编号为167号）已交由区财政局、区农林局、区民政局和西翥街道办事处办理，针对您提出的具体问题，我们高度重视，征求各方建议，认真开展了办理工作，根据我区工作实际情况，初步形成办理意见，现答复如下： 
一、关于预留安置费用途的问题。根据《昆明市土地征收管理暂行办法》（昆明市人民政府第18号公告）第十九条的规定：“在五华区、盘龙区、官渡区、西山区、呈贡县、安宁市、晋宁县、嵩明县，取消土地征收过程中预留10-15%安置用地的安置方式，由用地方按照被征收土地的法定补偿标准或区片综合地价标准，将安置用地折算成等值货币，支付到被征收土地乡（镇）街道办事处设立的专户，专款用于发展第二、三产业、补贴被征收土地农民建（购）房、发展集体经济、安置富余劳动力。”，因《昆明市土地征收管理暂行办法》对预留安置费使用范围已做了明确规定，建议对预留安置费用的用途按照《昆明市土地征收管理暂行办法》申报使用。

二、关于补偿安置费用监管的问题。根据《昆明市土地征收管理暂行办法》第二十四条的规定：“市国土资源土地征收管理机构应当对征收土地补偿安置费用使用和管理进行严格监管，定期跟踪、检查、监督和指导，确保专款专用，严禁侵占、截留、挪用。”，市国土资源土地征收管理机构是征收土地补偿安置费用使用和管理的监管部门，建议对安置费用使用和管理的相关问题，可以通过市国土资源征收管理机构咨询。
三、关于安置费用使用程序的问题。根据市委办公厅、市政府办公厅印发《关于加强农村集体资金资产资源管理工作的意见》的通知（昆办通〔2016〕5号）的规定：“规范基础管理，提升“三资”经营管理效益，农村集体经济组织要建立健全完善各项“三资”管理制度，做到用制度管人管事，依规依章行事，规范资金管理，严格现金、银行存款、有价证券、银行账户管理，落实账款分管制度；规范专项资金管理，严格审批程序，确保专款专用。”， 以及《昆明市土地征收管理暂行办法》第二十二条的规定“被征收土地农村集体经济组织应当建立财务公开制度，公开征地补偿、安置费用分配、支付、使用情况并接受监督。”，建议按照以上有关规定以及“四议两公开”、“一事一监督”等基层民主决策程序工作要求组织实施重大村级事项。
四、关于“7.19”系列暴雨洪灾灾后重建的问题。“7.19”系列暴雨洪灾发生后，区委、区政府高度重视，把确保人民群众生命安全放在首位，把灾后恢复重建作为全区当前和今后一个时期的重要工作，大力开展以西翥片区为重点的灾后恢复重建工作，印发了《昆明市五华区人民政府办公室关于印发五华区涉农地区“7.19”系列暴雨洪灾灾后重建工作方案的通知》（五政办通〔2017〕67号），成立了以西翥街道党工委、办事处为组长的灾后重建及住房安置组，切实抓好灾民住房恢复及重建工作，帮助灾区群众选好住址、做好规划、筹好资金，确保受灾群众全部有房居住；成立了以区民政局为组长的民政救助及灾害疫情防治组，统筹做好受灾群众的吃、穿、住、医等各项工作，及时安排发放救济物资，将灾后符合最低生活保障条件的受灾群众纳入低保范围；成立了以区农林局为组长的农业补种改种组，在尽快抢修水毁农田的同时，加强农业生产技术指导，及时调运恢复生产所需的种、化肥、农药等生产物资；成立了以区财政局为组长的资金保障组，统筹做好灾后恢复重建资金的保障工作，确保灾后恢复重建资金专款专用，充分发挥好资金的效益。此外，还成立了道路交通恢复及通信保障、地质灾害鉴定及处置、水库坝塘及河道除险加固、监督检查及新闻宣传报道等一共九个工作组，目前各项重建工作正在有序推进。
五、关于集体经济薄弱的问题。我们将按照有关工作安排积极推进农村产权制度改革，加快农村土地承包经营权确权登记颁证工作进度，切实做好集体资产资源清产核资准备工作，全面清查核实集体各类资产，摸清集体家底，整合集体资产资源，不断发展壮大集体经济，有效解决集体经济薄弱问题。

最后，感谢您提出的宝贵意见和建议，感谢您对政府工作的关心和支持。
联系人及电话：钱璇  63637345
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