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昆明市五华区水务局文件

五水办案〔2018〕19号

关于对政协五华区九届委员会二次会议

第18C30号提案的答复
尊敬的民建五华基层委石磊委员：
您提出的《关于建海绵城市、促五华人与自然和谐发展的建议》的建议件，已交由我局研究办理，现答复如下：
一、基本情况
（一）人员不足、技术力量欠缺
海绵城市建设涉及到水安全、水生态、水环境、水文化等方面工作，涉及规划、住建、园林、水务、城管、国土、交通、环保等多个部门，某个部门牵头开展海绵城市建设都有局限性，独木难支，无法改变九龙治水的现状。加之海绵城市建设是一个新课题，涉及许多新工艺、新技术、新材料的应用，五华区在海绵城市建设方面的人才和技术力量储备上显得薄弱。

（二）多头审批、缺乏统筹、海绵设施配套落实率低
海绵设施配套建设涉及规划局审批规划条件、滇管局审批排水口设置、园林局审批绿色图章、水务局审批节水小区、住建局审批初步设计及施工图时均要求内含海绵设施配套建设内容，但各部门审批后针对落实情况的验收却参差不齐，造成落实率较低。

（三）投资庞大、对财政性投入资金依赖强

海绵城市项目多为城市道路、植被景观、水系管网等收益较少或没有收益的公益性项目，具有稳定性经营收入的项目比例偏小，对区级财力的依赖性较强，不利于项目包装并推向市场，融资渠道较窄。
（四）雨水拦蓄不足、城区淹水严重

五华区西、北片处于山洪下泄汇水区范围，石盆寺山、老青山、长虫山东西侧、玉案山、昭宗山洪水均通过入滇河道下泄洪水进入城区，因城区部分入滇河道为满足旱季截污要求，在河道内设置了末端截污，雨季时雨污混流水进入市政截污管，市政截污管末端排水能力有限污水沿井盖外冒。加之滇池水位升高，河道洪水位抬高，下泄能力不足，造成城区淹水。
（五）各规划建设不同步，重复建设现象时有发生

海绵城市建设规划、城市发展规划、防洪规划、入滇河道整治规划、雨污水管规划等存在部分规划不衔接，各吹各打。项目实施不同步，造成重复建设、重复投资却效果不明显情况。
（六）信息化建设缺乏，管理难度大

通过几次重大洪涝灾害后总结，相关降雨、河道、积水点数据还不能全部通过信息化手段进行分析研判，对水情、灾情进行自动预警。对雨水管理、防汛减灾信息化能力建设有待提高。
二、办理情况

（一）提高认识，健全机构，设置专人，专职负责海绵城市建设

市级成立了昆明市海绵城市建设领导小组办公室，从各职能局抽调专人负责专项工作。五华区成立了海绵城市建设领导小组，办公室设在水务局规建科，安排专职人员负责开展海绵城市建设工作。
（二）海绵设施配套建设统一牵头，联合审批，监管到位

针对新建、改建、扩建工程项目配套建设的海绵设施建设审批及批后监管问题，建议由规划部门把规划许可证办理作为海绵设施审批的最终审批单位，有住建部门的初设及施工图审批、园林部门的绿化审批、水务部门的节水小区审批、滇管部门的排水设施审批、防汛部门的排洪审批作为前置审批，方可办理规划许可证。建设过程中形成联合监管机制，除各单位全程监管、单项验收外，规划部门定期会同其他部门联合检查，组织总体验收。最终竣工验收把关由规划部门用建设工程规划核实意见的核发作为海绵设施配套建设内容完成达标的最后一道把关环节，规划部门对不符合各审批单位提出的条件和要求的，不予出具建设工程规划核实意见。达到有审批、有监督、有落实的好效果。
（三）多元投入，构建资金保障体系，解决建设融资困难

我局融入海绵城市建设理念，将2018年市级防洪工程、截污工程建设纳入海绵理念，在资金筹措方面积极利用好上级补助资金，与滇池水务签订投资合作协议30个亿，解决区级资金困难。区级充分发挥政府资金投入的引导作用，调动社会资本参与五华区海绵城市试点项目建设的积极性，统筹资源，加大资金投入。合理利用区补助资金，制定性价比较高的实施计划，积极推行PPP+EPC模式，吸引社会资本参与海绵城市建设。
（四）增加拦蓄及下泄设施，缓解城区洪水压力

目前正在实施的石盆寺山洪拦截工程、长虫山山洪拦截工程、通过建调蓄池、排洪沟、打通行洪通道，实现洪水滞、蓄、排、截、渗，将洪水通过有效途径进利用处理。石盆寺老青山滞蓄防洪工程：1号、2号雨水调蓄池土方开挖完成100%；3号、4号雨水调蓄池完成清表，4号雨水调蓄池土方开挖完成20%；0号、5号、6号雨水调蓄池共完成土方开挖2070m3；完成道路边沟开挖2.23km，道路边沟混凝土浇筑2.23m，过路涵管完成24m；道路边沟高边坡完成500m浇筑；完成10个消力池混凝土浇，形象进度达20%。长虫山滞蓄防洪工程：一标段工程完成情况边沟及涵管2510米（总长2510米），浆砌石挡墙完成220立方，减速带完成20条，边沟跌水台完成130个，具备390立方调蓄量。小型调蓄池完成14个，具备2000立方调蓄量，2#、3#调蓄池完成，1#、5#正在实施中，具备7000方调蓄量，共具备9390方调蓄量。完成形象进度20%。西三环山洪拦截工程，结合海绵城市建设理念，通过点、线、面结合，在面山区利用已有坝塘蓄水，既可拦截泥沙及洪水进城，对面山原有的东方红水库、范家营水库、大牛厩水库进行除险加固拦蓄洪水外，重点对普吉立交、自卫村、漾田水库、王筇公路上段滞蓄防洪、筇竹寺片区增设排洪沟及消能设施，既可积蓄雨水，还可美化景观。开展全线截污，取缔河道内截流堰，加大河道清淤出障力度，既对水质达标有利，还可确保河道泄洪通畅。
（五）注重问题导向，科学编制实施计划

按照上级下达目标任务，坚持因地制宜、实事求实、科学合理制定实施方案及项目计划，做到多规合一。城区涉及老旧小区、城中村范围，尽可能结合改造开发项目有计划的实施海绵城市建设，避免大拆大建，重点解决内涝、水污染、水功能缺失等问题。现状建设或路面可通过屋顶绿化、下沉式绿地、透水铺装、雨水调蓄等措施实施小海绵改造和建设。以试点区带动示范区，循序渐进推进入湖河道及支流沟渠生态修复、山洪径流区分流、城区雨污分流、排水体系完善、黑臭水体治理、绿地湿地建设等大海绵建设。
（六）加强海绵城市信息化建设，提升管理能力

海绵城市建设需要多个部门的全面协调与配合，需要对各类数据和信息的统一管理。通过海绵城市建设，可以加强城市规划建设信息化平台的一体化建设，综合水文、水质、水量、防洪等监测监管信息，利用信息化手段动态校核建设项目，提高海绵城市整体信息化水平。

在海绵城市建设初见成效的基础上，引入海绵城市在线监控系统，实现市区级纵向信息共享，横向相关成员单位信息互通，实现海绵信息化一体化。
三、存在的问题和下步打算

（一）存在问题

1.水务部门牵头难度大。

2.联合审批力度不够，监管不到位。

3.各责任部门重视力度不够。

（二）下步打算
1.加大宣传力度，积极组织成员单位进行海绵理念的学习培训，邀请市级专家进行讲课，提升海绵城市建设的主动性，形成工作机制。

2.针对新建、改建、扩建工程项目配套建设的海绵设施建设审批及批后监管问题，区海绵办督促企业积极配合市级部门做好审批工作，住建部门的初设及施工图审批、园林部门的绿化审批、水务部门的节水小区审批、滇管部门的排水设施审批、防汛部门的排洪审批作为前置审批，方可办理规划许可证。建设过程中形成联合监管机制，除各单位全程监管、单项验收外，规划部门定期会同其他部门联合检查，组织总体验收。最终竣工验收把关由规划部门用建设工程规划核实意见的核发作为海绵设施配套建设内容完成达标的最后一道把关环节，规划部门对不符合各审批单位提出的条件和要求的，不予出具建设工程规划核实意见。达到有审批、有监督、有落实的好效果。
3.加大人才培训力度，积极培养海绵城市建设管理人才。将五华区海绵城市建设工作任务按职能管理原则，分解落实到区属各职能部门，并将海绵城市建设工作纳入年度绩效目标考核体系严格进行考核，确保各项工作有序推进。
4.海绵设施配套建设统一牵头，联合审批，监管到位。

5.多元投入，构建资金保障体系，解决建设融资困难。

6.增加拦蓄及下泄设施，缓解城区洪水压力。

7.注重问题导向，科学编制海绵城市三年行动实施计划。

8.加强海绵城市信息化建设，提升管理能力。
感谢您对政府工作的监督关心和支持。
联系人及电话：刘建梅       13888927112

昆明市五华区水务局
                            2018年9月5日

  抄送：区政府目督办，区政协提案委                           
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