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昆明市五华区水务局文件

五水办案〔2018〕20号

关于对政协五华区九届委员会二次会议

第18C42号提案的答复
尊敬的农林水组张勇福委员：

您提出的《西翥片区涉水事务发展建议》，已交由我局研究办理，现答复如下：

一、基本情况
（一）水资源供需不平衡，制约片区发展

西翥片区水资源并不丰富，库塘蓄水能力有限。随着西翥经济社会的发展，城市化进程加快，一是水资源无序开发，造成水资源浪费，导致资源型缺水；二是蓄水能力有限，供需矛盾突出，导致工程型缺水；三是生态环境恶化，尤其是部分企业废污水未达标排放，导致水质型缺水。在水量供需平衡情况分析中，西翥三个片区按规划用水标准，城镇生活、生产、工业需水量都存在严重缺水问题。
（二）重建轻管问题突出

自五华区2003年区划至今，西翥片区已完工项目共投入水利设施建设资金约3.5亿元，大小各类项目约400件。在水利设施建设上投入的资金平均每年约2500万，但区划以来在管理上除小（1）型水库外，其他设施均由社区、村组自行管理，因无专职管理所，无专项管理经费，管理人员属社区、村组人员兼职，管理范围不清、管理常识不足，管理不到位。甚至部分社区、村组将小（2）型水库及坝塘交由水库坝塘承包单位负责管理，水库坝塘承包单位为保障养鱼利益最大化，时常将溢洪道用沙袋筑高、导致水库坝塘出现险情，缩短水库坝塘使用寿命，威胁下游群众生命财产安全。同时，五小水利设施管理处于空白区，有人建无人管现象较突出。在重建轻管的模式下，部分水利设施难以充分发挥应有的效益。

（三）雨污混流污染环境

曾经以往的厕所排泄物均统一收集做农家肥用于蔬菜种植，随着农村生活方式的改变，大部分村民结合房屋的改造将厕所改为水冲厕，家内做到了雨污分流，家外没有配置雨污分流设施，厕所排泄物最终混入雨水沟流入河道。部分七小行业污水及养殖业污水直排河道或水库，严重影响沟渠、河道水质及村内环境问题。

（四）河道防洪等级不足，水景观效果不好

西翥片区的河段均承担着片区的防洪任务及景观任务，多数河道防洪功能不足，如2017年7月20日的暴雨，龙庆河决堤，严重威胁着片区人民的生命财产安全。河道景观在目前促进西翥片区的发展中还未充分发挥带动作用。
（五）群众护水节水意识亟待加强

工农业生产和社会生活的各个领域都不同程度地存在浪费水的现象，污水处理回用、雨水利用等方面也处于较低水平。科学用水的引导机制尚未建立。缺乏有效的政策激励措施与市场调节机制，自觉、自发地保护水资源、节约用水的社会氛围尚未形成。

二、办理情况

（一）涉水规划与西翥片区规划同步推进，达到相辅相成作用

我局于2013年编制完成并经常务会审批同意实施的《五华区水资源综合利用规划》，已将五华区地表水、地下水储水量算清，对未来发展需水预测，水资源分配，供需平衡采取的水利措施进行规划，十二五期间已逐步解决用水供需矛盾；2015年我局编制的《水务发展十三五规划》重点在于水务智能化管理，下一步将与已获市政府审批并入库的西翥桃园片区、落水洞片区、厂口片区控制性详细规划，沙朗规划进行核对，中期评估，进一步衔接，做到多规合一。

（二）合理开发调度及分配水资源，满足片区发展用水需求

目前抓紧在建的西翥自来水厂，投资49765.2万元，截止目前水厂主体完成59%。土建一标承建内容已完成约98%，计划12月底完工；土建二标已完成约20%，加快水厂二标施工速度，预计12月底完工；土建三标已进场，工艺一标已进场、工艺二标已产生施工单位，待土建完成后进行设备安装。主体工程预计12月底完成；桃园管线已完成占地拆迁放线及补偿，本周可进场施工。沙朗管线已完成云花谷段500米铺设；沙朗隧洞已完成技术交底，正在进行土地征地协调。西翥厂口管线已完成施工招标，正在办理林地审批工作。计划年底完成水厂主体建设，完沙朗线通水。水厂全线通水后能解决桃园线年供水1460万方、沙朗片区332万方，厂口片区597万方生活用水。
目前正在实施扫尾的西翥引调水工程，批复9987万元，已完成管道铺设，隧洞施工计划在2018年10月底通水。年调水800万方，能解决沙朗片区缺水332万方，厂口片区缺水597万方生产用水。西翥片区山区人畜饮水缺水问题，对现有人饮供水设施进行提升完善后可解决。近期实施完成的2016年人饮巩固提升，投资260万元主要解决沙朗中学、厂口中学、沙朗大村、东村近4000人饮安全；2017年实施的三多饮水安全，解决1000人饮，2018年正在实施的陡普鲁人饮工程，批复概算240万元，完成后能解决2000人饮水安全。

滇中引水线新建水厂选址在大麦塘西侧昆肖线，将来设置分水口将解决2020年后西翥自来水供水不足问题。

（三）实行片区雨污分流，新建污水收集处理设施，提升河道及水库水质

五华区三环建成区范围内生活污水已就近接入城镇污水管网，三环外及西翥片区部分地区生活污水由区环保局建设三池及污水处理一体化设施进行处理。原由区环保局建设的村庄污水处理设施已于2017年移交市滇池水务股份有限公司负责运行与管护，确保长期稳定运行，出现问题及时修缮。一是桃园污水处理厂。可研文本已完成，5月10日取得立项批复，建设范围勘测定界因涉及基本农田，6月13日重新选址已确定，6月15日投资协议已通过第27次常务会审定，等待上常委会研究，7月12日报市国资委会等待审批。西翥片区厂口污水处理厂，已完成可研文本的编制。二是新老运粮河水质提升一期工程。姚家冲新建污水处理站环评编制已完成，待评审，完成建设范围勘测定界、定桩，地界测绘资料已移交西翥办事处，西翥办事处正在进行土地征占工作，已选出一体化项目，7月27日已进场，正在完成施工围挡工作。三是厂口污水处理站。估算投资10000万元，目前已完成可研初稿。四是由区环保局建设的村庄污水处理设施已于2017年移交市滇池水务股份有限公司负责运行与管护，确保长期稳定运行，出现问题及时修缮。我局结合片区开发、项目开发、道路建设、河道整治及村庄环境整治，在各村、各路、各河道边埋设污水管，对污水进行收集，实行雨污分流，对各类污水进行处理后达标排放，并做好日常运行维护管理工作，确保设施正常运行。
（四）大力开展河道整治，充分发挥河道的防洪及景观功能，打造美丽西翥

正在实施的三多大营河三多至李子坪段治理，年底完成验收，可解决对西翥沙朗片区的河道按防洪、河堤加固，并配合云花谷旅游项目，打造河道生态景观。

龙庆河治理已取得区发改立项，批复概算投资2041万元，河道治理完成后可解决龙庆社区及下游的防洪及灌溉。

瓦恭河生态景观修复工程正在做前期可研招标工作。

沙朗河流域生态修复工程，主要从三多水库至龙庆二村与富明交界处，进行河道治理、沙朗河水厂、湿地建设，估算投资68000万元，目前邀请国际知名设计公司对我区水景观、河道修复、河道管理先进设计理念进行学习交流，意在拓宽设计思路，创造性地开展我区河道生态修复治理工程。

（五）加大节水措施及水源保护力度

我局认真做好节水管理工作，共发放非居民用水户水指标180余家、每季度对辖区内85家分散式再生水利用设施进行巡查，2017年共计巡查160次∕320人，办结漏水举报件3件，完成2家水平衡测试工作，节水型单位创建1家，节水型小区1家。
我局牵头开展农业水价改革，实施方案已经常务会批准，对西翥片区水利项目做到先建机制，后建项目，明确产权，征收水费，进行节水奖励，做到以水养水，建立合理的水价形成机制，按行业用水定额和不同时期的供水计划，对超计划用水实行累进加价制，对浪费用水实行惩罚性水价制。2018年市级批复，区国投公司实施的厂口高效节水项目，批复2230万元，计划8月底完工，项目完工后，开始试点征收水费。

（六）加强管理，延长水利设施使用寿命，充分发挥效益

1.分类管理。西翥片区小（1）型水库、西翥引调水工程及需要由区国投公司融资建设、管理、收取水费偿还贷款的项目由云南东星水务公司负责管理。小（2）型水库及坝塘管理，2018年初区政府办公室已发文明确由街道办事处负责管理，在西翥街道办事处农林水办公室加挂西翥水库管理所牌子，配备不少于3人的专职管理人员负责管理，区发改、区财政、区编办做好项目建设和管理资金保障及机构编制指导。其他的水利设施建议街道办事处结合每类设施的实际情况，制定分门别类的管理办法，对无收益的公益性设施，划入水库管理所负责管理，对于有收益的水利设施采用以水养水的方式管理。各类设施严格按照水利设施管理制度进行管理，制定专业管理办法及考核机制，做到管理无死角，确保辖区所有水利设施安全高效运行。我局进一步督促落实街道办加强基层管理能力，并积极市级争取基层服务能力资金，落实水利设施责任到人，建立管理制度化、常态化，提高水利设施管理水平。

2.加大水源地巡查执法力度。对红坡、自卫村水源地划定保护区，加强巡查。区水务局每周安排8人次分别对红坡、自卫村水库进行巡查。按照水面水草等漂浮“日产日清”制度，组织工作人员，配备劳动防护用品，每天打捞红坡水库漂浮在水面枯死的灌木和树叶。同时，根据水位变化，对水位线淹没区偏坡周边裸露的枯死灌木进行修剪、清运，以减少枯枝在水位上涨时漂入库区，确保水面清洁。对违法人员给予坚决查处。

3.进一步完善水利信息化管理

通过安装防洪视频会商系统，实现上下级信息共享，视频会务，提高工作效率。通过安装山洪灾害非工程措施的监控摄像头7个，大大减少人为损害水利设施的现象，降低劳动成本。高效节水项目计划安装水利科技信息系统，实现供、用水量进行电子化监控，收取水费。水利应用门户网站建设，将水利信息进行细化分类，实现资源共享。

（七）牵头开展海绵城市建设

我局牵头开展海绵城市建设，成立了海绵城市建设工作领导小组，按市海绵办要求，正在开展我区10.58平方公里先行示范区实施方案编制工作。
正在建设实施的石盆寺、老青山和长虫山防洪滞蓄工程，总投资1.5亿元，石盆寺、老青山防洪滞蓄工程建设调蓄池12座调蓄总容积11.1万方，长虫山防洪滞蓄工程建设调蓄池5座及坝塘1座调蓄总容积6.6万方，是海绵城市建设“渗、滞、蓄、净、用、排”的具体工程措施，主要通过建设调蓄池、沉沙池等防洪设施，拦蓄调节洪水、滞蓄泥沙，削减洪峰，对山洪水进行吸纳、蓄渗和缓释，有效解决面山洪水携带泥沙入城造成内涝的问题，确保城市防洪安全。我区海绵城市建设创新性做法，在今年汛期经受了实践考验并发挥了效能，并得到了市民群众及市委市政府的充分肯定。
（八）加强政策解读和舆论引导，强化水情教育

通过节水宣传、世界水日宣传活动、培训、会议等多种形式，加强各有关部门进一步加强政策解读和宣传水资源不足、水环境恶化的形势，引导群众增强节水意识和有偿用水意识，提高群众节约用水的自觉性，让群众改变水资源取之不尽、用之不竭的观念，强化群众的水荒、水患意识，培养全民节水、爱水、惜水的良好习惯。
昆明市五华区水务局
                             2018年9月5日
  抄送：区政府目督办，区政协提案委                           
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