附件1

国家节水型城市申报与考核办法

为全面贯彻党的十九大精神，落实国家节水行动要求，按照 《国务院关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发〔2015〕17号）、 《全国城市市政基础设施建设“十三五”规划》 确定的目标任务，加强对城市节水工作的指导，规范国家节水型城市申报与考核管理，制定本办法。
一、适用范围
本办法适用于国家节水型城市的申报、考核、复查及管理。
二、申报范围
全国设市城市。
三、申报条件
申报国家节水型城市，须通过省级节水型城市评估考核满一年（含）以上。被撤销国家节水型城市称号的城市，三年内不得重新申报。
四、申报时间和考核年限
国家节水型城市申报考核工作每两年进行一次，接受申报为双数年；复查自命名当年起每四年进行一次。住房城乡建设部、国家发展改革委在组织考核或复查评审当年的6月30日前受理申报或复查材料。
五、申报程序
（一）申报城市按照（国家节水型城市考核标准）要求进行自审，达标后分别报所在省、自治区住房城乡建设厅与发展改革委（经济和信息化委、工业和信息化厅）进行初审。
（二）省、自治区住房城乡建设厅与发展改革委（经济和信息化委、工业和信息化厅）按照《国家节水型城市考核标准》进行审核，提出初审意见，对初审总分达90分以上的城市，可联合上报住房城乡建设部、国家发展改革委。
直辖市自审达标后，申报材料报住房城乡建设部、国家发展改革委。
六、申报材料
书面申报材料一式三份，并附电子版光盘两份。材料要全面、简洁，每套材料按申报书、基本条件、基础管理考核指标、技术考核指标分四册装订。各项指标支撑材料的种类、出处及统计口径要明确、统一，有关资料和表格填写要规范。
申报材料主要包括：
（一）城市人民政府或经城市人民政府批准的国家节水型城市申报书；
（二）省级住房城乡建设和发展改革（经济和信息化、工业和信息化）主管部门的初审意见；
（三）国家节水型城市创建工作组织与实施方案；
（四）国家节水型城市创建工作总结；
（五）（国家节水型城市考核标准）各项指标汇总材料及说明、自评结果及有关依据资料；
（六）城市节水工作考核范围示意地图；
（七）城市概况，包括城市基础设施建设情况、城市水环境概况、产业结构特点、主要用水行业及单位等；
（八）考核年度的《城市统计年鉴》《城市建设统计年鉴》等有关内容复印件；
（九）省级节水型城市、节水型企业（单位）、节水型居民小区称号的命名批复文件；
（十）简洁朴实、反映国家节水型城市创建工作的影像资料(15分钟内）；
（十一）其他能够体现城市节水工作成效和特色的资料。
七、考核评审组织管理
住房城乡建设部、国家发展改革委负责组建国家节水型城市考核专家委员会，其成员由管理人员和技术人员组成。
国家节水型城市考核专家委员会负责对申报城市进行创建工作技术指导、申报材料预审、现场考核及综合评审等具体工作。
参与申报城市所在省、自治区组织的省内初审工作，或为申报城市提供技术指导的专家，原则上不能参与住房城乡建设部、国家发展改革委组织的对该申报城市的现场考核。
申报城市要实事求是准备申报材料，数据资料要真实可靠，不得弄虚作假；若发现造假行为，取消当年申报资格。申报城市要严格按照有关廉政规定协助完成考核工作。
国家节水型城市考核和复查的日常工作由住房城乡建设部城市建设司负责。
八、考核评审程序
考核工作程序为：申报材料预审-现场考核-综合评审-公示-通报命名。
（一）申报材料预审。
国家节水型城市考核专家委员会负责完成材料预审，形成预审意见，并提出现场考核城市的建议名单，报住房城乡建设部、国家发展改革委审核。
（二）现场考核。
对通过预审的城市，住房城乡建设部、国家发展改革委将组织现场考核组进行现场考核。申报城市至少应在考核组抵达前两天，在当地不少于两个主要媒体上向社会公布考核组工作时间、联系电话等有关信息，便于考核组听取各方面的意见和建议。现场考核主要程序如下：
1.听取申报城市的创建工作汇报；
2.查阅申报材料及有关的原始资料；
3.专家现场检查，按照考核内容，各类抽查点合计不少于15个；
4.考核组专家成员在独立提出考核意见和评分结果的基础上，经专家组集体讨论，形成专家组考核意见；
5.就考核中发现的问题及建议进行现场反馈；
6.现场考核组将书面考核意见报住房城乡建设部、国家发展改革委。
（三）综合评审。
住房城乡建设部、国家发展改革委共同组织综合评审，根据现场考核情况，审定通过考核的城市名单。
（四）公示及通报命名。
综合评审审定通过的城市名单将在住房城乡建设部、国家发展改革委网站进行公示，公示期为30天。公示无异议的，由两部委正式通报命名。
九、动态管理及复查工作
获得国家节水型城市称号的城市，在非复查年份，需按要求每年向住房城乡建设部、国家发展改革委上报上一年度城市节水工作基础数据，每两年上报工作报告。材料上报截止日期为当年的8月31日。
在复查年份，需按规定上报被命名为国家节水型城市（或上一复查年）以后的节水工作总结，特别是针对最近一次专家组考核意见的整改情况，以及表明达到国家节水型城市有关要求的各项汇总材料和逐项说明材料，并附有计算依据的自查评分结果。复查程序如下：
1.复查年的6月30日前，省、自治区住房城乡建设厅会同发展改革委（经济和信息化委、工业和信息化厅）组织对本省（区）的国家节水型城市进行复查，住房城乡建设部、国家发展改革委将委派1-2名专家委员会成员专家参加省（区）内复查工作。各省（区）于同年7月15日前将复查报告（附电子版）报住房城乡建设部、国家发展改革委。
2.住房城乡建设部、国家发展改革委根据省级复查情况进行抽查，也可视情况直接组织对城市进行复查。
3.直辖市于6月30日前将自查材料上报住房城乡建设部、国家发展改革委，由两部委组织复查。
4.对经复查不合格的城市，住房城乡建设部、国家发展改革委将给予警告，并限期整改；整改后仍不合格的，撤销国家节水型城市称号。对不按期申报复查、连续两次不上报城市节水工作基础数据或工作报告的城市，撤销国家节水型城市称号。
十、附则
县城节水工作考核由省级住房城乡建设会同发展改革（经济和信息化委、工业和信息化厅）部门参照本办法执行。本办法由住房城乡建设部、国家发展改革委负责解释。

