中国人民政治协商会议昆明市五华区第九届委员会第二次会议第18A18号提案：

《抓住地铁新机遇 培育经济新亮点
——关于五华区培育发展地铁经济
做好规划布局的建议》

提案单位：民革昆明市五华区基层委员会
内    容：2017年昆明地铁3号线开通运营，标志着五华区进入了地铁时代。地铁1、2号线开通以来，对北京路、彩云北路等沿线区域经济发展带来了巨大的推动作用，地铁3号线，以及正在建设的地铁4号线、5号线有多个站点位于五华未来发展的重点区域，必将对五华区经济发展发挥巨大的带动效应。加快发掘地铁经济的潜力，并实现其经济效益的最大化值得我们认真研究。
一、地铁经济带来明显的红利效应
依托地铁交通的建设及建成后的运营形成了巨大的经济效益和社会效益，给城市发展带来了巨大的“地铁红利”：一是交通“红利”，地铁对地面资源占用小，运行速度快，在便民的同时有效缓解城市交通压力；二是商业“红利”，地铁沿线和枢纽站建在城市交通节点集中区域，形成了大量的人流，有利于改变城市商业结构，促进商业快速发展。三是经济“红利”，地铁建设本身带来了大量的固定资产投资和就业机会，同时也快速拉升了沿线站点的商业和地产的租金和价格。四是文化“红利”：地铁不仅快捷便民，而且舒适安全，彰显了以人为本的文化内涵；地铁修建是城市综合实力的象征，对提升城市知名度和城市品质起到了积极作用。
二、昆明市地铁地铁建设运营情况及取得经验
昆明地铁自2012 年6 月28 日首次开通试运行以来，目前开通了6 号线一期工程、1、2 号线首期工程、3号线工程，开通里程88.56公里，日均客运量近30万人次。目前在建地铁工程6项，涉及里程97.22公里。
盘龙区作为地铁开通的最先受益方，在发展地铁经济方面取得了一些值得借鉴的经验：一是提前谋划，以北京路为主干，由南向北集中布局了一批商务楼宇、城市综合体、居住小区，地铁通达后，联通了商务、商住、居住功能，迅速构建了昆明楼宇经济带。二是发挥优势，在北京路主干线与地铁线路实现重叠的基础上，推进北京路东西两侧向纵深方向开发，以滨江俊园、盛唐城、金尚俊园等项目为支撑，形成以线带面的发展布局。三是融合优势，在昆明广场、欣都龙城等重点写字楼及综合体内设置了地铁出站口，使乘客能够直接从地铁进入到商业设施之内，实现人流与商业设施的无缝对接。
三、五华区发展地铁经济的优势和困难
经梳理，五华区在发展地铁经济方面具有以下一些优势：一是后发优势。盘龙区、官渡区、呈贡区等城区结合地铁建设在沿线片区开发、商业设施建设方面取得了令人瞩目的成绩，积累了大量经验，增强了五华区培育发展地铁经济的信心。二是区位优势。地铁3号线、4号线、5号线途径五一路、潘家湾、翠湖等昆明主城核心位置，有利于人流向昆明传统中轴线聚集。三是社会支持。五华辖区内多家企业均表达了争取投资项目与地铁无缝接驳，或在项目地块内设置出站口的意向。如顺城商业中心、新城控股吾悦广场等项目，就连接地铁出站口与轨道集团公司达成了协议。
但在培育地铁经济方面也存在一些困难和问题：一是地铁的建设运营由市轨道交通集团主导，依托地铁实现经济发展构想需要以轨道集团的支持作为前提，区级政府缺乏话语权。二是地铁出站口土地征迁面临较大的资金压力，目前昆明市地铁出站口土地征迁成本由辖区政府承担，五华区涉及出站口位于主城核心区，拆迁成本高，很难引入社会投资人参与。三是由于地铁的特殊性和排他性，社会资本很难主动参与到地铁经济活动中，目前有意向连接地铁出站口的项目业主只能通过缴纳开口费、接驳费的方式实现连接；企业参与地铁出站口周边地下商铺开发、地下停车场等建设的机制还没有形成。
四、对五华区发展地铁经济的建议
（一）创新与市轨道交通集团的合作方式
建议在区级层面建立地铁经济发展联席会议制度，召集相关职能部门对地铁站点（出站口）设置、站点周边土地征收与拆迁范围、主要商业网点与地铁站点连接、发展地铁经济等进行研究讨论，形成统一意见，并由区级平台公司代表政府与市轨道交通集团进行沟通协商，对一些重大事宜经区政府同意后可与市轨道交通集团签订协议，实现固化。
建议以区级联系会议为载体，对辖区内重点招商引资企业和商业企业连接地铁开口等意向进行收集，并与市轨道交通集团对接，优化开口方案、降低开口费用，实现共赢。积极引导企业利用连接地铁的优势，打造自身经营特色，加大整合营销力度，实现长远发展。
建议与市轨道交通集团就地铁融资进行探索，从争取参与权和争取自主权两方面创新机制。一方面，目前昆明市多条地铁线采取的是PPP融资建设模式，建议将土地征收和房屋拆迁成本纳入PPP投资总额之中，借助市级PPP融资额度，由市级统一确定社会投资参与方后，按照市、区分工，由五华区对需要承担的成本予以付费，“市借区还”。另一方面，根据市场需求，对具有较高商业价值的地铁站点，争取扩大土地征收和房屋拆迁范围，并通过协调对接，获得扩大范围的土地自主开发权限，最大限度发挥地铁站点的聚集带动效应，弥补征迁成本。
（二）促进地铁经济与五华特色优势的结合
结合已建成的地铁3号线和正在推进的4号、5号线，建议加快布局，发挥五华特色：一是以地铁3号线贯通东西为契机，构建现代服务业经济带。坚持以重大项目为依托，按照昆明市二环内不再新增住宅用地规模的要求，积极发展医疗、健康、文化类产业，在产业方向上向大健康、大文产方向靠拢。加强停车场、公交换乘等设施的建设，方便乘客向黑林铺等居住较为集中的方向流动。二是在地铁4号线上做文章，服务好“学府创新创业走廊”建设。强化与学府路周边高校的合作，发挥好教育资源集中、创新创业氛围浓厚的优势和特色，积极引进孵化平台、技术交流转化机构、创新科技型企业，尤其是发挥好五华科技产业园王家桥片区和金鼎山片区的引领作用，努力促进科技教育与地铁经济的融合。三是发挥3号线、5号线换乘优势，促进人流聚集。以省博物馆站（五一路站）为中心，地铁5号线、3号线为十字的构架，正好覆盖了昆明市“小三山一水”的历史风貌区。这一区域既能体现老昆明的历史印记，又能反映昆明现代化的发展成绩，尤其是翠湖片区是全市历史文化旅游要素集中交融的核心区，地铁通达后将形成密集的人流量。建议设立地铁站点至主要商业片区、重要景点之间的缓冲区，加快配建一些公共服务设施，如停车设施、游客引导设施、便捷通道等，方便地铁乘客出站后可快速向周边扩散。尤其是通过加强标识建设，带动人群向翠湖核心旅游景区流动。
（三）研究和培育发展“地铁+”经济
一是对“地铁+特色街区”进行探索。以昆明老街作为关注点，以地铁3号线博物馆站点为依托，加强昆明老街景区文化旅游设施和配套基础建设，加大商旅文氛围营造和对外宣传力度，让游客提高对老街特色街区的知晓度高；配合地铁站的交通便利，逐步打造游客集散地和旅游发展中心，让游客来的了、留的下。努力构建地铁与特色商业街区互为支撑的良好格局。
二是对“地铁+旅游”开展研究。提炼带有五华旅游特色的元素或标识，利用五华辖区内的地铁站点，积极进行展示。同时，绘制和免费发放地铁旅游地图，将五华区辖区景点、美食、住宿、商场、影院、旅游服务等信息通过地铁这一有效途径向游客（乘客）宣传。条件允许的情况下，建议在地铁站点组织一些五华旅游宣传的志愿者，为外地游客提供免费帮助，打造以地铁为依托的五华旅游品牌。
三是对“地铁+服务功能”予以完善。结合地铁站点的建设，对其周边的公共服务功能予以科学设置和不断完善。建议推进地铁与共享单车（汽车）系统、汽车站、公交站的良好接驳，设置静态停车设施，探索智能交通引导，更加方便群众的出行；根据各站点所处区域商业分布及交通走向，适当拓展地下人行通道，并协调轨道交通集团在通道内设置一些商业网点，结合引摊入市，将一些小餐饮、小便利店、小药店等引入到地下通道内，发展“地下通道经济”。
（四）努力丰富地铁文化内涵
[bookmark: _GoBack]一是建议与轨道交通集团沟通，在地铁途径五华辖区时在车厢移动屏幕上播放一些五华宣传片；二是在五华辖区地铁站点内争取一些自主广告宣传权利，利用这些广告宣传五华区的招商优惠政策，或推介五华区的特色商品及旅游景点，竖立良好的五华形象；三是结合创建文明城市，把五华区最具特色的创意文化、民族文化、海鸥文化等在地铁站点内充分展示，让昆明地铁成为国内知名、独具特色的创意文化线，带动经济的发展；四是开展一些节庆时的地铁特色服务。如在重大节假日或重大节庆（昆交会），建议延长地铁开通时间，或开通专列等，方便市民出行。
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