中国人民政治协商会议昆明市五华区第九届委员会第二次会议第18C28号提案：

《创建国家生态建设示范区 助推美丽五华建设》

提案单位：民盟五华基层委    
内    容：继十八大将“生态文明建设”写入党章后，大量明晰、可操作的生态环境保护细节，首次出现在十九大报告中，“绿水青山就是金山银山”的发展理念，被细化为多方面的具体部署。十九大报告首次提出建设“富强民主文明和谐美丽”的社会主义现代化强国的目标，“美丽中国”一词，在报告中多次出现，这意味着，生态文明建设已经上升为新时代中国特色社会主义的重要组成部分。
通过不懈努力， 五华区于2015年6月通过考核验收，创建云南省省级生态文明区成功。作为省会城市的重要经济强区，在建设美丽中国新时期下，五华区如何紧跟生态文明建设的大潮，构建绿色经济发展体系，有效改善提升环境质量，加大生态系统保护力度，完善生态环境监管体制，提升生态文明建设示范迫在眉睫。
2016年，国家环境保护部印发《国家生态文明建设示范区管理规程（试行）》和《国家生态文明建设示范县、市指标（试行）》，从生态空间、生态经济、生态环境、生态生活、生态制度、生态文化六个方面，示范县设置了37项建设指标（18个约束性指标和19个参考性指标），对五华区生态文明创建工作提出了更高标准和要求，同时也带来了更大的困难和挑战。
通过调查，并与国家生态文明建设示范县建设指标相比较，目前五华区生态文明建设主要存在以下问题：
一是生态制度建设不完善。制度建设和保障机制的建立是生态文明建设的基础，生态文明建设规划是推进地区生态文明建设， 把生态建设全面融入到地区经济发展的纲领性文件。2016年环保部颁发的《国家生态文明建设示范区管理规程（试行）》，明确提出了编制生态文明建设规划的要求， 2014年五华区政府已组织编制了《昆明市五华区生态区建设规划（续编）（2015-2020年）》，并通过区人大审议颁布实施。但修编的规划已不能满足国家的要求，五华区政府应尽快完成《五华区生态文明建设规划》的编制，并经人大通过颁布实施。
二是生态环境有待提升。近几年，五华区开展了大量的环境整治工作，生态环境有所改善，水环境质量有所提升。饮用水源自卫村水库、沙朗河天生桥、红坡水库稳定达Ⅲ类。辖区主要入滇河道均大观河、老运粮河水质达水功能目标，新运粮河未达水功能目标。新运粮河大石桥断面2011-2016年多为劣Ⅴ类水，2017年达Ⅴ类水标准，主要超标污染物为化学需氧量、氨氮、总磷。
水环境污染物主要来源于城市面源，占比最大，其次是城镇生活源。其中新运粮河流域污染物入河量占比最大。
环境空气质量持续改善，昆明主城区2017年空气质量优级154天、良好206天、轻度污染5天，优良率98.6%，主城区空气质量达到国家二级标准要求。但2017年昆明空气质量排名自2014年以来首次跌出前十名，污染主要以PM10为主。
三是生态空间格局尚需进一步优化。目前，五华区还未开展空间规划的编制，规划体系呈现一种“纵向到底，横向并列”的网络状。多规并行，各类规划从广度和深度上不断拓展、相互渗透，在面对同一个具体的空间进行规划实施时，各类规划出现内容相互打架、管控空间重叠、审批部门众多等问题。
根据《国家生态文明建设示范市、县指标（修订）》的要求，结合五华区生态文明建设实际情况，对五华区生态文明示范区的建设提出如下建议。
（一）健全管理机制，完善生态文明制度
强化考核机制。将反映生态文明建设水平和环境保护成效的指标纳入地方领导干部政绩考核评价体系，大幅提高生态环境考核指标权重。将生态文明建设工作纳入党政实绩考核范围，强化考核。环保政绩考核结果作为干部奖惩及提拔的主要依据。根据主体功能定位和生态环境质量，实行差别化考核，建立有侧重、有特色的考核评价标准。建立生态环境损害责任终身追究制，对盲目决策造成严重污染环境和生态破坏的，要追究领导干部的责任。提高污染排放标准，强化排污者责任，健全环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度。探索编制自然资源资产负债表，对领导干部实施自然资源资产离任审计。
（二）污染整治突出重点，保护生态环境
五华区地处滇池流域，随着人口增加、经济发展，总用水需求量越来越大，水资源无序开发，致生态用水量减少，水环境质量的保护与改善面临巨大压力；城市建设开发强度的增大和机动车保有量猛增，扬尘污染和混合悬浮物污染呈现增长趋势，大气污染形势严峻；同时城市化进程快速推进，林业用地可能受到威胁，生态环境状况指数、森林覆盖率、生物物种资源保护等指标也会受到影响。
1.加快水污染防治，实施流域环境综合治理，改善地表水环境质量。
一是加快“一河一策”的编制工作。根据《滇池保护治理三年攻坚行动实施方案（2018-2020年）》的河道水质目标和污染负荷削减目标双目标控制管理要求，完成大观河、新运粮河（新河）、老运粮河的提升整治方案，结合各条河道水体污染源特点和实际情况，科学编制水环境整治方案，指导各条河道的水环境治理工作。
二是积极开展水环境综合整治。根据水环境污染物主要来源于城市面源，其次是城镇生源的特点。水环境治理采取“控制城市面源污染、强化点源治理、完善支流沟渠截污系统、优化流域健康水循环、提升水体水质等措施”的工作思路。应针对新运粮河（新河）汇水范围开展水环境综合整治，重点开展“城中村”环境综合整治。推进入滇河道支流沟渠延伸治理工作。全面实施河道清淤、埋设两岸截污管、河道水质提升等工程。
三是加强饮用水源地保护。加强集中式饮用水源地自卫村水库、红坡水库、三多水库的保护工作，提升集中式饮用水水源地水质，保证村镇饮用水100%卫生合格。建立健全饮用水安全应急制度，提高污染事故应急能力。
2.改善与防治环境空气质量
坚持全民共治、源头防治，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战，改善环境空气质量。采取改善能源结构，加强工业废气污染防治、机动车排气污染综合整治、对入市运输车辆的管理以及加大机动车尾气（包括公共交通车辆）监管力度。加强城市扬尘污染综合防控，尤其对施工扬尘、城市道路和运输扬尘的污染防治。房屋拆迁和土地开发项目的防尘降尘是重中之重。完善违规处罚相关规定，加大违规处罚力度。
3.强化土壤污染管控和修复，推进生态保护。
根据《土壤污染防治行动计划》切实加强土壤污染防治，建设土壤环境质量监测网络，提升土壤环境信息化管理水平，全面落实严格管控，实行土壤污染治理与修复终身责任。
生态系统保护。实施重要生态系统保护和修复重大工程，优化生态安全屏障体系，构建生态廊道和生物多样性保护网络，提升生态系统质量和稳定性。加强具有重要生态系统服务功能和保护价值的自然生态系统的考察和调查工作，创造条件，积极新建各类保护区域，扩展受保护地面积。充分利用五华区城郊及面山“五采区”的土地资源，加快城市森林建设步伐，修复滇池流域“五采区”生态。
（三）严守两条红线，优化生态空间规划
十九大报告提出要完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作，优化生态安全屏障体系，生态空间规划，注重空间格局的优化。五华区应在优化空间格局，完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作的基础上，编制完成《五华区空间规划》。以及水源保护区、森林生态保护区、生态农业区、城市核心商贸服务区、生态工业区等生态功能区的划定。
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