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关于对五华区十六届人大三次会议
第105号建议的答复
徐甘蒂、松建生、吴旭东、毛顺国、文自荣、李树云、杨东生代表：

您提出的“关于清查并根除“权健”型不良企业和无良商家，有效维护社会公平公正和人民合法权益的建议”，已交我局研究办理，现答复如下：

近期，“权健”型不良企业和不良商家不断被曝出，已经成为破坏社会正常秩序和安定的重要乱象，直接影响着人民群众对社会信用和契约规则的信任度和认同感，销蚀着经济社会发展带来的幸福感和获得感，更影响着区域经济和法制建设的健康发展。区市场监管局和公安五华分局始终对“权健”型不良企业和不良商家涉及的非法集资、非法传销、制假售假、虚假宣传等违法行为保持严打高压态势，将打击“权健”型不良企业违法犯罪活动作为依法治市、深化依法治区工作的一项重要工作内容，全力维护辖区市场、金融、交易秩序。区市场监管局和公安五华分局结合职能职责主要做好以下几方面工作：

一、区市场监管局积极开展“权健”公司排查整治

区市场监管局于2019年1月8日接昆明市市场监督管理局《转发<云南省市场监督管理局关于对权健自然医学科技发展有限公司经营情况进行排查的通知>的通知》后，高度重视立即安排红云市场监管所依据昆明市市场监督管理局提供的《个体名单和企业名单》对位于五华区书香门第3幢1单元105号附1号昆明市五华区权健保健食品店进行检查。执法人员现场检查发现该店挂有“权健一德”的门头招牌，店门紧闭，隔玻璃观察店内为空店。经向旁边商铺店员询问得知该店已经有一年未营业。
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(现场检查照片)

红云市场监管所于2019年1月11日将该店列入异常状态。其它监管所在日常巡查中，暂未发现涉及权健自然医学科技发展有限公司的店铺，同时也未收到相关的投诉举报信息。下一步区市场监管局将继续加强日常巡查，一经发现涉及权健自然医学科技发展有限公司和类似经营行为的的商户将立即进行检查整治。

二、区市场监管局积极开展“保健”市场乱象百日行动整治

区市场监管局从2019年1月8日开始，重拳出击，开展整治“保健”市场乱象百日行动，把整治“保健”市场乱象百日行动作为重点工作来抓。
（一）畅通机制，精准制订行动方案。召开全局整治保健品市场乱象百日行动启动大会，认真谋划实施，强化组织领导和协同配合，成立工作领导小组，制定了《五华区市场监管局“保健”市场乱象百日行动方案》，对工作重点进行了责任分工，明确了整治目标、整治范围、时间进度和工作要求，确保工作组织落实到位。在线索摸排、调查取证、案件移送、信息共享、宣传报道等方面建立了有效的工作协调机制。

（二）加强协作，多元合力共治保健市场。建立监管所、办事处、公安、卫健等部门参与的协作机制。对酒店、民宿、商住楼、广场等重点所开展检查整治。抽调市管科、药械科、食品科、质量科执法人员对药品、保健品、医疗器械、食品、化妆品等重点行业进行专项检查。严厉打击虚假宣传、虚假广告、制售假冒伪劣产品等违法行为。

（三）重拳出击，百日行动取得阶段性成效。开展“保健”市场乱象百日行动整治，共出动执法人员650人次，出动执法车辆130车次，检查“保健”品店铺305个。集中整治柏联百盛、王府井、家乐福等9家超市。集中整治便一民药业、鸿翔一心堂等156家药品零售企业、31家医疗器械店。督促药品经营企业自检自查，共收到药品经营企业自检自查报告370份。在两家鸿翔一心堂分店抽取了4批次保健食品。开展行政指导和约谈4次，开展宣传活动35次，开展协作执法15次，查处保健市场乱象案件21件，罚款30.17万元。
（四）加强执法，集中查办典型违法案件。一是区市场监管局执法大队于2019年2月21日查获“云南福源堂药业公司昆明第一分公司生产、销售有毒、有害食品”一案，该案涉嫌犯罪已移交公安五华分局立案。二是区市场监管局正在立案调查“云南瞬健贸易有限公司红云分公司”销售磁疗床垫进行虚假宣传和“昆明岐元堂中医诊所有限公司”销售食品、保健品进行虚假宣传案。通过集中查办、曝光一批典型违法案件，形成高压态势，有效遏制“保健”市场乱象。不断加大对保健品违法行为的打击力度，让违法者为违法行为付出沉重代价。

三、公安五华分局积极开展“保健”市场乱象百日行动整治
（一）细化部署工作，狠抓“保健”市场乱象整治。公安五华分局按照《云南省公安机关整治”保健“市场乱象百日行动工作实施意见》、及《五华区联合整治“保健”市场乱象百日行动方案》要求，结合公安工作职责，成立“保健”市场乱象百日行动专项整治工作领导小组，结合辖区实际研究制定了《五华分局2019年集中整治“保健”市场乱象百日行动工作方案》细化了工作任务，狠抓落实。工作中，坚持民意主导警务，不断强化对“保健”市场乱象中犯罪案件的打击力度。
（二）依托扫黑除恶专项斗争，集中摸排风险、严厉打击经济犯罪活动。公安五华分局在区政法委的统一领导下，紧密依托扫黑除恶专项斗争工作，集中开展风险摸排，全力打击传销、非法集资、非法吸收公众存款、制假售假等经济犯罪。2019年来打处侵犯知识产权犯罪嫌疑人6人。分局始终将对“权健”不良企业、“保健品”行业的涉风险公司摸排与社区警务工作结合，与政府相关职能部门及相关企业、机构密切沟通，不定期开展联合摸排行动。同时通过与辖区各社区、街道办建立风险线索信息巡查收集合作机制，日常采集保健品行业企业信息，筑牢管控防线，及早发现“权健”不良企业违法犯罪活动苗头。工作开展以来，全局出动警力85人次，对容易发生“保健”市场推销活动的社区、公园、广场车站等人员密集场所。销售对象主要为老年、病弱群体的“保健”类店铺。旅游景区、农村场镇、农村集市、城乡结合部等开展核查，重点整治辖区“保健”市场中存在的非法集资、传销、制售假冒伪劣产品等违法犯罪活动。检查社区、公园、广场等人员密集场所2个，检查“保健”类店铺14家，开展行政指导、行政约谈1次。通过综合运用行政手段，有效消除“权健”不良企业生存土壤。
（三）进一步加强部门联动，开展联合整治。联合派出所、区市场监督管理局，区金融办对辖区“保健”市场乱象开展综合整治，同时强化线索摸排收集，结合扫黑除恶专项斗争工作，深挖细查“保健”市场乱象中的黑恶势力。

四、广泛开展宣传，营造社会氛围
（一）公安五华分局、辖区派出所、区市场监督管理局，利用“3.15”等宣传节点开展宣传活动，在南屏步行街广场、云南经济管理职业学院及春城慧谷小区开展“保健”市场乱象整治法律宣传活动4次，通过发放宣传手册、张贴宣传标语、悬挂警示标语、接受群众咨询等多种方式进行宣传教育。
（二）区市场监管局通过上门走访、发放宣传单、行政约谈等形式，督促保健品经营企业严格落实主体责任，强化自律意识，依法诚信经营。自2月19日起，区市场监管局通过与4家医疗机构的沟通联系，利用各大医疗机构LED显示屏滚动播放“保健”市场乱象百日行动相关宣传标语，通过宣传警醒消费者提高警惕，遏制以“保健”为名进行的各种违法行为。

（三）区市场监管局通过监管企业QQ和微信群、赶集日发放宣传资料等方式，宣传保健市场乱象行为，倡导保健品经营户诚实守信，引导消费者提高维权意识，共创安全有序的保健市场环境。截至5月，共组织开展集中宣传活动3次，在辖区监管企业群和集贸市场等发放宣传资料1000余份。

（四）结合食品安全宣传周及食品安全“六进”宣传工作，开展公益宣传5次，结合辖区保健食品监管实际，印发了《如何正确购买保健品 谨防上当受骗》宣传材料1500余份，咨询解答210人次，微信转发警示信息200余次，责令拆除不规范保健品宣传标语15条。对中老年人进行重点宣传教育，有效提升了群众对保健食品的正确认识。

五、畅通消费维权平台，切实维护消费者合法权益

受理消费者投诉37件，为消费者挽回经济损失31.08万元。向社会加大宣传12315投诉举报电话，充分发挥“12315”投诉网络作用。落实好节假日值班制度，及时、妥善处理消费者投诉。建立长效监管机制，通过日常监管、风险排查等多种渠道、多种方式收集信息。对非法集资、保健品销售欺诈做到早发现、早处置、切实增强工作的主动性和预见性。

六、下一步工作安排
（一）加强宣传引导。通过电视、报纸、公众微信号、政务网等多种媒体，及时向群众宣传保健品销售欺诈的表现形式、特点和常用手段。不断提高群众防范、识别和抵制健品销售欺诈的能力。鼓励更多的群众积极参与到打击保健品欺诈活动中来，切实营造强大的工作声势和良好的舆论氛围。
（二）加大监管力度。继续加大检查整治保健市场力度，加强联合执法，定期互通检查情况和案件线索，严格规范保健市场经营秩序，对涉嫌违法的及时立案查处，坚决做到发现一起、查处一起，全面提升对保健市场违法行为的打击势头。
（三）加强投诉受理。畅通消费维权平台，充分发挥“12315”投诉网络作用，明确工作人员和责任领导，实行每天24小时领导带班制度。通过12345政府热线、12315投诉举报电话、群众来信来访，做到随时受理投诉举报，并及时进行查处。

感谢您对五华区工作的监督关心和支持。

联系人及电话：
张云虎  17787850192（五华区市场监督管理局）
刘  亮  18687131511（昆明市公安局五华分局经侦大队）
昆明市五华区市场监督管理局

2019年6月4日


抄送：区人大人事委，区政府目督办。
昆明市五华区市场监督管理局党政综合办公室   2019年6月4日印发
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