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昆明市五华区农业农村局文件

五农办案〔2019〕9号

关于对政协五华区九届三次会议
第19A10号提案的答复

政协农林水组（杨芳委员）：

您提出的《关于农业产业发展助推脱贫攻坚建议》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

提案文本中您提出的农业产业脱贫攻坚总体规划、发展乡村休闲旅游产业、聚焦特色优势产业、提升农业产业发展组织化水平四点意见和建议，为我区发展农业产业提出了很好的工作措施。2019年五华区委、区政府出台了《五华区贯彻落实乡村振兴战略2019年工作实施方案》，并安排专项资金1589.5万元专项用于2019年度农业产业发展扶持。我们将结合乡村振兴战略的进一步实施，促进五华区农业产业转型升级和进一步提高五华区农民收入，逐步实现以农业产业发展带动广大农民增收致富。

一、多措并举促进农业产业发展

（一）、持续推进农业产业转型升级。大力发展蔬菜、花卉、水果和中药材产业。通过开展蔬菜主导产业提质增效行动，建设蔬菜标准化种植基地，配套建设动力电、滴灌等基础设施建设，并推广测土配方施肥、病虫害物理防治等绿色技术，打造绿色种植基地。依托林奇公司花卉种植基地建设项目，进一步发展花卉种植及加工产业。投资打造白泥塘小组水果观光采摘基地。扶持发展一批名贵中药材示范种植基地。继续支持农业企业开展“三品一标”认证工作，不断提升五华区优质农产品的市场占比，打造具有五华特色的“绿色食品牌”农产品。

（二）、大力促进农业产业融合发展。加大对西翥历史文化、民族风情、特色种植等资源收集整合力度，促进农旅融合发展。加大对五华区旅游资源的宣传和推广力度，引导游客到五华区乡村观光旅游，拉动五华区农村经济的发展。在蔬菜、花卉、水果和中药材种植发展的基础上，发展农产品初加工，进一步提升农业生产效率和经济效益。设立扶持项目，继续对符合条件的农业龙头企业、农民专业合作社和种植大户进行扶持，进一步壮大农业经营主体自身发展能力。
（三）、改善农业发展的基础条件。进一步完善农田水利基础设施建设。对厂口社区高效节水灌溉项目（一期）给予补贴，促进项目正常运转，尽快启动项目二期建设工作。完成瓦恭社区机耕路建设、迤六社区灌溉设施建设，完成瓦恭社区禹都甸、下瓦恭、下魏家机耕路修缮扩建。进一步完善中魏家蔬菜种植基地的基础设施条件。加大土地流转力度，促进农业规模化经营发展。在西翥建设农村电子商务服务点，通过电子商务推广特色优势农村产品。为农村电子商务从业者提供产品包装策划、网店建设、网店代运营、营销推广等服务。引导扶持快递物流企业在农业龙头企业生产基地和龙庆、陡普鲁、厂口、瓦恭和迤六社区农产品相对集中的村组设置物流节点。
二、以产业发展为动力助推脱贫攻坚
五华区针对区内低收入群体产业扶贫工作以生产帮扶到户方式为主。发动各挂联单位在充分征求尊重挂联的农村低收入户意愿和共同协商的基础上，量身定制增收措施，一户一业，从产业扶贫资金中为每个农村低收入户提供5000元的产业扶贫资金。2017年，对165户农村低收入户开展了生产帮扶，其中发展肉牛养殖65头、猪89头，家禽685羽。

同时区农业农村局围绕大力发展蔬菜、花卉、中药材和休闲观光农业产业的要求，大力推进农业产业结构调整，助推产业扶贫工作，增强低收入群体自我发展能力。一是依托云南凯普农业投资有限公司与沃尔玛达成的合作，在瓦恭社区中魏家启动了沃尔玛云南绿色蔬菜种植基地项目。目前已建成了140多亩蔬菜基地，带动农户70余户，在该基地投入近500万元建设机耕道路建设和节水灌溉工程，并设立了蔬菜产业初期扶持补贴。此外已选址确定了约300亩土地扩建该基地，并投入近200万元完善道路和灌溉设施。二是建成200亩白及优质种苗基地，2018年建设白芨、重楼、黄精等名贵药材示范种植基地2个，建设林下中药材示范种植基地200亩，发展农户种植当归等中药材超过100亩。三是扶持创建6家农民专业合作社示范社，进一步提高农民组织化程度。四是着力塑造“昆明西翥优质农产品”区域品牌，设计印刷了6种“昆明西翥优质农产品”包装，授权给区内企业和农民专业合作社使用，促进蔬菜、樱桃、草莓、核桃、稻米、山药和白族酱菜的销售。五是聚焦少数民族村发展。在新田新寺实施机耕道路和农田水利建设，发展绿色蔬菜种植。在迤六社区前进小组，建设农田水利设施和推广绿色种植技术。在界牌、草鞋田、秧草沟、法嘎、萝卜地推广了中药材（当归）试种，已落实企业实行保护价收购。在秧草沟、法嘎、萝卜地和界牌引进嵩明阿子营一带百合种植专业户前来种植百合约150亩。

五华区近年来，针对区内低收入群体采取了具有针对性的产业帮扶措施，通过扶持农户发展农业产业创造自身发展动力。此外，五华区着眼于全域农业产业化发展，通过政府扶持和引导农业企业、农民专业合作社、种养殖大户等新兴农业经营主体发展具有一定规模的农业产业化项目，示范和带动区内低收入群体及广大农户发展农业产业，从根本上提升农民增收致富的能力，为五华区脱贫攻坚工作和实现全面小康社会贡献力量。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人及电话：马妍蕾    63619327

昆明市五华区农业农村局

2019年6月5日
(此页无正文)

 抄送：区委目督办（区政府目督办）、区政协提案委。
 注：在右上角“△”处标明办理结果，即“A”、“B”、“C”




