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关于对政协五华区九届三次会议
第19D10号提案的答复
陈琳、叶闻涓委员：
    您们提出《关于加大对社工类社会组织培育力度》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
一、五华区社会组织基本情况
五华区民政局登记的社会组织包括社会团体、民办非企业单位，业务涉及教育、卫生、劳动、文化、科技等多个领域。目前五华区共登记各类社会组织710个，同时备案的社区社会组织296个，在全市各县区社会组织登记数量排名第一位。初步形成了门类齐全、层次各异、覆盖广泛的社会组织体系。但仍存在部分社会组织体量偏小、活力不足、能力偏弱等问题。目前在册的710家社会组织中，社工类社会组织数量较少，全区登记在册的仅有8家，在各社区备案的社工类社会组织也为数不多。
二、搭建孵化平台，培育扶持社工类社会组织发展

五华区位于昆明市政治、经济、文化和社会的中心区域，其影响力不仅在昆明市、乃至在全云南省，都具有一定的标杆意义。在社会组织发展方面，亦是如此。五华区社会组织在数量、质量、业务范围等各方面，远超其他县区。在从事公益服务、推动社会问题的有效解决中也必然发挥更大的作用。基于这些实际情况和现实需求，按照中央、省、市促进社会组织健康有序发展的要求，五华区委、区政府将建设 “昆明市五华区社会组织党群活动服务中心、社会组织培育发展中心”纳入深化改革重点推进落实事项。“双中心”将坚持以民生需求为导向，以提供公益性服务为宗旨，培育着眼于满足人民群众多层次、多样化的物质文化生活服务需求的社会组织。并从以下几方面培育扶持社工类社会组织：一是着重扶持培育直接提供社会工作专业服务的民办非企业单位；大力培育发展为社工类民办非企业单位和社会工作者提供管理服务的社会团体。二是鼓励社会力量发展社工类社会组织，通过多种途径培育。理顺业务主管单位与社工类社会组织的权利义务关系，确保该组织运作的独立性和自主性。三是充分利用“双中心“作为平台，建成公益服务性社会组织的孵化基地，优先满足社工类社会组织进驻，提供孵化场所和配套服务，鼓励和扶持社工类社会组织发展。四是建立区级—街道－社区三级社会组织孵化基地，密切社工类社会组织与现有各级社区服务中心和社区社会组织的联系与合作，运用社区服务用房以及其他服务用房等资源，为社工类社会组织开展服务提供相应的便利。
三、完善扶持政策，提升社工类社会组织参与社会治理水平
党的十九大报告提出了“加强社会治理制度建设，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”和“加强社区治理体系建设，推动社会治理重心向基层下移，发挥社会组织作用，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动”的要求,这意味着社会组织在我国社会治理体系和治理能力现代化建设过程中的作用越来越重要。据此，依据中央、省、市相关指导意见及区委办、政府办《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的实施意见》（经区政府第35次常务会、十一届区委深化改革领导小组11会议审议通过），民政局在《昆明市五华区社会组织党群活动服务中心、昆明市五华区社会组织培育发展中心建设实施方案》的框架下，草拟和加入了15项社会组织党群活动服务中心配套制度、6项社会组织培育发展中心配套制度，形成2个中心+2个文件+21项制度的配套体系。这一系列配套制度为下一步建成“双中心”这个发展平台，通过制度性的规定，对社会组织科学管理、高效规范，发挥其承接政府事务、繁荣社区服务、建立合作联动机制推进社区治理多元化等方面的作用提供了较为系统的制度保障。
 “双中心”的建设将有利于鼓励和引导社会组织、社会企业、社区等多元主体共同参与社会治理与社会建设，在创新社会管理、参与社会治理、改善社会服务等方面发挥积极作用；有利于动员和激活五华区多种资源和社会力量为辖区居民提供切实有效的服务，推动五华区社会治理走向精细化和专业化；有利于促进和服务五华区社会组织创设、运行和发展，在社会组织党组织的引领下，培育一批具有一定规模、一定影响力的社会组织，使社会组织成为有效提升城市治理能力和治理水平的重要力量。
       四、建立激励机制，加强社工人才队伍建设
      一是建立社工人才职称补贴制度。凡持助理社会工作师及社会工作师职业资格证的社区工作人员在区社区建设办公室进行登记备案的，给予助理社会工作师及社会工作师每月职称补贴。取得社会工作职业水平证书者，同等竞聘条件下优先录用，若遇换届选举，优先推荐为社区“两委”候选人。2018年制定下发的《五华区社区工作者绩效考核职级评定指导意见(试行)》中，将是否取得社工证作为重要的条件之一，极大地调动了社区工作人员参加全国社会工作者职业水平考试的积极性。截止2018年12月，我区累计已有218人获得了社会工作职业资格证书（其中中级21人），社工理念和技术在工作中逐步得到推广和运用。 
    二是发挥区位优势，全面实施社工人才素质提升工程。依托云南省委党校、昆明市委党校、云南大学公共管理学院、云南省工青妇干校等党政干部教育培训基地，建立社区工作者定期培训制度，并选派优秀社区工作者到省内外先进发达地区进行异地学习交流，努力建立一支政治素质高、业务能力强的社工人才队伍。
    三是不断创造条件，提高社工人才实践能力。制定出台了《五华区关于创新社会管理方式建立“三社联动”机制实施方案》、《五华区社区建设工作项目化管理办法》、《五华区社区社会工作者职业水平证书登记制度》等文件，支持、引导社区工作者，尤其是持证社工，在专业社工的带领下，立足工作岗位，发挥专业优势，更好地为人民群众服务。 
      五、推进评估工作，做到“以评促创，以创带评”
    社会企业是指在市场监管部门登记注册，旨在解决社会问题、改善社会治理、服务于弱势和特殊群体、增进公众福利，而非追求自身利润最大化的企业。该类企业不属于民政部门登记管理范围。针对民政部门登记管理的社会组织，民政系统建立了等级评估工作机制，加强对社会组织登记后的跟踪管理，按照分级管理、分类评定、客观公正的原则，从基础条件、内部治理、工作绩效、党建工作和社会评价5个方面，对社会组织进行了评估定级。对获得3A以上评估等级的社会组织，可以优先把评估结果作为社会组织承接政府转移职能、接受政府购买服务、享受税收优惠、参与协商民主、优化年检程序、获得政府奖励参考依据。引导和促进了社会组织依法办会、规范运作，不断提高社会组织规范化建设水平。目前我区社会组织评定为4Ａ等级6家，3Ａ等级9家。
联系人及电话：黄蓓    63635559
五华区民政局
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抄送：区委目督办（区政府目督办），区政协提案委。
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