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昆明市五华区民政局文件

 关于对政协五华区九届三次会议
第19D11号提案的答复
尊敬的李莹波委员：
您提出的“关于发展和谐社区的建议”的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
一、开展和谐社区创建工作情况
（一）开展和谐社区创建。2005年，制定了《关于深入推进社区建设，努力构建和谐五华的意见》及8个配套文件，并在全省率先启动了和谐社区建设工程；2006年以争创“全国和谐社区示范区”为目标，制定了社区建设“十一五”专项规划；2007年制定了具有五华特色的和谐社区创建“实施意见”、“指导标准”和“考评管理办法”等系列规范性文件，进一步明确了和谐社区创建的三级指标、100条细化标准，用5年时间，开展和谐社区（乡村）创建工作；2012年根据《中共昆明市委办公厅、昆明市人民政府办公厅关于印发〈在全市城镇开展“四群”教育活动，实施“和谐社区”建设工程的实施方案〉的通知》（昆办通〔2012〕12号）要求，按照《昆明市和谐社区建设考核办法》、《五华区创建昆明市和谐社区考评细则（试行）》等有关规定，用3年的时间，开展昆明市和谐社区建设三年达标行动计划。经过多年的努力，五华区分别于2009年10月和2015年1月，获得首批和第二批“全国和谐社区示范城区”称号，全区有4个社区被命名为省级和谐社区，11个社区被命名为市级和谐社区示范社区，9个街道被命名为五华区和谐社区建设示范街道，74个社区被命名为五华区区级和谐社区，3个“村改居”社区被命名为五华区区级和谐乡村，所有社区通过了市级和谐社区达标社区验收。 
（二）开展“一社区一特色一品牌”创建活动。为进一步优化社区环境、提升社区品质、发挥社区功能，彰显社区特色，推动和谐社区建设向纵深高品质发展，五华区在全区87%的社区通过区级和谐社区考评的基础上，出台了《五华区关于开展“一社区一特色一品牌”创建活动的实施方案》和《五华区精品示范社区培育推进方案》，围绕 “确定目标任务、挖掘品牌特色、实施考核奖励”三个步骤，率先开展“品牌特色社区创建”三年行动计划。从2011年至2013年，全区88个社区有56个社区申报创建品牌特色社区，申报率达63%，一批品牌响亮、特色明显、服务完善的社区逐渐涌现，“一社区一特色一品牌”的格局初步形成。
（三）开展社区治理示范社区创建。按照《关于开展城乡社区治理创新试点建设工作方案》（昆办通〔2018〕54号）的要求，制定下发了五华区《关于开展社区治理创新试点建设第一阶段工作方案》（五办发〔2018〕27号）,明确了五华区社区治理创新考评体系标准，积极在全区培育和打造一批社区治理创新示范社区。目前第一批申报示范创建的10个社区正在结合社区实际，积极开展创建工作。2019年10月将组织进行评估验收，确保今年完成4个市级示范社区任务。
二、开展社区治理工作情况
（一）健全组织机构，完善服务管理
五华区实行社区党组织、社区居民委员会、社区为民服务站“三位一体”的社区管理服务体制，人员实行交叉任职、合署办公。2013年第五届社区居委会换届选举时，又全面建立了“村改居”社区村务监督委员会，进一步加强了对“村改居”社区的监督管理。每个社区建立社区为民服务站，通过“十条站线”（即：党群服务线、平安秩序服务线、环境卫生服务线、帮扶救助服务线、劳动就业社会保障管理服务站、扶残助残服务线、人口与计生服务线、科教文体服务线、社会事务服务线、经济事务服务线）的社区服务，强化社区服务功能，实现社区公共服务全覆盖。同时各街道社区主动与辖区内的机关、企事业单位签订区域共建协议书，充分发挥驻区单位的积极作用。深入开展就业、科技、文体、卫生、法律、教育、计生、社会救助、养老助残和家政服务“十进社区”及“进万家门、听万家音、知万家情、解万家难、暖万人心”活动，切实为社区群众排忧解难。围绕“邻里学”、“邻里情”、“邻里乐”、“邻里和”、“邻里帮”、“邻里颂”的主题，举办和谐社区邻里节，构建新型邻里关系，营造出入相友、守望相助、贫病相扶的人居环境。打造了“残疾人日间照料站”、“四点半学校”、“银发食坊”、“楼宇服务站”、“温馨小屋”、“外来务工人员之家”、“连心驿站”、“环卫爱心驿站”、“都市农庄”等一系列社区服务品牌,积极构建社区“十五分钟服务圈”，让群众不出街道、不出社区就能享受衣、食、住、行、医疗、健身等各个方面的服务。
（二）制定出台文件，引领工作方向
按照中央、省、市关于加强和完善城乡社区治理的要求，制定下发了《五华区关于加强和完善社区治理的实施意见 》、《五华区关于加强和完善社区治理的实施方案》等文件,提出了10项“社区+”行动计划，围绕自治、共治、法治、善治理念，通过实施社区+体系、+阵地、+制度、+信息、+自治、+服务、+文化、+法治、+环境、+特色等行动，不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感。制定下发了《五华区社区工作准入制度实施细则（试行）》,规范了社区工作准入的原则、内容和程序，制定了社区工作事项清单81条，社区盖章性证明事项清单25项, 推进社区减负增效。同时，试点对地域相近的社区为民服务站进行有机整合，对社区为民服务站窗口进行优化设置，减少固定窗口和固定工位，采用“走动式”、“搜索式”工作法，打通联系服务群众“最后一公里”，提高社区活动知晓率和社区工作满意度。 
（三）社区民主协商，激发自治活力
制定出台了《五华区关于加强社区协商的实施意见（试行）》，并引入云南大学地方政府治理研究中心作为第三方力量进行专业培训、实地指导和试点评估，借助专家力量手把手培养社区协商意识、细化协商制度、增强协商本领,充分发挥社区促和谐的基础性作用。目前各社区协商意识和协商能力都有较大提高，能够主动围绕居民群众反映的热点、难点问题以及老旧小区管理、城中村改造等重点工作，积极搭建议事协商平台，尊重居民主体地位，引导居民广泛参与协商，自由表达真实意见，依法、理性、有序地参与社区治理。
（四）开启“三社联动”，提升服务质量 

早在2015年五华区成立了“三社联动”示范工作站，开启了社区与社会组织“两社”携手、社区工作者、社会工作者、社区志愿者“三工”聚力的社区与社会组织“联姻”，共同探索社区治理创新之路。随后，各街道相继进行了探索和实践，区级也建立了社会组织培育发展中心。通过政府购买服务，培育和引进不同类型的社会组织和专业人才，激活辖区内多元资源和社会力量，促进社区服务向精细化和专业化发展，满足辖区居民多样化、个性化服务需求。 同时，还制定出台了《五华区社区建设工作项目化管理办法（试行）》，积极鼓励社区联合社会组织，主动申报社区建设项目，并委托专业团队进行培训、督导、评审。通过项目的开展，既提高了社区工作人员的社会工作能力，又为居民群众提供了更专业、更精细的服务，初步建立起社区组织发现居民需求、统筹设计服务项目，社会组织承接项目、专业社会工作团队参与的工作体系。
（五）搭建孵化平台，培育社会组织
目前五华区共登记各类社会组织720余个，在数量、质量、业务范围等各方面，远超其他县区。按照中央、省、市促进社会组织健康有序发展的要求，五华区委、区政府将建设 “昆明市五华区社会组织党群活动服务中心、社会组织培育发展中心”(以下称“双中心”)纳入深化改革重点推进落实事项。“双中心”建设以“党建+公益”为主线，以“党建引领、共享共建、协同发展、服务社会”为目标，搭建起一个集党群服务、实践孵化、教育培训、人才培养、项目管理、资源链接、公益创业、传播推广等为一体的社会组织培育发展平台，引导社会组织党组织把常态化的公益活动“植”到居民身边、“种”到基层一线，连接起党群、社群关系的两头，不仅为社区居民提供更接地气的服务，也让社会组织及其党员、找到融入社区、服务群众、履行社会责任的平台和载体。
（六）加强监督管理，推进民主自治
自2004年区划调整以来，五华区结合新形势、新要求，相继制定出台了《五华区村（居）务公开和民主管理实施办法》、《五华区村（居）务公开目录》、《五华区村级各项规章制度指导性意见》、《五华区在“村改居”社区推行“四提四议两公开两监督”工作法实施方案》、《五华区“村改居”社区集体资产处置指导意见（试行）》、《五华区社区权力清单及运行规范》等一系列文件，指导各社区建立健全居民代表会议制度、居民委员会会议议事规则、社区工作者述职评议及社区、小组负责人离任经济责任审计以及居务公开民主管理制度等，建立健全了村（居）务监督委员会，进一步拓宽了居民参与管理、反映诉求、强化监督的渠道和通道，保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权。
（七）开展志愿服务，助力文明创建
坚持把推进志愿服务作为弘扬社会主义核心价值观，提高社会治理水平，构建和谐社会的重要抓手，号召大家用举手之劳，解他人之困，提升居民参与志愿服务活动的积极性，2012年五华区被民政部确定为“全国志愿服务记录制度试点地区”。自昆明市创建全国文明城市以来，五华区志愿服务工作更是得以蓬勃发展，在街道、社区及辖区内所有窗口单位全面建立“学雷锋志愿服务站”，志愿服务活动进入了常态化。大批社区工作人员、机关公务员、高校大学生、企事业单位员工、离退休人员以及辖区内外来务工人员构成的各类志愿者队伍常年活跃在全区上下，开展了“阳光助残”、“爱心助学”、“文明交通”、“烟头不落地 城市更美丽”、“扶贫不停歇 青春展风采”等等志愿服务活动，已经形成了以文明创建为主题的公益服务活动，以便民利民为主题的社区服务活动，以帮困助弱为主题的帮扶服务活动，以服务大型活动为主题的专项服务活动，以长期服务固定对象为主题的长效服务活动等五大主题的志愿服务活动项目体系，在全社会营造了宣传文明、倡导文明、践行文明的城市氛围，展现了志愿者无私奉献的精神风采。
三、下一步工作思路
我们将按照中央、省、市、区关于加强和完善社区治理的相关要求，强化示范引领，强化统筹协调，强化工作指导，强化社会力量协同作用，努力把社区建设成为和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园。
感谢您对五华区工作的监督关心和支持。
联系人及电话：严国群、15912196752

昆明市五华区民政局
2019年 5 月 30日
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