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五华区城市管理局文件

五城管复字〔2019〕23号



关于对五华区十六届人大三次会议
第110号建议的答复

尊敬的徐甘蒂等代表：
您（们）提交的《关于将盘龙江进一步打造成世界级特色风光和人文风情走廊的建议》已交由市规划局五华分局和区城管局共同主办，区文旅局、区教育体育局、区商投局协办。经认真研究，结合我们两局工作职责及各协办单位意见，答复如下：
一、基本情况
盘龙江是滇池流域内最长，流域面积和迳流量最大的水系，目前26.5公里的河段均处于昆明中心城区规划范围。历史上盘龙江曾是昆明城及沿岸其它地区便利的水源、水路和泻洪排污载体，也是需要克服的天堑和水患，因此，有过一系列针对盘龙江“兴利避害”的改造。然而，无节制的利用及不当改造，不断地加重着盘龙江的负荷，至上世纪八十年代，随着工业化和城镇化的加速发展，用水需求和污染物的急剧增加引发了盘龙江严重的环境及生态问题，也唤醒了社会保护盘龙江的意识。九十年代以来，市政府组织国内外机构开展了一系列针对盘龙江环境保护及临江地带改造整治的专题研究，形成了明确的规划目标和方案，针对性修订了行政法规，通过引导沿江用地改造开发和多轮专项投入，清除大量的污染源及临江建筑，实施外流域调水，极大地改善了盘龙江环境，初步建成沿江绿带和步行道系统。
盘龙江五华段起于大花桥，止于德胜桥，全程10.7公里。近年来，在市委、市政府的高位统筹下，我区不断加强盘龙江水质和两岸绿化景观提升工作，现已初步形成集绿化、文化和休闲娱乐一体的生态景观。但由于盘龙江五华段沿岸开发建设时间不一，部分河道沿岸因历史形成建构筑较多，仅能满足基本绿化和通行要求，与当前社会需求的生态、亲水和健身的要求仍有一定差距。 
二、根据各专项规划（安排）已开展工作情况
2012年经规委会审定的《昆明步行与自行车交通系统专项规划》已明确沿盘龙江设置贯通的滨河步行和自行车道路系统，在此后完成的《盘龙江沿线步行与自行车交通系统规划与示范段设计》中，分段对滨河步行和自行车道的断面型式、交通标志、与主要道路的交叉节点和改善交通可达性等提出了规划方案。
为配合牛栏江滇池补水所做的《盘龙江清水通道提升改造工程修建性详细规划》，在衔接上位规划和综合其它成果基础上，结合防洪截污等工程需要，分段就驳岸断面、绿化景观、道路系统、夜景灯光和配套设施等进行了详细规划，对于步行自行车道与东西向道路的交叉问题，根据节点的具体条件，提出了水下步道、亲水步道、路面穿行和桥体穿行四种规划方案。按照以上规划，由滇投公司牵头，组织各区实施了示范工程，该项工作仍在结合沿江用地开发和城市更新改造不断推进。
为不断提升人居生活品质，保护好母亲河，近年我区按照全市统一安排，结合实际情况，按照两岸保持一致性、系统性、整体性和完整性的基本原则，以绿化景观、慢行系统、灯光亮化工程以及亲水设施建设为抓手，深入开展盘龙江五华段提升工作。努力打造 “亲水、近水”为特色的沿江景观带、形成具有吸引力的城市公共空间、具有旅游价值的观光游憩点，分步骤实施了盘龙江北段绿色廊道综合景观提升。一是于2017年完成了3.03公里盘龙江西岸绿色廊道提升改造示范段建设。实施改造面积6.67公顷，包括亲水通道、园林小品、广场园路及绿化种植等，新增滇朴、澳洲火焰木、桂花、云南樱花等大中型乔木703株，红花继木、毛叶杜鹃、红叶石楠等球形灌木150株，杜鹃、金叶菖蒲、千层金、八角金盘、玛格丽特等植被29200㎡。全线贯通亲水通道，透水混泥土园路2.2公里，休憩铺装广场约5000㎡，设置休息亭廊4组，公厕3座，垃圾桶20组，零星布置各类休息座椅，较好的满足了周边居民休憩健身活动的需求。二是按照全市统一安排，采用“一脉、三段、八节点”的空间结构，按照东西岸一动一静相互配合协调的原则，制定了《盘龙江北段绿色廊道综合景观提升设计方案》，在前期已实施的各项提升改造工作的基础上，计划对6.2公里，17.09公顷的沿江区域，重点对绿化品质和市政设施作进一步提升改造。将进一步延伸亲水通道建设，保持道路、休闲设施、铺装特色、驳岸造型的一致，在有条件的河道沿线，建设有特色的自行车专用道、人行步游道、活动广场、亲水平台等，并在原有的设计理论基础上融入新的文化元素及植物元素，营造春城花都浪漫气息，提供一条休闲娱乐、养生漫步的最佳景观休闲廊道。三是沿岸社会治安综合治理的力度进一步加强，公安五华分局现已在临近生态步道附近部署警务亭2个、骑巡组2个、巡特巡逻车2辆、快反小分队1支，不断加强全时段巡逻防控力度，见警率、管事率提高。四是积极探索信息化步道建设，我区将根据市委、市政府城市公共区域wifi建设的相关规划，科学布局拟建的 79个公共区域免费wifi点，将盘龙江沿线部分区域纳入布局建设。
盘龙江作为滇池的主要入水通道，规划部门在规划审批工作中严格执行“盘龙江两侧新建、扩建建筑物退让同侧蓝线的距离不小于50米"的规定，保证了给盘龙江两侧留出亲水空间和绿色通廊。
三、园林部门工作进展情况
（一）一直致力于盘龙江沿江的绿化管护水平的提高。
接到提案后五华区绿化处立即安排昆明五华北控环境产业发展有限公司，在盘龙江边（霖雨路——江东花园段）对现有绿地进行了以下工作：1、乔灌木修剪2200平方；2、人为踩踏严重的地段，增设铁丝护栏50米；3、对斑秃面积较大地块，采取播撒草籽30120平方；4、保证苗木成活人工浇灌绿地54760平米。目前，该地段的草籽已经萌发，焕发出绿色的生机，也对盘龙江沿江景观起到了美化绿化的作用。
（二）计划再增植补植一些云南黄素馨，以美化盘龙江沿江景观。
因盘龙江沿岸现有乔木为桉树，属于先锋树种，对同一绿地上的其他植物具有很大的侵害性，所以五华区绿化处在从沣源路向南的多个节点处，增加种植云南黄素馨150平方米作为试点，以便打造一段云南黄素馨景观段。如果景观美化效果明显，将扩大栽植范围。
（三）对于盘龙江沿岸桉树管理维护的建议。我们也认为五华辖区内的桉树确实存在易倾倒、枝条易断落等安全隐患，并且对同一绿地上的其他植物具有很大的侵害性，从我们绿化养护管理角度来说，对于其养护管理问题存在很多难度和问题。为此，我们已安排人员对该路段乔木进行修剪，并对盘江沿岸加强巡查，发现危害树木及时排危抢险，待条件成熟将桉树逐步替代更新为其他特色树种。在桉树被有效处置之前，五华区绿化处将密切关注盘龙江沿岸的桉树，加大管护力度，对桉树的枯枝、断枝、危险枝等进行及时地修剪处理，并定期进行安全巡查，尽力消除安全隐患。
四、其它工作进展情况
    盘龙江水体质量为劣五类水，经市区两级政府长期坚持不懈地共同努力，目前水质不再继续恶化、情况有所改善，但离期待目标尚有较大的距离。设置水上赛道、钓鱼点等需待盘龙江水体的自我净化能力进一步提升达到一定要求后方能考虑。
    现在对于盘龙江沿岸景观的打造主要集中于生态、休闲、美化、亮化方面，尚未重点考虑人文历史景观的塑造。我们认为代表们提出的建议很值得借鉴，下一步，我们将在编制相应专项规划或开展相关工作时，将具备深入挖掘人文历史价值的盘龙江沿线景观纳入其中。
沿盘龙江的景观美化绿化建设还在实施进程中，可能存在不足方面，我们期待得到社会各方面更多建议，以便进一步优化和完善方案。后续市区两级政府也将通过对已完成工作实施评估，不断改进完善相关工作。
最后，感谢您对五华区工作的关心和支持，真诚地希望今后继续得到您的更多宝贵意见。
联系人及电话：
市规划局五华分局  陶柯妃   13708446281
区城管局绿化处    王澜颖   15887117104
五华区城市管理局
二〇一九年六月十三日
                  　　                             送：区人大人事委，区政府目督办                                    
