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昆明市五华区农业农村局文件

五农办案〔2019〕18号

关于对五华区第十六届人大三次会议

第171号建议的答复

段萍代表：

您提出的《关于对防范森林火灾的意见和建议》，已交我们研究办理，现答复如下：

五华区委、区政府高度重视森林防火工作，认真贯彻“预防为主，积极消灭”的方针，狠抓防范措施落实，最大限度地预防了森林火灾的发生和降低了灾害损失，为保护森林生态资源、建设绿水青山就是金山银山提供了有力保障。

 一、主要工作开展情况

（一）加大资金投入，广泛开展宣传

坚持把宣传教育作为森林防火的第一道防线抓紧抓实，充分运用广播电视、手机短信、标语横幅、宣传牌等媒介大力宣传，群众的森林防火意识和法制观念得到了增强。一是在林区道路沿线、坟墓集中地、居民点及进山路口增设固定宣传牌。二是印发《五华区森林防火户主责任通知书》、《五华区森林防火指挥部关于加强森林防火野外火源管理的通告》，并广泛张贴。三是是利用现代传媒广发信息，利用电子屏幕滚动播报森林防火宣传标语、森林火险预警公告、禁火令、防火公益广告等，对典型涉火案例及时公开曝光；报纸、网站及时刊发防火有关信息。四是加强中小学生防火教育，在中小学校开设森林防火专题课，印发《致学生家长的一封信》，开展“小手牵大手”活动。五是加强流动宣传，区、街道、社区村组使用宣传车开展经常性宣传，在高火险期进行不间断巡回宣传，组织护林员进村入户贴近宣传。六是多渠道公布火情火灾报警电话。七是组织黑林铺年过花甲的人员成立“银发志愿者队伍”发挥余热，参与到森林防火的宣传、巡护中来，这支志愿者队伍成立以来，为我区的绿水青山、美丽家园做出自己应有的贡献。截至目前，累计投入防火宣传资金30余万元，制作《五华区森林防火户主责任通知书》3.32万份，今年新增永久性宣传碑牌27块，刷新宣传碑牌1000余块，刷新率达90%以上。制作临时标语2000余条,宣传布标200条，购置森林防火宣传五彩旗200套，在全区上下营造了浓厚的森林防火宣传氛围。

（二）认真执行野外火源管理制度

一是自进入森林防火期起，实行了全面的封山管理，采取管理性封山和设施性封山的相结合的管理方式，对入山路口进行了封堵，在各入山路口、村组进行粘贴《五华区森林防火指挥部关于森林防火期实行封山管理的公告》。二是进入防期后，在重点地区、重点地段，合理布设防火检查站（哨），共设立75个防火检查站（点、卡），严格实行封山管理和入山登记，开展森林防火宣传、劝阻入山游人和火种收缴，切实把火源堵在山下、堵在林外。林区护林人员认真执行野外火源管理制度，入山实名制登记制度。在森林防火戒严期，设立24小时森林防火检查站，加强夜间对林区林情的巡查，对林区实行全天候值守。三是区委、政府和指挥部成员单位领导采取普查和明查暗访相结合的方式，定期或不定期组织人员深入到包保责任林区检查火源管理措施落实情况，并对检查过程中发现的森林火灾隐患及时通报、整改、反馈。四是五个百分之百野外火源管理制度执行到位，对“五种人”及其监护人进行登记并严格管理；进一步完善野外生产用火申报、审批、监烧程序。五是加大对违规用火的查处力度，坚决执行发现一起制止一起查处一起，违规用火查处率达100%。

（三）认真开展森林防火基建工作

一是投入专项资金用于修缮普吉、西翥、莲华、红云、黑林铺街道的森林防火通道，确保森林防火应急车辆能够正常通行。二是设置了3套智能高清电子卡口和12视频监控系统，100%记录进出人员及车辆信息，综合提升火源管控实效。三是深入落实“以水扑火、高效灭火”方针，按“每公里森林防火通道1个蓄水设施”的原则，在2018年底新增50个蓄水设施，预计在2019年再新增建设60个。四是截止2019年8月底，完成西翥街道龙庆社区马鞍山森林防火瞭望台新建项目，全区现共有瞭望台五座，基本达到了对林区的全面瞭望，实现对全区林情的预警监测。
二、下步工作打算

（一）加强组织领导，确保责任到位。全区将进一步加强对森林防火工作的领导，认真贯彻“机构落实、责任到人、设施建设、防火经费、现场指挥”森林防火行政领导责任制的“五条标准”要求，层层落实森林防火责任制，精心安排，周密部署，采取措施，严格防范，形成山有人管，林有人护，事有人办，责有人担的长效森林防火管理机制。

（二）加强宣传教育，营造浓厚氛围。在总结经验的同时，结合我区工作实际制定长效宣传方案，开展多种形式的宣传教育活动，把森林防火常识和常规普及到林区的村村寨寨，做到家喻户晓、人人皆知，同时加强森林火灾案例警示教育，在全区范围内形成全民防火的良好社会氛围和有效的社会防范体系，消除宣传教育死角和盲点。

（三）加强森林保护，推进林业建设。造林绿化成果来之不易，现有森林资源是有限资源，严防森林火灾的发生，建设青山绿水，是为子孙谋福利的社稷事业，在今后的工作中，将植树造林、森林保护、森林防火有机结合起来，加大对森林保护工作的宣传，以改善生态、优化环境为目标，狠抓植树造林和森林防火重点工作任务，强化各项工作措施落实，切实解决好林业建设长远发展的问题。

（四）加强火案查处，开展以案示法。积极配合市自然资源公安五华分局、辖区派出所工作人员开展清山排查、野外违规用火查处整治工作，及时制止村民违规烧地、烧荒烧炭等野外农事用火行为，加大对林区违规用火当事人的警告、教育和处罚，进一步加强野外火源管理，最大限度减少森林火灾的发生。加强对广大人民群众的宣传教育，以案示法，真正做到发生一起，查处一起，警示一片，形成森林防火人人有责的良好社会氛围。

（五）加强巡山护林，严防野外火源。护林人员是最基层的重要护林力量，在保护森林工作中发挥着十分重要的作用。在今后的造林绿化和护林防火工作中，五华区将进一步加强对护林人员的管理，合理划定护林员管护范围，明确岗位职责，严明工作纪律，切实履行岗位责任，确保山有人管，林有人护，责有人担，充分发挥出护林人员的宣传和管护林区安全作用，将人为火险隐患堵在山下林外，确保林区平安。

今后全区继续加大森林防火上的项目和资金，确保全区森林资源安全。坚持“预防为主，防范第一”的工作思路，以不发生森林火灾为最高要求，强化“机制、人员、物资、技术”四大要素保障，实现“三个提升、四个确保”目标，为五华区建设区域性高品质国际中心城区而努力。

同时，感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人及电话：信云凯  13888946645

昆明市五华区农业农村局

2019年9月10日
 抄送：区人大人事委、区政府目督办。
 注：在右上角“△”处标明办理结果，即“A”、“B”、“C”




