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昆明市生态环境局五华分局

昆五生环办案〔2019〕4号



关于对人大五华区十六届三次会议闭会期间第172号建议的答复

尊敬的梁庆华代表：
您提出的关于对节孝巷环境卫生管理的意见及建议，已交我局研究办理，现答复如下：
一、基本情况
通过查询建设项目环境影响登记表备案系统（云南省），在系统内节孝巷备案的单位及经营户共计29家，其中酒店、招待所3家，其余均为餐饮业。通过实地调查，存在的主要问题是：一是由于受周边环境（红会医院等）因素影响，餐饮业较为集中；二是餐饮经营户油烟净化器和隔油池清洗清掏不及时（老饕餐厅等）；三是个别商户仍存在燃煤情况（五华区奇记餐饮）；四是个别餐饮店超范围经营烧烤。存在影响周边人居环境的问题。2016年6月以前，开办餐饮需要经过环境影响评价审批，之后实施了新的《环境影响评价法》将餐饮项目的环境影响登记表从审批制改为备案制，餐饮业建设单位在线提交环境影响登记表后，网上备案系统自动生成备案编号和回执，该建设项目环境影响登记表备案即为完成。备案经营户可通过自己账号和密码登陆查询。各督管部门可根据各自职责，适时对建设单位遵守办法规定的情况开展监督检查。
2019年6月20日实施的《昆明市餐饮业环境污染防治管理办法》明确餐饮业经营者向城镇排水设施排放污水的，应当按技术规范建设相应的隔油、隔渣等预处理设施，并达到国家和地方规定的排放标准；城镇排水设施未覆盖的区域，应当自建污水处理设施，符合国家和地方污水排放标准后方可排放。餐饮业经营者对污水（预）处理设施定期清疏、维护，保证正常运行；餐饮业经营者排放油烟、废气的，应当按规范设置集气罩、排风管道和排风机，并采取安装油烟净化设施等措施，达到国家和地方大气污染物排放标准。严禁未通过专用烟道、油烟净化设施排放油烟，严禁向城镇排水设施排放油烟。
二、工作情况
针对代表提出的相关意见，我们将主要从以下方面着手，按照稳妥减量、综合治理的思路逐步予以处理。
[bookmark: _GoBack]（一）对节孝巷内餐饮业经营户进行广泛宣传，要求其落实建设项目环境影响登记表的承诺事项。落实油烟进化器和隔油池等污染防治设施，并定期进行维护。
（二）加强执法检查，对五华区奇记餐饮店、老饕餐厅等经营户的违规行为责令其限期完成整改。
（三）会同市场监管局属地街道办事处，依托“党建引领、街道吹哨、部门报到”机制，对重点片区、重点问题进行综合执法联合查处，形成监管合力，在充分征求街道和社区意见后，对严重污染或多次违规屡教不改的经营户不予更换相关许可和备案登记手续。
（四）进一步加强项目环评备案的核对工作。为防范经营单位不如实申报餐饮店选址，努力杜绝或减少在居民楼内新办餐饮业。将按照统一安排，对备案登记系统进行提升，
待系统改进后，将极大提升智能性，对居民楼内新办餐饮业行为不予备案。
三、下一步继续努力方向
（一）严格审核备案手续，强化事中和事后监管。一是严格备案审查，对不符合备案要求的建设项目环境影响登记表进行删除处理。二是继续加大事中、事后日常监察频次,及时发现问题。三是严格整治。对已经造成污染扰民的餐饮服务业,由环保部门根据法律法规进行整治，规定期限内达不到整改要求的。通过部门联动机制不予换发各类经营许可证。
（二）用好黑名单制度，提高监管惩戒能力。积极配合相关部门，借鉴全国先进地区的失信惩戒制度，如《贵州省环境保护失信黑名单管理办法(试行)》、《南京市环境失信行为信用等级管理暂行办法》等，将不服从监督管理的失信企事业单位和相关生产经营者列入黑名单，将其黑名单信息推送至省级企业公共信用信息平台、全国企业信用信息公示系统和人民银行金融信用信息基础数据库，发挥一次失信，步步困难的惩戒效果，有效解决城市管理中的小微执法困难问题。
感谢您对我们工作的监督关心和支持。

（联系人浦同欢 ，联系电话：15087002848）

昆明市生态环境局五华分局

2019年10月16日
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