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昆明市五华区教育体育局文件

五教体发〔2019〕19号
关于对政协五华区九届三次会议

第19B18号提案的答复

尊敬的刘映溪、李丽莎、廖宇云委员：

您提出的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

五华区教育体育局于2018年1月23日印发《五华区教育局关于印发〈五华区教育局关于开展小学阶段课后服务的试点方案（试行）〉的通知》，区属公办小学于2018年3月开始实施课后服务（即委员所提“三点半课堂”），至2019年5月区属公办小学有28948人参加课后服务，占公办小学学生75.76%。

一、五华区课后服务开展情况

1、课后服务的主要内容是

安排学生自主阅读、体育、艺术、科普活动，以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等，提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助学生获得在课堂中学不到的知识、技能，激发学生学习兴趣、增强体质、发展个性特长，促进学生身心健康发展。

2、课后服务的原则是

坚持学生为本的原则。要从学生的实际出发，关注学生的兴趣与需要，尊重学生的自我选择，促进每位学生的潜能开发和特长发展。

坚持家长自愿的原则。要保障家长自愿选择参加课后活动的权利，落实好家长的监护职责与教师的教育职责。
坚持统筹整合的原则。要按照试点学校课后活动安排计划，统筹校内外教育资源，保障所需经费与设备，落实教师超工作时间合理的劳动报酬。

坚持特色发展的原则。要充分汲取学校在以往办学中形成的宝贵经验，传承本校文化，发挥资源优势，挖掘自身潜能，彰显学校的办学风格，促进学校特色发展。

二、五华区开展安全宣传教育及组织应急演练的情况

安全宣传教育工作是学校最主要的工作之一，区教体局印发《五华区教育系统综治维稳暨平安建设宣传活动方案》、《五华区教育局组织开展应急宣传动画片播放工作方案》、《五华区校园春季系列应急宣传动画片播放工作方案》、《关于开展五华区校园消防安全培训的通知》、《关于开展“4.15”全民国家安全教育日宣传活动的通知》、《关于开展暑期消防安全宣传教育活动的通知》、《关于组织开展安全第一课专题教育活动工作的通知》、《关于印发〈“119”消防安全宣传月活动方案〉的通知》等宣传教育活动，围绕“中小学生安全教育日”、“安全生产月”、“5.12防震减灾日”、“11.9消防安全宣传月”、“12.2交通安全宣传月”开展相关安全教育主题活动。各学校利用升旗仪式、国旗下的讲话、安全教育课、班队会、电子屏、宣传栏、布标、校园广播、校园网络、黑板报、手抄报、QQ、微信、班级群、公众号等方式向学生、老师、家长积极开展以消防、交通、食品卫生、安全生产、治安防范、森林防火、防溺水、防意外伤害、防性侵、防校园欺凌、灾害天气防范、应急处置为主的安全宣传教育。
各学校根据《中小学幼儿园应急疏散演练指南》、《五华区教育系统突发公共事件应急预案（修订）》、《五华区教育体育局关于做好应急预案及演练工作的通知》，制定切实可行的消防应急预案、防震减灾应急预案、防踩踏应急预案、防暴恐袭击应急预案、疫情预防控制预案、突发公共卫生事件应急预案、危化品处置应急预案、极端天气停水停电应急预案、大型活动安全等工作预案。各小学按要求每月组织一次安全应急演练，使师生掌握防恐、火灾和其它自然灾害及突发事件应急避险的方法，熟悉学校紧急疏散的程序和线路，确保在防恐、火灾、地震等突发事件来临时疏散工作快速、高效、有序，最大限度地保护师生生命安全，减少不必要的伤害，提高突发公共事件下的应急反应能力和自救互助能力。在开展应急演练当中聘请公安、消防、卫生等专业部门参与演练，部分学校还聘请第三方校园安全专业机构帮助学校开展应急演练，在增加演练专业性的同时减少演练风险，努力降低突发事件带来的伤害。今年以来，区属各校园已组织各类演练450余次，参与师生22万余人次，消防车、救护车、警车等车辆出动30余台次。

三、下步措施

安全宣传教育与安全应急演练都是按师生全员覆盖要求组织开展。目前，课后服务未开展安全宣传教育及应急演练主要是与全员覆盖要求不相符，故未设置相应课程。

    各委员提案充分体现对五华教育系统学生安全的关注，提案内容为当前安全工作开辟了新思路。我局计划于2019年9月在个别学校课后服务设置安全教育课程，按学生与家长自愿的原则提供其选择。同时，在其他课后服务中穿插安全教育内容，多措并举，将安全教育引入课后服务。

感谢您们对五华区教育工作的监督关心和支持。
联系人及电话：王俊钧    64626922
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