
昆明市五华区文化和旅游局文件
五文旅复〔2019〕4号


关于对政协五华区九届三次会议

第19B44号提案的答复

尊敬的杨欣委员：
您和其他委员联名提出的《关于加大对历史文物保护利用的建议》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

首先感谢对我区文化遗产和文物工作的关心与关注。五华区汇聚了自然、人文、科教、休闲、商贸等在内的各种旅游资源，具有厚重的历史文化内涵、人文景观，体现了云南的历史变迁和文化积淀。五华区南部以都市商业文化为主，中部以休闲文化和科教文化为主，北部以乡村农业文化为主，不同风格资源互为补充。五华区作为历史文化名城的重要组成部分，具有浓厚的历史文化内涵，忠爱坊、筇竹寺、圆通寺等代表着古代文化的灿烂，而云南陆军讲武堂、五华山、西南联大旧址等又与风起云涌的近现代史密不可分，众多高校代表着现代科技文化的结晶，繁华的商业地段体现着都市文明，多元文化引领着一种生态、环保、自然、健康、低碳的全新休闲方式。
您提出的四点建议都非常好，对我区的历史文化挖掘、宣传、旅游发展等工作都具有十分重要的意义。我区相关职能部门、合作研究机构也一直在做关于利用历史文物，传承历史文脉，发展历史文化，塑造魅力之城，提升城市品质及价值的大量工作。

一、完善立法体系，健全工作机制。

（一）组织建设。1984年成立五华区文物管理委员会，2003年成立五华区文物管理所，2011年10月成立“五华区文物保护和管理工作领导小组”，在区文化体育旅游局下设办公室。2019年挂牌五华区文物局，负责全区范围内的文物保护和管理工作。

（二）工作机制的建立。文管部门和所有文物保护单位、博物馆（纪念馆）产权人、使用人签订《文物“四防”安全责任书》。编制《文物安全巡查记录档案》，印制《昆明市五华区文物安全巡查情况告知书》。将自检自查和日常巡查贯穿到整个安全生产工作中，建立台帐和收集保留照片资料。在每一项文物保护单位的明显位置都粘贴了文物监督公示牌，标明了管理单位、监管单位、监督举报电话等内容，同时还标识了禁烟、禁火标志，鼓励全社会都能参与到文化遗产的保护中来。

二是加强历史文物保护，传承历史文化资源。

（一）文物基础工作。现行《文物保护法》规定，文物保护单位要划定必要的保护范围，作出标志说明，建立记录档案，设置专门机构或者指定专人负责管理，这就是文物保护单位的“四有档案”。《文物保护法实施条例》对文物保护单位的“四有档案”的具体工作内容做了进一步规定。可以说，“四有档案”是文物保护单位的身份证、户口本和履历表，是最基础、最重要、最经常性的工作。我局高度重视文物“四有工作”，专门制定了工作方案，并报区政府批复实施，将“四有”经费列入到区级财政预算，现已全部完成已公布文物的四有工作。
（二）日常管理和安全生产。对各级文保单位采取定期和不定期两种巡查方式。每季度最少开展一次安全巡查，并要求文物使用人开展每季度最少一次自检自查，将检查情况对照《安全工作手册》规范填写。和消防、公安部门建立日常检查及监测微信群，及时传达文物保护工作动态、通知，以及重大节假日通过微信平台上报每日的文物安全工作情况。 现已完成了《五华区文物巡查制度》、《五华区公共场所文物保护单位巡查制度》、《五华区文物安全突发事件应急预案》编制与实施工作。

（三）文物普查。2010年完成第三次全国文物普查工作，通过野外实地调查，成果丰硕，共普查不可移动文物227项，消失不可移动文物3项；文物实有乡镇数12个，实际出现乡镇数11个；实有行政村99个，实际出现行政村数52个，有26个行政村没有新发现不可移动文物，普查校验通过率达100%。2016年顺利完成第一次全国可移动文物普查工作，共上报文物(含自然类文物) 3298 件，完成收藏文物登录率达100%。
（四）文物保护单位级别提升。福林堂成功申报国务院第七批全国重点文物保护单位；石屏会馆、昆明袁嘉谷旧居、王九龄旧居、周钟岳旧居、昆明胡志明旧居、昆明国际无线电支台旧址、大德寺双塔被省政府公布为第八批省级文物保护单位；妙高寺继喜亭记碑、西南联大教学楼和援华美军空军招待所旧址（含将军公馆）、范石生旧居及范石生墓、云南大学理科三馆（含钟楼）、昆明自来水厂泵房旧址、大富春街何氏宅院、商埠界址碑、黄河巷杨氏公馆、文明街欧阳氏宅院、圆通山石牌坊、惠家大院门楼、翠湖南路65号宅院被市政府公布为第五批市级文物保护单位。目前，正在进行第八批国保的申报工作，我区拟申报项目为云南大学会泽院、朱德旧居、聂耳故居和卢汉公馆。

三、充分利用文物资源，提升城市内涵价值。

（一）文物利用。利用文物资源，打造了聂耳故居和朱德旧居。聂耳故占地100余平方米，地处昆明文明街历史街区内。2011年6月对外正式免费开放。2012年昆明市文广体局将其挂牌为“昆明聂耳故居纪念馆”。纪念馆是以聂耳优秀的民族精神为主题，以聂耳生平为展陈主线，分三个展厅和三个展陈内容，全面的展示了聂耳的一生。参观故居的客流量周二至周五达到700人次每天，节假日超过1200人次每天，全年参观人数在20万人次以上。
朱德旧居是省级文物保护单位，属翠湖文化圈的重要历史名人纪念馆，占地面积1200多平方米，展厅面积560平方米。纪念馆是在朱德旧居文物建筑内布展的陈列展览，由平面展览和场景复原两个部分组成。根据朱德当时居住的场景，下院建筑内分别复原堂屋、会客厅、书房、餐厅等场景。自2018年1月至10月底，共向2万余人次提供了志愿服务。纪念馆全年免费对外开放，截至2018年10月底，共接待机关单位、公司企业、学校及其他社会团体共261批次，免费开放共接待观众8万余人次，其中各级部门和有关领导100余人次，团体观众6千余人次，未成年人3万余人次，其余游客5万余人次，提供免费讲解一千余场次。为扩大纪念馆影响，配合“一部手机游云南”工作，昆明朱德旧居纪念馆正式加入“文化云南云”手机客户端，并定期上传活动预告，方便游客查询各类信息，完善相关宣传工作。

翠湖片区的卢汉公馆、翠湖南路65号宅院现已明确交由我区文化和旅游局负责管理使用，将来也将作为博物馆打造后对外开放参观。王九龄旧居和袁嘉谷旧居也将作为博物馆打造，多个博物馆的建设和博物馆群的逐渐完善，将大幅度提升翠湖文化圈的社会价值。
宣传教育。坚持在每年的“国际博物馆日”和“文化遗产日”开展宣传活动，通过宣传挂图和发放宣传资料，向群众宣传文物保护的有关法律、法规，解答群众的现场咨询。利用博物馆（纪念馆）悬挂宣传条幅，组织工作人员及志愿者向游客发放文物保护法等相关知识宣传册，介绍文化遗产保护的目的、意义、政策、措施及遗产保护领域在对人类文明传承上承担的任务和责任，取得了良好的宣传效果。
近年来在云南陆军讲武堂、朱德旧居、聂耳故居、翠湖春晓广场、南屏步行街等地举办过多次宣传工作。并利用我区每年的“三下乡”活动的机会，向广大群众进行宣传活动。
联动机制。文物部门和公安、国土资源、住房城乡建设、工商、旅游、民宗、文物等有关部门建立了长效机制，区政府分管领导和相关单位签订了《五华区文物安全工作责任书》。每年开展专项行动，严厉打击盗掘古文化遗址、古墓葬，盗窃田野石刻造像、古建筑壁画和构件，盗捞水下文物以及倒卖、走私文物等犯罪活动。去年，联合国土资源部门开展全国重点文物保护单位筇竹寺北侧泥石流不稳定斜坡地质灾害应急治理，对地质灾害进行勘测和加固工作；联合区委统战部、民宗局开展区级文物保护单位金牛街清真寺的保护性修缮和开放工作；联合公安部门开展打击文物犯罪行动，召开电视电话会，部署打击文物犯罪的工作安排，清理非法交易文物、非法收藏文物、擅自从事文物经营活动等违法行为；联合消防、公安部门开展文物建筑、博物馆消防安全、打击文物犯罪联合专项行动，确保辖区内的文物资源得到了有效保护。近年来未发生破坏损毁文物本体和环境、影响文物历史风貌等法人违法行为。 
（四）翠湖文化圈的打造。翠湖片区整治提升工程一直备受关注，通过2018年一期工程打造，“柳营洗马”历史重现，先生坡、沈官坡、景虹街街区改造顺利，文物部门制作了《翠湖周边文物地图》免费向社会发放。今年，我区将编制翠湖周边历史文化片区业态定位与提升规划，实现西南联大旧址保护、文明街等历史文化名城项目规划修编入库，切实发挥规划的战略引领和刚性管控作用。同时，加强文物保护利用和非物质文化遗产保护传承，推动历史文化资源向旅游资源转化。通过打造翠湖片区的博物馆群落，把分散的文物点、博物馆、纪念馆连成片，以点带面，真正让文物鲜活起来，发挥爱国主义教育功能和宣传价值。

四、强化文物工作领导，加大资金投入。

近年来积极向国家、省、市、区申请文物保护经费近2000万元。完成了全国重点文物保护单位筇竹寺的消防、安防设施建设，筇竹寺五百罗汉科技保护；省级文物保护单位朱德旧居修缮与布展、唐继尧墓修缮和石质保护，聂耳故居陈列布展；市级文物保护单位范石生旧居修缮、妙高寺继喜亭记碑建亭保护、航空委员会第一飞机制造厂旧址和将军公馆的瓦屋面检漏、黄河巷杨氏公馆修缮；区委、区政府也高度重视文物保护工作，每年都在加大对文物保护资金的投入。完成了横山水洞修缮、沙朗极乐宫大雄宝殿局部维修、明永历帝殉国处碑建亭保护和一些零星文物点的保护性和抢救性维护工程，使不可移动文物得到有效保护。
今后的工作中，我们将坚持保护与开发并重、传承与创新结合的原则，探索文物与文化产业、旅游产业、博物馆业、公共文化基础设施有机结合的新模式，广泛吸引社会资本参与文化建设，促进旅游文化资源的科学转化，并一如既往做好服务工作。
感谢您对五华区工作的监督关心和支持。

联系人及电话：沈超  13888040777
              昆明市五华区文化和旅游局

                                 2019年5月28日

	抄送：区委目督办（区政府目督办），区政协提案委。


