
昆明市五华区文化和旅游局文件
五文旅复〔2019〕5号


关于对政协五华区九届三次会议

第19A23号提案的答复

尊敬的陈淑华委员：
您提出的《关于我区旅游市场整治及健康发展的意见》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

一、规范旅游市场管理、开展旅游市场秩序整治。

2017年，我区为进一步推动《中华人民共和国旅游法》、《云南省旅游条例》的深入实施，进一步规范我区旅游市场秩序，优化旅游市场环境，提高旅游服务质量，创建文明诚信旅游行业，根据《云南省人民政府办公厅关于印发云南省深入开展旅游行业整治规范旅游市场秩序工作方案的通知》和昆明市人民政府《关于在全市持续深入开展旅游行业整治规范旅游市场秩序的通知》，五华区按照“问题导向、突出重点、疏堵结合、标本兼治”的工作思路，依照《昆明市人民政府办公厅关于成立昆明市旅游市场综合整治工作领导小组暨指挥部的通知》要求，成立了五华区旅游市场整治工作领导小组暨五华区旅游市场监管综合调度指挥部，出台了《五华区旅游市场秩序整治工作实施方案》、持续加大旅游市场检查和整治力度，坚决打击旅游市场违法违规行为，不断规范旅游市场秩序，提升旅游服务质量。为认真贯彻落实省、市相关文件精神及3月27日全省旅游市场秩序整治工作电视电话会议要求，4月1日，区政府领导主持召开了全区旅游市场秩序整治工作专题会议，对旅游市场整治工作进行了统一安排部署，围绕整治重点，区文体旅游局、区市场监管局、区园林绿化局、公安五华分局、区文明办等区旅游市场整治工作领导小组各成员单位，结合岗位职能，全面加强整治工作的组织领导，制定并细化工作方案，强化目标责任制管理，切实做到工作任务、责任、人员、进度、时限“五落实”，深入辖区旅游企业及旅游景点，迅速在全区范围内开展专项整治工作，按照旅游市场整治工作计划，区旅游市场整治工作领导小组各成员单位及牵头责任部门，突出了对重点区域、重点时段、重点人群、重点问题的整治，提高了工作的针对性和有效性。区文体旅游市场综合执法大队积极贯彻落实省22条整治措施，先后对辖区35家旅行社总社、13家旅行社分社、27家宾馆饭店、3家旅游汽车公司、2个景区景点进行专项检查，紧盯旅游景区乱摆摊点、垃圾污染、环境卫生脏乱差，旅行社无资质经营、挂靠承包、“零负团费”、欺客宰客和导游员擅自变更旅游行程、私自增加购物场所或自费旅游项目、无导游证从事导游活动等违规行为，星级饭店低价竞争、服务缩水等热点问题进行现场检查。制定了《五华区旅游市场秩序整治工作实施方案》、《五华区深入开展旅游行业整治规范旅游市场秩序工作方案》、《关于对翠湖讲武堂景区周边涉嫌接待旅游团队购物进行联合整治的工作方案》等一系列整治方案，开展了为期一个半月的翠湖周边专项整治及长期旅游市场整治工作。18年，我区按照上级部署及相关要求，结合五华实际，开展了“两节”、“两会”期间旅游市场秩序综合整治专项行动及翠湖·讲武堂景区周边涉旅购物企业联合检查等行动，相关职能部门抽调精干力量组成联合检查组以“零负团费”、强迫消费、恶性竞争等旅游市场乱象为整治检查重点，深入景区、旅行社、星级宾馆饭店等涉旅企业，同时对景区安全、诚信经营、合同签订等方面进行全面检查，全面深入的开展旅游市场秩序专项整治工作。活动开展以来，共开展综合整治检查行动3次，出动检查人员300余人次，累计检查旅行社120余家次、宾馆酒店27余家次、景区（点）8家次，旅游汽车公司3家次，发放宣传资料1万余份，制作旅游标识标牌30余块。

通过检查整治，我们发现部分涉旅企业存在以下问题：一是部分旅行社存在部分员工未签订劳动合同、未购买保险或者员工劳动合同没有续签，企业员工制度不规范的问题；二是部分旅行社存在经营地址属五华区，但纳税关系在盘龙区或者旅行社自成立至今未开展过经营业务，纳税申报为零的问题；三是部分旅游企业和从业人员对旅游市场秩序整治的精神实质了解、掌握不够透彻，在落实的过程中还存在一些模糊认识和理解上的偏差等问题。针对检查中发现的问题，检查组人员督促企业规范整改，规范经营管理，以有效维护合法合规旅游经营者的合法权益。

我局在处理旅游纠纷时，严格按照旅游投诉管理办法，在尊重旅游者和经营者的前提下，根据自愿、公平原则，为双方进行调解。17年受理旅游投诉平台旅游投诉案件11起，电话投诉1起，转办件1起，现场投诉1起，新闻舆论1起。协调处理退费6967.00元，退货38234.00元。18年，我区指挥中心共计受理办结旅游投诉191起。其中96927平台投诉35起，数字旅游平台投诉3起，电话投诉3起、昆旅督办件8起、12345平台涉旅投诉4起、一部手机游云南投诉平台投诉138起。
二、强化市场检查、引导游客文明旅游，推进旅游行业诚信体系建设。

我局将全面贯彻执行整治旅游市场新规，持续强化旅游市场监管，继续加大对《旅游法》、《云南省旅游市场秩序整治工作措施》的宣传、贯彻和市场检查力度。加大对旅游景区、景点、旅行社门店的日常检查与集中检查工作力度，严厉打击违反“22条”旅游市场秩序整治工作措施和危害旅游消费者合法权益的违法违规行为，维护游客和旅游经营者双方的合法权益，努力营造五华安全、有序、文明的旅游市场环境。严把企业入驻关，推动区内涉旅企业做出诚信经营承诺，严格日常监管，建立失信企业黑名单网上公示制度，引导旅游企业重质量、重品牌、重形象和重声誉，推进旅游行业诚信体系建设，以诚信促进旅游服务质量不断提升，尊重市场引导的方式促进旅游经营的规模化，品牌化。加大文明旅游宣传引导，营造我区良好旅游环境，结合创建国家文明城市工作的开展，我区在旅游景区、景点、旅行社门市、车站等窗口单位广泛开展文明旅游宣传活动，通过发放宣传材料、设立文明旅游监督员、不文明行为曝光台、文艺展演等多种形式让广大游客对自身的权利义务、文明礼仪、依法维权等内容有更充分了解，引导旅游者文明旅游、理性消费，共同营造良好的旅游环境。

保护五华区的文化历史留存。

五华区历史悠久，历史文化资源丰富，是全国历史名城昆明市的重要构成部分，承载了多个方面的历史信息。2003年五华区成立了文物管理所，由文物管理所开展文物保护工作。经过多年文物保护工作的开展，目前五华区辖区内共有各级文物保护单位100处，其中全国重点文物保护单位5处，云南省文物保护单位22处，昆明市文物保护单位22处，区级文物保护单位41处，登记文物10处。

一直以来，文物部门按照《中华人民共和国文物保护法》及文物保护的法律法规对各级文物保护单位进行有效保护和管理。同时也积极配合规划、建设部门做好历史街区、历史村落申报及服务的相关工作。下一步文物部门也将积极配合史志办等部门做好历史文化的挖掘工作。

感谢您对五华区工作的监督关心和支持。

联系人及电话：张必思15969498479

              李屹天14787856307
              昆明市五华区文化和旅游局

                                 2019年5月30日

	抄送：区委目督办（区政府目督办），区政协提案委。


