
昆明市五华区文化和旅游局文件
五文旅复〔2019〕6号


关于对政协五华区九届三次会议

第19B12号提案的答复

尊敬的韩云萍委员：
您提出的“关于对非物质文化遗产滇剧传承保护的建议”的提案，已交我局研究办理，现答复如下：

滇剧有着悠久的历史，是云南古老的剧种。滇剧发端于明末清初，起源于清康、乾之际，初成于清同治时期，成长于同、光之时，变革于辛亥前后，兴盛于抗战之前，复苏于新中国成立，虽经风雨，但一直延续至今。滇剧是内地移民文化与本土文化结合的产物，具有兼收并蓄的包容性。它吸收了北方的秦腔、昆腔、京剧、石牌腔、南方的弋阳腔、楚腔和川剧的各种特点，结合当地的发音和某些民族音乐旋律，形成了一种各种声腔兼而有之的表演较为程式化的地方戏剧。

 滇剧是在云南分布最广，影响力和表现力较强的规范化剧种，其鲜明的地方性，既体现了戏剧艺术的特点，又反映了地方文化的魅力，同时又对本地花灯戏、曲剧、彝剧、白剧的发展起到了一种样板作用，对地方戏剧艺术的发展有着一种指导性的作用和借鉴上影响力。它化外来声腔为地方化的程式化表演，确立了在地方戏剧中的主导地位。滇剧的唱腔流派众多，最为出名的当数“滇剧泰斗”、“云南叫天”栗成之遒道苍凉，韵味醇厚的栗派唱腔。滇剧演出的方式主要有：庙会戏、拉门戏、堂会戏、围鼓戏和专业舞台演出。滇剧剧目众多，解放初期有1050多出，1986年统计有1490多出，有剧本的达573出。 2008年昆明滇剧被列人第二批国家级非物质文化遗产保护名录。

五华区现有滇剧国家级代表性传承人1名；省级代表性传承人两名；区级代表性传承人1名，现挖掘滇剧民间艺人5人。其中有两人分别组织了“昆明滇剧花灯团”和“古渡梨园滇剧传习馆”。其余传承人和民间艺人都在昆明各个民间剧团从事滇剧演出和传习工作。

每年根据昆明市非物质文化遗产保护中心的工作部署安排，五华区文化馆非遗中心也积极开展各项非遗保护和传承活动，其中关于滇剧的各项工作分别如下：

一、自2016年起，每年1月份举办的“昆明海鸥文化节”、“春节期间系列活动”及“国庆系列活动”，五华区文化馆都会组织民间业余文艺团队在翠湖拾翠和昆明老街开展“五华区非物质文化遗产代表性项目——滇剧、花灯专场展演活动”其中2016年共演出3场；2017年共演出7场；2018年共演出15场；2019年春节期间共演出8场。滇剧和花灯专场演出是邀请辖区内的业余文艺团队出演，这不仅对民间团队给予了扶持，同时也对滇剧这一非遗项目进行深度宣传。

二、从2014年起在五华区文林小学便开设了滇剧课堂。学校组织了60位热爱戏曲的在校学生，由我们的国家级滇剧传承人和省级滇剧传承人定期（每周一下午15:50——16:50）给学生传授滇剧艺术，教会她们认识、欣赏和表演滇剧。2018年还在该校挂牌成立了 “五华区非物质文化遗产传承示范点”，这样不仅能培养更多的滇剧人才和观众，也鼓励和支持学生成立兴趣小组或表演队参与节目创编，选择适当时机组织展演活动，丰富学生的非遗知识，激发学生的乡土情感，营造良好的校园非遗传承文化氛围。
三、2018年起，由五华区文化和旅游局主办、五华区教育和体育局协办、昆明市新潮文化经营有限公司承办“2018年五华区戏曲艺术进校园”在五华区十三所中小学如火如荼的开展起来。戏曲艺术进校园活动分为两部分：第一部分是对学生进行滇剧、花灯身段和唱腔的培训；第二部分是在学校举办戏剧展演。通过专业演员的现场表演和台上台下戏曲小知识的互动等环节，让同学们零距离接触戏曲文化，增强对戏曲传统文化的认知和认同，从而获得优秀传统文化的滋养。

四、每年10月——11月期间，五华区文化馆都会在馆内开办“五华区滇剧、花灯、曲艺培训班”，培训班为期两周，邀请滇剧和花灯专业剧团教师及滇剧国家级传承人和省级传承人对辖区内各业余文艺团队的四十余名文艺骨干进行指导和培训。培训结束后还将筛选出部分优秀节目举办结业汇报演出。

滇剧作为我国传统艺术文化之一，拥有良好的群众基础，所以传承这一宝贵的文化艺术是非常必要的。为了更好的发扬传统文化精神，继承与传播滇剧艺术，五华区文化馆非遗中心还将根据其悠久历史艺术文化背景，结合现代社会的发展特征，继续开展更多更丰富的传承活动。

感谢您对五华区工作的监督关心和支持。
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