
昆明市五华区教育体育局文件
                                                                  〔A〕
                                               〔公开〕
                                   五教体函〔2020〕7号
关于对政协五华区九届四次会议

第20B14号提案的答复

谷润委员：

您提出的《关于落实五华区控辍保学工作的建议》提案收悉，已交我局（办）研究办理，现答复如下：

一、控辍保学工作推进情况

一是建立控辍保学闭环管理机制。2019年，我区按照《昆明市关于建立控辍保学闭环管理机制的通知(昆教体办发》〔2019〕254号)等文件精神，印发《五华区关于建立控辍保学闭环管理机制的通知》（五政教督办〔2020〕1号）（附件1），成立由区政府分管副区长任组长的区控辍保学工作领导小组，进一步统一思想、提高认识、强化领导、精心组织、明确思路、压实责任，切实做好五华区的控辍保学工作。同时，将省教育厅、省司法厅印发的《依法督促监护人送适龄儿童少年接受义务教育试行办法的通知》（云教规〔2018〕2号）等相关文件转发各有关部门，使控辍保学工作有了具体抓手。

二是召开控辍保学工作会议。徐静副区长2次召集各有关部门召开全区控辍保学工作联席会议，进一步明确各部门的具体分工及职责，加强部门联动，共同推进控辍保学工作落到实处。

三是约谈相关学校。区教育体育局和教育督导室针对7家辍学生较多的学校实施约谈，要求各学校建立机制，制定方案，做到“一人一案”，要有具体的工作措施和办法，将控辍保学工作做细做实。

四是做好宣传教育。组织教师通过班级QQ群、微信群和电话等多种方式，耐心细致地做好辍学学生及其家长的思想工作。加大对厌学辍学、外出打工等现象的针对性教育，使有关法律知识深入人心、家长知晓，切实提升家长的法制观念。

五是做好学生到校排查。新学期开学报到注册时，向家长发放控辍保学告知书，告知不依法送适龄儿童、少年上学应承担的法律责任，并要求家长签订承诺书。

六是提高教学质量。根据“一生一案”的要求，设置个性化教学活动，减轻学生课业负担，提高学习兴趣，增强在校幸福感和存在感。学校要特别引导教学一线教师，特别关注学习困难学生的思想情绪，关心他们的日常生活，让他们深切感受到来自老师和学校的温暖，让他们感觉到留在学校、留在班级是幸福快乐的。
七是改变教育理念，改变教学方法。加强教师队伍素质建设，强化师德师风教育，推进教育教学改革，创新育人理念，鼓励教师运用新的教育教学理念和教学手段，激发学生学习兴趣，让学生自觉、主动地参与学习，使每个学生都能找到自尊、自信的支点，构建平等和谐的师生关系。

八是加强辍学监控。高度重视控辍保学工作，落实好学校控辍保学工作方案和劝返安置工作方案，责任到人。严格考勤管理和学籍管理，加强家校联系，确保掌握及时、联系畅通、联动有力。
九是实行“日报周结”管理。规范请销假制度，班主任每天核查学生到校情况并向学校教务处报告，教务处每周汇总分析学生在校情况，对“疑似辍学”或“辍学”学生进行研判，校长每周对学生考勤情况进行审核，并将确认的“疑似辍学”或“辍学”学生名单签字后交由学校学籍管理员在“国网学籍系统”中及时进行标注。学校及时将“疑似辍学和辍学”学生名单报告区教育体育局和街道办人民政府，按照“双线四级”的要求组织开展劝返复学工作。

截止目前，五华区已累计劝返33名辍学学生，义务教育阶段户籍适龄儿童少年辍学学生0人，无新增辍学或疑似辍学学生，控辍保学取得阶段性成果。

二、中考相关工作情况
中考为学生完成义务教育后，再继续进一步学习的过程，学生进入普通高中和职业中等学校就是提高全民素质的基本保障。中考既是学生升学的依据，也是评价初中学校办学水平的依据之一。现要求学校让学生应报尽报、全员报名，提高中考报率。鼓励学生积极参加中考，提高参考率，为学生升学创造有利条件。引导学校端正办学思想，树立正确认质量观。

但是对于学校的评价存在全市统一标准的问题。区教育体育局将积极探索科学的评价体系和机制，能够全面客观的对学校进行评价，指导学校积极地为学生完成义务教育提供最大的保障。同时在学校招生、教师配备、教育资源配置上进行优化，进一步提高五华区义务教育的均衡水平，全面提升教育教学质量，办人民满意的教育。
三、下一步工作打算

一是利用好普职融合班政策优势。发挥中等职业学校作用，帮助部分学业困难学生按规定在职业学校完成义务教育，并接受部分职业技能学习，切实发挥中职教育在义务教育阶段控辍保学工作中的重要作用，在昆明市第一职业中等专业学校开设普职融合实验班，探索促进初中学业困难学生成长成才和普职融通发展的新路径。建立普职融合班的初衷和目的是为了帮助反复辍学学生完成义务教育学业，不是分流后进生，学生是在完全自愿的的前提下进入普职融合班学习，区教育体育局将会进一步加强对学校的监管，如发现分流后进生的情况，将严肃处理。

二是强化保学措施。积极加强学生思想动态管理，注意了解学生的思想、情绪动态和家庭变化，对有厌学倾向的学生早发现、早行动，因材施教采取有效措施。要加强师德师风建设，融洽师生关系。要营造良好校园氛围，严厉打击校园欺凌事件，不断增强学生的校园归属感。要加强家校联系，做好政策宣传和家长培训，促进家长和社会不断优化教育观念，主动行使教育权利、履行教育责任。对于复学生，要持续跟进，确保各项政策措施落实到位，辍学根源消除，避免反复辍学情况的发生。

感谢您对五华区控辍保学工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

（联系人及电话：侯海成  15508716467）
感谢您对五华区工作的关心和支持。

                     昆明市五华区教育体育局

                      2020年8月26日
	抄送：区政协提案委，区政府目督办。
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