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关于五华区第十六届人大四次会议
第2号建议答复的函

徐甘蒂代表：
您提出的《关于加强中小学生生命教育的建议》建议收悉，现答复如下：
一、中小学校生命教育的现实状况
生命教育是一种领悟生命本质、体味生命意义、提升生命价值的教育，它直接关系到人的生存和生活的重大问题。近年来,高速发展的社会在为我们带来便利的同时也使人与人、人与自然之间的距离越来越远,使长期生存于快速、紧张环境中的人们精神压力逐渐增大。这不仅对成年人的生存造成了威胁,也对小学生的生存环境产生了影响,不得不引起我们的重视与思考。因此,在中小学阶段开展生命教育并进行相关理论的研究对学生的身心成长与全面发展具有重要意义,是这个时代发展的迫切要求。
[bookmark: _GoBack]二、加强、创新和深化学校的生命教育成绩及经验
（一）重视生命教育氛围营造导向
五华区各学校逐步根据小学生的年龄特点，采取多种方式，循序渐进地向学生普及有关生命教育的知识。学科课程方面趋向挖掘生命教育的德育点，对学生进行生命知识的教育，使学生在文化的熏陶中，了解生命的重要性，形成正确的人生观和价值观，教会学生很多紧急避险的方法和技能。并使“生命课程”面向全体学生，引导学生认识生命发展的现象与规律，使学生乐于学习，掌握必要的生存技能，帮助他们建立人与自我，人与自然，人与社会的和谐关系，树立完整的生命观，领悟生命的意义，实现价值创造的生命教育体系。
（二）生命教育课堂场所效能的运用
随着近年来五华教育的整体发展，让“生命课堂”逐步以学生为主体,课堂为阵地,开展人与人之间的一种充满生命活力的思想、文化、情感交流活动，成为整体的趋势。与“知识课堂”相比较而言，“生命课堂”在价值观上更加关注师生的生命发展，重视学生的情感、意志和抱负等健全心灵的培养；在教学目标上，既注重预设性目标，更注重生成性目标，鼓励学生在课堂中产生新的思路、方法和知识；教学方式上，不仅有“ 教”有“ 导”，更倡导学生去积极创设情境，鼓励学生“自学”；教学过程中，强调教学过程是师生合作学习、共同探讨的过程及激励欣赏、充满期待、心灵沟通、情感交融的过程；教学结果上，生命课堂在强调掌握知识的同时，更加重视学生求知欲望得到激发，学习习惯得到进一步的培养，学生的心灵更丰富、更健全。五华各小校园在各学科综合发展的道路上，逐步更加重视贯通过程中的生命教育载体发展。
（三）发挥生命教育特色阵地效用
以五华区龙翔小学为例，该校作为五华区红十字会示范学校，昆明市红十字会驻点学校，云南省唯一一所红十字会校园教育基地，是辖区内生命教育特色校。自 2018年起，省、市、区红十字会在学校建设了“生命体验教室”，让安全教育、安全培训成为了切身体验活动。学校生命体验基地分为：防触电，防陌生人进家、厨房安全，生命安全知识，地震模拟体验，汽车安全带模拟体验，交通安全知识普及，交通行驶规则，毒品危害知识普及，逃生绳结学习，紧急电话模拟，急救模拟，电梯模拟，灭火器、火灾逃生模拟，防踩踏安全预防15个板块。师生通过实地体验，直观生动，对安全知识、安全防范有了全新的认识，大大提高了师生安全意识、安全技能，奠定了抓好生命安全工作的扎实基础。生命体验室建成以来，学校还接待培训了兄弟学校，接待了盘龙、西山、官渡，玉溪，文山，红河等地红十字会的参观学习及尼泊尔参观团的访问，对学校培养的小小解说员给予了高度赞扬。通过生命体验活动的开展，学生通过阵地教育，懂得了安全是一种尊严、是一种文明、是一种挑战、是一份责任义务，更是一种幸福、一笔财富。
三、加强青少年心理健康防治工作
（一）心理健康教育课的开设必须常态化。毕业班心理辅导课的必须每月开设。首先，有针对性地进行毕业班心理健康教育校本课程的规划和设计，根据学生的实际情况设计系列心育主题。其次，再将其落实到实践层面。在各低年系列的心理健康教育课程铺垫的基础上，结合毕业班学生心理健康特质，课程设置方向是帮助学生合理设置目标；进行心态调整等多种应考心理训练，掌握应考的多项技能。
[bookmark: _Toc529523134][bookmark: _Toc529523133]（二）建立学校心理辅导室。加强中小学心理辅导室建设，完善青少年学生心理健康辅导和咨询服务体系，切实发挥心理辅导室在预防和解决学生心理行为问题中的重要作用，并提升心理健康教育师资队伍的胜任水平。
[bookmark: _Toc529523132]（三）学生心理健康档案建立、筛查及预判。新学期开学时为学生进行心理筛查，建立心理档案；一般在开学后的第一个月内，为学生建立心理档案。有外校学生新转入时，由我方专业人员为其补建心理档案。
学生的初始心理档案建档后，每位学生的档案装进一个独立的档案袋内，集中存放，专人管理，授权查阅。在后续工作过程中，针对预警学生的心理工作持续记录，所产生的记录表都存放入该学生的心理档案中。心理筛查工作完成后，我方会对档案中反应出的问题进行梳理分类，并及时反馈预警学生资料给年级组长和班主任，与学校配合做好学生心理健康隐患的预防工作。
（四）做好心理健康辅导相关知识的宣传。定期更新心理健康宣传栏，利用校园广播进行心理疏导，让学生通过阅读，引发讨论，思考学习生活中问题，引导学生从正向的视角对问题做出新的解读。在班内定期举办心理健康教育主题黑板报普及心理健康知识，使学生们在不经意的信息传播过程中得到心理调适。
（五）定期召开家长、教师交流会。通过各种宣传，定期召开家长、教师交流会，引导老师和家长正确看待成绩，懂得如何树立正确的生命观，如何帮青少年培养坚忍不拔的意志，并保持积极的求知兴趣，陪伴学生共同进步，使学生变“完成学习”为“享受学习”。
（六）开展班级心理健康督导会。在整个心理健康提升项目开展过程中，具体工作的实施采用心理筛查、团体心理辅导和个案辅导相结合的方式，先对毕业班学生开展全覆盖心理筛查；然后采用团体辅导的方式对全体毕业班学生开展有针对性的定向辅导；同时针对筛查中触碰警戒值的同学及时给予关注。如发现学生中有内心焦虑问题、自卑感问题、消极暗示问题、学习懈怠问题、人际冲突问题、睡眠障碍等问题时，应根据测评中表现出的普遍性和严重性，及时开展有针对性的团体心理辅导或个案辅导。
四、提升生命教育内容和方法，不断推进生命教育深度。
（一）五华区各校园会将进一步更新生命教育观念，增强对生命教育的重视。今年新冠肺炎疫情背景下，随着复学复课的顺利开展，下一阶段生命教育课程的线上线下实践是对社会、学校、个人的考验。为此，学校应当更新生命教育观念，更加重视生命教育在学校的落实，积极保障并开展生命教育。例如，利用学校班级文化体现生命教育课程，开展更加多样的生命教育实践活动，充分利用校园空间潜移默化的进行生命教育的渗透。
（二）五华区各校园将进一步突破学校与家庭、社区的隔离，形成包含家庭、学校、社区三者相结合的生命教育空间。生命教育丰富的内涵和外延决定了生命教育的空间不应当局限于家庭或学校这样单一的空间范围，而应当充分发挥三个空间的优势，形成更为广泛生命教育空间领域。其中，以学校空间为生命教育的基础，发挥学校的中心作用，同时发动家长的参与，使家庭成为生命教育的第二个空间；此外，充分利用社区和社会资源，让学生在社会中体验生命的活力，感悟生命的意义。
（三）五华各学校将进一步规划与丰富生命教育的内容与形式。生命教育丰富的内容和对于实践的重视意味着需要进一步丰富生命教育内容，关注生命教育实践活动的开展。一方面，将通过将生命教育的内容与其他学科相融合，借助其他学科的教学进行生命教育，有助于学生通过不同学科的交流迸发出对生命的全新认识。同时，将生命教育寓于丰富的线下活动，“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，针对学生的接收能力，最好的生命教育不是言传，而是身教，让学生在实践活动中获得实践生命的能力，提升对生命价值与意义的理解，真正实现生命教育的意义。 
感谢您对五华区工作的关心和支持。
    以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：谭睿   0871-64626939）

昆明市五华区教育体育局
2020年7月21日
                                  


	抄送：区人大人事委，区政府目督办。
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