昆明市五华区民族宗教事务局
                                                     〔办理类型〕A
                                         〔是否公开〕是
                                    五民宗函2020〔1〕号
关于对政协五华区九届四次会议
第20D08号提案的答复的函
杨继军、慧空、李雄伟、张绍辉、马明德、马尧春委员：
您提出的《关于以民族团结进步示范区建设助推五华高品质核心区建设的建议》提案收悉，已交我局研究办理，现答复如下：
建设民族团结进步示范区，是习近平总书记对云南提出的重大战略定位，是新时代云南民族工作的总任务。五华区扎实推进民族团结进步示范区建设的各项工作，严格执行党和国家民族宗教政策，正确处理新形势下影响民族团结问题，加快少数民族和民族地区发展，加强和创新民族事务管理，进一步完善了民族关系研判机制、预警机制、应急机制和协调处理机制，大力开展民族团结进步创建活动，加强城市民族工作，切实保障少数民族合法权益，巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。

一、进一步全面繁荣民族文化事业。
建立健全了民族优秀文化保护常态化工作机制，实施民族文化保护传承工程、民族文化精品工程和民族文化“双百”工程，继续做好李蓉丽、尚泽三、李洪刚三名省级民族文化“百名人才”扶持培养工作。2020年为丰宁街道昆明市斑铜厂争取市级少数民族宗教专项资金10万元，申报2021年资金补助15万元。为西翥瓦恭社区云南绿野经贸有限公司火草纺织技艺保护及培训项目申报市级补助资金30万元。为西翥街道沙朗白族农耕民俗文化陈列室建设项目申报补助资金50万元。以党建引领为龙头，大力实施中华优秀传统文化传承发展工程，以沙朗民族中学、中央民大附中、明德民族中学、明德幼儿园、先锋小学、陡坡幼儿园、界牌村史馆、啊卯苗族农民合唱团等建设为抓手，使中华优秀传统文化融入国民教育、道德建设、文化创造和生产生活，营造传习中华优秀传统文化的良好社会氛围。推进陡坡全国少数民族特色村寨建设，打造一批具有民族特色的现代旅游目的地。加强民族地区（社区）综合文化站、村史馆、农家书屋、社区阅报栏等基础设施的建设和管理，完善民族地区文化基础设施。开展辖区世居少数民族传统文化普查收集工作，并归类整理。完成了省级民族文化项目的申报工作，以民族文化繁荣助推五华文化区建设。

二、进一步全面推动民族地区加快发展。
继续加大民族地区水、电、路、通信等基础设施建设力度，促进民族地区融入发展大局。鼓励和支持民族地区发展旅游业、现代都市农业等民族特色经济和优势产业。一是为12个民族项目争取市级民族宗教专项资金230万元，为顺利实施完成民族团结保障工程、城市民族工作和民族团结进步创建活动项目任务奠定了基础。二是做好省、市民族宗教专项资金项目的绩效评价工作，组织并指导获得专项资金的企业和个人认真撰写绩效评价报告，查看相关票据并实地查看项目完成情况，确保财政资金的安全性和效益最大化。三是积极争取省级民族宗教专项资金110万元，其中沙朗民族实验学校白族文化传承保护15万元、春晖社区民族团结进步示范创建80万元、宗教活动场所“五进”工作经费15万元。四是认真完成2021年度民族宗教专项资金项目申报工作，共申报15个项目共266.75万元。结合乡村振兴战略、美丽乡村建设、文明城市创建等工作，把脱贫攻坚与加快产业发展、与新农村建设、与基层组织建设、与生态文明建设、与乡风文明建设、与民族团结进步结合起来，推动脱贫攻坚与各类工作有机衔接、深度融合。
三、进一步全面营造民族团结进步和谐氛围。
认真贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见〉的通知》（中办发〔2018〕65号）和《中共昆明市委办公室、昆明市人民政府办公室印发〈关于巩固和提升民族团结进步示范市创建成果铸牢中华民族共同体意识的实施意见〉的通知》（昆办发〔2020〕11号）精神，深入实施《云南省民族团结进步示范区建设条例》，巩固和提升民族团结进步创建成果，在新的起点上推动全区民族团结进步事业蓬勃发展。坚持以社会主义核心价值观为引领，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，挖掘各民族文化的精神和价值。深入开展革命历史教育、中国特色社会主义和中国梦宣传教育，发挥“铸牢中华民族共同体意识”、“中华民族一家亲”为主题的教育馆、陈列馆、现场教学点的作用，大力宣传各族群众“一起走过”的光辉历史、“一起奋斗”的艰辛历程、“一起生活”的现实经历、“一起坚守”的理想信念、“一起向往”的美好愿景，增强各族群众的情感联系、心灵共鸣，引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，把智慧和力量凝聚到促进民族团结、共建美好家园上来。以街道办事处、社区和宗教活动场所为宣传平台，广泛宣传党的民族宗教政策。每年开展五华区民族团结进步政策法规宣传月，采取举办文艺汇演、发放宣传材料、挂横幅、办展板、开展民族团结进步知识竞赛、征文比赛等形式开展民族团结进步宣传教育活动，铸牢中华民族共同体意识。在民族聚居地区，着力开展“政策法规、科技文化、文明公约”进村活动，加大新型少数民族村民的教育培训力度，进一步提升了广大民族群众文明意识、法制意识、科技意识。依托区属各中、小学校，在广大师生中广泛开展民族团结宣传教育，将民族团结教育内容纳入教育规划和教学计划，对广大师生进行形式多样、内容丰富、主题鲜明的民族团结教育宣传，确保民族团结宣传教育各项工作落在实处。适时邀请媒体对五华区民族工作开展情况和取得经验作广泛的宣传报道，在全区营造了维护各民族团结人人有责、促进各民族共同繁荣个个出力的浓厚氛围。
四、进一步全面深入开展民族团结进步示范创建活动。
认真贯彻落实《中共五华区委五华区人民政府关于建设民族团结进步示范区实施意见》精神，根据省、市民宗委关于实施“十县百乡千村万户”示范点创建工作的相关要求，经相关部门深入调研论证，将丰宁街道春晖社区列为民族团结进步示范社区创建点，紧紧围绕“一盟四核一平台”促进各项工作稳步推进。同时，积极整合周边资源，打造春晖民族团结进步特色街区、龙翔民族团结进步广场，发挥驻社区单位的资源优势、专业优势和人才优势，吸引和培养新农人参与街区建设，通过搭建商务交流平台，增加产品展示通路，扩大产品销品，推动农产品、民族文化产品的外销，探索民族团结进步创建工作的新思路。同时完成了厂口社区界牌小组村史馆建设，启动了界牌小组光伏发电提水工程建设项目，开展了昆十四中、先锋小学民族团结进步示范学校建设工作。着力打造了金牛街社区民族文化广场文明公民学校。认真调研总结民族团结进步示范社区创建工作的方法和经验，指导各社区细化完善工作措施和工作流程，补齐短板，做好讲解工作提升、亮点特色展示、总结材料提炼等工作，高标准、高质量抓好创建各项工作任务的落实。在巩固现有创建示范社区的基础上，扩大创建工作覆盖面，不断深化创建内涵。
感谢您对民族团结进步示范建设工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：桂进昆  0871-63633101，13708451549）
五华区民族宗教事务局
                                      2020年9月21日

	抄送：区政协提案委，区政府目督办。
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