昆明市五华区商务和投资促进局
昆明市五华区发展和改革局

〔办理类型〕A
                                  〔是否公开〕是
                                 五商投函〔2020〕6号

关于五华区第十六届人大四次会议第45号
建议答复的函

杨菁代表：
   您提出的关于《完善志愿配送服务体系的建议》建议收悉，现答复如下：
    一、智慧社区建设背景
2017年6月，《中共中央国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》发布，明确指出要“实施‘互联网＋社区’行动计划，加快互联网与社区治理和服务体系的深度融合，运用社区论坛、微博、微信、移动客户端等新媒体，引导社区居民密切日常交往、参与公共事务、开展协商活动、组织邻里互助，探索网络化社区治理和服务新模式”。智慧社区建设以物联网、大数据等前沿技术为核心，实现了“互联网+社区”治理模式的升级，能够有效破解目前我国社区治理中的难题，提升社区治理效率。
今年的新冠肺炎疫情催生了新型消费和升级消费，为进一步顺应消费方式转型升级，需加快推进智慧社区建设，实现志愿配送服务体系建设和社区居民生活深度融合。
二、完善志愿配送服务体系建设重大意义
社区是人民群众最重要的生活场所，社区治理关系到人民群众的切身利益。传统的社区治理主要依赖于基层党组织与政府，管理方式较为落后。随着人民生活水平的不断提高，现有模式已经无法满足人民群众日益增长的需求，以互联网技术为核心的社区治理方式由此而产生。以互联网技术为核心的社区治理方式提高了社区治理的效率，增强了社区居民的生活体验，但其距离真正的智慧社区还存在着较大的差距。智慧社区以物联网、大数据等新兴科技为基础，为社区治理增添了智慧的“大脑”。志愿配送服务体系的建设和完善将在一定程度上实现社区便民，尤其是方便社区老年人，推动社区养老建设发展。
完善志愿配送服务体系作为智慧社区建设的重要内容通过对最新科学技术的应用全面提升治理效率，满足人民群众基本的生活需要。一方面，志愿配送服务体系的建设实现了社区的全面自动化管理，节约了大量的人力成本，能够为居民提供更加优质的服务。在社区生活中，安全、物业、健康等问题，不仅与居民日常生活息息相关，也是社区治理的重点。志愿配送服务体系通过对物联网技术的应用，实现了对非法入侵、消防等安全问题的全面监控，有效提升了社区的安全管理能力。同时，志愿配送服务体系建设构建了大量的便民服务平台，居民足不出户就可以完成相关事务的办理，大大增强了便利性。另一方面，志愿配送服务体系建设具有多部门联动的配套管理机制，能够在短时间内整合公共管理资源，解决社区治理难题。志愿配送服务体系建设以信息技术为核心，搭建了基层党组织、政府、社会组织等多主体协同工作的平台，避免了传统社区治理中的“踢皮球”现象。
志愿配送服务体系建设注重与居民的沟通、交流，满足居民对优质社区治理的需求。以管理为核心的社区治理模式缺乏人性化思维，服务意识不足，无法实现社区治理的进一步发展。而之韵配送服务体系坚持以人为本的基本原则，在打造便民服务平台的同时，进一步加强对大数据技术的应用，其结合调研、走访等传统方式，深入分析社区治理中存在的各种问题，着力解决突出矛盾，实现了从管理到服务的有效转变。
三、下一步工作重点
（一）统筹规划，打造志愿配送服务新体系
要加强志愿配送服务建设系统规划。目前，我国的志愿配送服务体系建设尚处于起步阶段，缺乏必要的经验。因此，必须要做好顶层设计，保障志愿配送服务体系建设的全面发展。首先，要深入研究志愿配送服务体系的发展需求，明确志愿配送服务体系的发展方向。当前我国正处于经济转型发展的重要阶段，居民对社区治理的需求不断变化，志愿配送服务体系建设必须要充分考虑社区居民的实际需求，并以此为奋斗方向，整合资源，加大技术创新。其次，要制定志愿配送服务体系建设宏观规划。地方政府要把志愿配送服务体系建设纳入重点工作，围绕志愿配送服务体系建设的实际需要、发展方向、保障措施等制定宏观发展规划。最后，要制定志愿配送服务体系建设标准规范。为了满足资源共享、协同共治的要求，志愿配送服务体系建设必须要统筹协调各主体的需求，制定标准规范。
要完善志愿配送服务体系的运行保障机制。首先，要发挥政府的协调作用，引导各方主体积极参与志愿配送服务体系建设。在志愿配送服务体系建设中，政府承担着重要的责任，是协调各方利益关系的重要媒介。地方政府应进一步加大宏观调控力度，为志愿配送服务体系建设提供必要的经济与技术支持。其次，要进一步加强宣传教育，鼓励居民积极参与志愿配送服务体系建设，营造全体居民共同参与的良好氛围，全面提升社区治理效率。最后，要创新志愿配送服务体系行政管理模式，保障志愿配送服务体系的稳定运行。志愿配送服务体系建设涉及的行政管理部门较多，传统的分散式管理存在管理重叠与管理漏洞问题，不利于志愿配送服务体系的全面发展。因此，应结合志愿配送服务体系的管理需求，整合行政管理资源，构建包含多部门在内的统一管理平台。
（二）加强前沿技术应用，打造便民服务新平台
我国在物联网、大数据等现代信息技术方面所取得的重大成果，为志愿配送服务体系的进一步发展奠定了坚实的基础，也为社会治理服务质量的提升提供了新的途径。当前，我们必须要充分认识信息技术对志愿配送服务体系建设的重要性，加强对物联网、云计算等现代信息技术的应用。
首先，要加大志愿配送服务体系建设的资金投入力度，巩固前沿信息技术应用基础。政府要充分认识志愿配送服务体系建设的重要性，在财政资金补贴方面向志愿配送服务体系倾斜，为其发展提供必要的资金。同时，可以通过探索市场化运行等新型社区治理模式，拓宽志愿配送服务体系建设的资金来源。其次，要立足志愿配送服务体系建设需求，加强技术创新。目前，我国的前沿信息技术尚处于发展的初期阶段，尚未完全成熟。未来，我们要破解技术难题，提升智志愿配送服务体系的整体性能。最后，志愿配送服务体系建设必须要坚持惠民原则，使居民享受到先进技术红利。要随时关注居民的生活诉求，了解居民的生活困难，提升志愿配送服务体系的服务水准。同时，要以先进科技为基础，解决社区治理中的复杂问题，为居民提供更加优质的服务。
（三）强化运营队伍建设，培养新型智慧居民
要加强社区治理团队建设，提高志愿配送服务体系的治理能力。志愿配送服务体系建设并不是单纯的系统建设，其需要具有较高技术与管理能力的运营团队。因此，我们应以社区治理团队建设为抓手，增强志愿配送服务体系的稳定性。首先，要引导志愿配送服务体系治理团队转变工作理念、端正服务态度。服务居民是志愿配送服务体系建设的初衷，也是增强志愿配送服务体系软实力的基本要求。社区治理团队能力的加强，必须要不断提高服务民众的能力，全面落实为人民服务的基本工作理念，实现管理与服务的协同发展。其次，要加强志愿配送服务体系基础技术培训，构建社区治理培训长效机制。志愿配送服务体系运营涉及到大量的信息技术专业知识，社区治理团队必须要具备基本的专业知识。因此，要针对志愿配送服务体系的运营情况，对工作人员的基本技能进行培训，同时，要构建社区治理技能培训的长效机制，实现团队能力的可持续提升。
要学习借鉴居民的智慧，巩固志愿配送服务体系的群众基础。社区居民是志愿配送服务体系平台的主要使用群体，社区居民的满意程度是判定志愿配送服务体系治理效果的重要因素。当前，由于部分社区居民文化水平不足，志愿配送服务体系平台的使用效果并不理想，阻碍了志愿配送服务体系治理效率的进一步提升。因此，志愿配送服务体系建设必须要从居民角度出发，提升居民对志愿配送服务体系平台的应用能力。应加大志愿配送服务体系平台的推广力度，培养居民的智慧生活思维。社区工作人员应以实际工作开展为切入点，引导居民通过志愿配送服务体系平台处理社区生活问题，拓宽志愿配送服务体系平台的使用范围，发挥志愿配送服务体系平台优势。
    感谢您对五华区商务和投资促进局工作的关心和支持。
    以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：刘金凤  0871-63639372）


    五华区商务和投资促进局      五华区发展和改革局
                     2020年9月2日
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