2017年西翥街道办事处政府信息公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，特向社会公布2017年度本单位政府信息公开工作年度报告。本报告由政府信息公开工作概述、主动公开政府信息情况、政府信息公开申请办理情况、工作人员和费用支出情况、政府信息公开举报投诉、行政复议和行政诉讼情况、政府信息公开工作存在的问题及改进情况、其他需要说明的事项与附表七个部分组成。报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至2017年12月31日止。报告的电子版可在http://puer.clzg.cn:8081/zcms/application.zhtml下载。 联系地址：西翥街道办事处 ；邮编： 650000；电话：68406611 ）。  
一、政府信息公开工作概述
加强组织领导，工作机制逐步健全完善。西翥街道办事处高度重视政务信息公开工作，严格落实市、区级对政务公开工作要求，不断充实和调整政府信息公开工作领导小组，成立由办事处主任任组长，各社区主任、各部门负责人参加的政府信息公开工作领导小组，统一负责办事处政府信息公开工作的组织实施。用好载体，完善政务公开形式。使政务公开的形式呈现灵活多样。依托“昆明市五华区政府”门户网站及“云南省政务信息公开网站”，推进电子政务建设和网上政务公开，把网站列为公开信息的重要途径。强化监督，确保政务公开落实。严格落实文件要求，结合西翥单位实际情况，将通过常务会的《西翥片区租赁土地地面附着物经济补偿标准参考意见》、《龙庆35千伏变电站项目集体土地征收及房屋拆迁补偿实施方案》、《五华区西翥片区灾后重建工作方案》3个方案在通知下发后经领导商议、保密审查于5个工作日之内及时更新至“政府文件”栏目。
二、主动公开政府信息情况
在坚持和完善政务公开栏这一公开形式的基础上，按照便利、实用、有效的原则，认真创新政务公开的新载体、新形式，丰富政务公开渠道。依托“昆明市五华区政府”门户网站、“昆明信息港”及“云南省政务信息公开网站”，推进电子政务建设和网上政务公开，把网站列为公开信息的重要途径。全年在“昆明信息港”公开人大政协提案办理情况11条，部门决算情况1条，重点项目推进、招商引资、森林防火、爱国卫生、四创两争、农业水务、农房整治、迁村并点、征地拆迁等工作简报60余条。2017年政府“四项制度”开展情况，重点工作通报发布58条，重要事项公示发布58条。
三、政府信息公开申请办理情况
全年受理依申请公开政府信息0件。 
四、工作人员和费用支出情况    
从事政府信息公开工作人员联络员1名；
2017年度街道办事处不存在信息公开费用支出情况。
五、政府信息公开举报投诉、行政复议和行政诉讼情况
　全年累计因政府信息公开工作引起举报0起；行政复议0起；行政诉讼0起；行政投诉0起。
六、政府信息公开工作存在的问题及改进情况 
政务信息公开工作中存在的问题：
一是政务公开工作的力度有待进一步加强，公开的信息项目、内容、形式、及时性都需要不断加强和完善；
二是西翥基础设施较落后，互联网未全覆盖，辖区群众缺乏计算机网络知识等客观因素，致使办事处政务信息门户网站利用率不高。
　　三是政务公开宣传范围局限，适合西翥社区、小组群众查阅政府信息的形式较少，收效甚浅。
四是部分信息公布不够及时、更新较慢。信息数量、质量亟待提升。
    整改措施：
一是规范公开程序，加强信息公开工作督促检查，保证更新及时，上传全面、准确、优质的政府信息。
二是加强学习培训与指导。定期召开政府信息公开工作人员工作例会，加强交流，积极开展及参加相关工作的业务培训，不断提升信息员综合素质，切实提高办事处政务公开工作整体水平。
三是加大政府信息采集和发布力度，提高信息质量，丰富公开内容。广泛听取群众的意见和建议，重点公开人民群众普遍关心的热点、焦点问题。
 四是创新工作方式，拓宽公开渠道。努力探索信息公开的新路子，因地制宜选取形式多样的信息公开方式，畅通公开渠道，方便群众获取政府信息。
七、其他需要说明的事项与附表
附表：《政府信息公开情况统计表》
