昆明市五华区司法局文件



昆五司〔2017〕23号


关于对政协五华区九届一次会议
第17D18号提案的答复

尊敬的段伟委员：
您提出的《关于建立五华区法律援助中心接待场所的建议》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
一、五华区法律援助工作取得的成效
五华区自2001年开展法律援助工作以来，在区委、区政府的正确领导和上级司法行政机关的指导下，紧紧围绕经济社会发展和人民群众的实际需要，狠抓国务院《法律援助条例》、《云南省法律援助条例》等法律法规的落实，不断提升法律援助质量，扩大法律援助范围，完善健全体制机制，保证人民群众获得及时有效的法律帮助。五华区法律援助工作先后获得司法部、省司法厅的高度认可，因工作突出，五华区法律援助中心连续两届（2012年第四届、2016年第五届）荣获“全国法律援助工作先进集体”荣誉称号，在全省首届法律援助公益短片大赛中荣获一等奖殊荣，并获封昆明市“敬老文明号”荣誉称号。
自2014年1月1日至2017年4月底，全区共受理法律援助案件1414件，办理1414件，其中刑事601件，民事813件，代书25件。148法律服务热线共接待来访咨询490件，来电咨询408件，接线率为100%，切实维护了困难群众的合法权益，彰显了法律援助制度在社会建设中的重要作用，取得了良好的社会和经济效果，受到了受援群众的高度赞扬和社会的广泛认可。
（一）构建四级工作网络，完善法律援助便民服务机制，让群众就近及时获得法律援助服务
五华区现己建立了以区法律援助中心为一级，区残疾人法律援助分中心、各职能部门法律援助工作站、律师事务所法律援助工作站为二级，街道办事处法律援助工作站为三级，各社区（含居民小区、村小组）法律援助联系点为四级的法律援助工作网络，每个站点均配备具有一定法律知识的人员作为站点的负责人或联络员，为群众提供法律援助服务。
同时，五华区不断完善法律援助便民服务机制，让群众及时便利的获得法律援助。一是加强法律援助便民服务窗口建设，改进服务作风，推行服务承诺制、首问负责制、限时办结制、援务公开制。二是拓宽便民渠道，实现法律援助与群众零距离。现五华区法律援助中心已在16家职能部门、区属27家律师事务所设立了法律援助工作站。2017年，又新建了五华区人民法院法律援助工作站，为前来诉讼的群众提供免费的法律援助服务。同时积极推行网上申请、电话申请、预约申请、上门受理等多项便民服务方式。三是实现了残疾人法律援助“五个无盲区”，即“援助网络无盲区、援助队伍无盲区、援助宣传无盲区、援助措施无盲区、援助设施无盲区”，切实维护残疾人合法权益。2014年到2017年4月底，全区共受理残疾人案件91件。
（二）扩大援助范围，放宽经济困难审查标准，大力开展法律援助“应援尽援”惠民工作
根据省市关于完善法律援助制度的相关要求，五华区以区委办、区政府办的名义下发了《五华区关于完善法律援助制度的实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》进一步扩大了法律援助事项范围，放宽经济困难审查标准至低保的2.5倍，并对一些特殊的当事人和特殊事项不再审查其经济困难条件，特别是农民工、残疾人请求支付劳动报酬、劳动保障、社会保险、工伤损害赔偿和人身损害赔偿的；70岁以上以及患有重大疾病的老年人等。
（三）深入贯彻落实新《刑事诉讼法》，全面加强刑事法律援助工作
一是顺应新《刑事诉讼法》的要求，区司法局和公安五华分局联合制定了《五华区办理刑事法律援助案件实施意见》，明确了侦查阶段刑事法律援助案件的办理流程及各部门相应的职责，进一步加强和规范了刑事侦查阶段法律援助工作。2014年至2017年4月底，全区共办理侦查阶段法律援助案件96件，保障了犯罪嫌疑人的合法权利。二是成立五华区看守所法律援助工作站，并实行律师值班制度，由区司法局安排律师定时到工作站接待群众咨询。2015年，区法律援助中心和区看守所联合为在押人员开展法律援助“导航讲坛”系列讲座，共计开展法律援助专题讲座17场，涉及监室17个，听众约370人。三是探索被羁押犯罪嫌疑人、被告人经济困难证明制度。按照看守所管理的相关规定，看守所除特殊情形外，不得与在押人员家属取得联系，为解决这一困境，区司法局尝试在押人员在填写申请时，注明家属联系方式，然后由区法律援助中心负责联系家属，并请家属按规定时限提供经济困难证明材料，尽最大努力维护犯罪嫌疑人的合法权益。四是加强未成年人、残疾人等重点人群的刑事法律援助工作。2015年至2017年4月底，全区共受理未成年人刑事案件502件，残疾人刑事案件29件。
（四）创新开展法律援助宣传，提高法律援助的知晓率和社会影响力
近年来，五华区法律援助在保留传统宣传方式的基础上，创新开展法律援助专项宣传活动，利用多种渠道和形式宣传现行法律援助政策，不断扩大法律援助知晓率和社会影响力。近两年来，五华区先后开展了法律援助绿卡进低保户专项活动、法律援助进宗教活动场所、进少数民族聚居地专项宣传活动、“关爱未成年人”法律援助宣传周、“急诊式”农民工法律援助专项宣传活动等大型专项活动。同时，五华区司法局还开通五华区司法行政、五华区法律援助、五华普法等微信公众号，通过新媒体大力宣传法律援助。
（五）规范法律援助服务行为，加强监管，提高法律援助服务质量和水平
五华区先后制定了《五华区法律援助案件规范管理办法》、《五华区法律援助案件办理规程》等相关规定，细化受理、审查、指派等服务流程，优化受理审查方式，合理指派符合资质条件的承办机构和人员承办案件，推行点援制，即让受援人自主选择承办律师。同时，五华区从加强法律援助队伍建设和加强监管两方面入手，持续提高法律援助案件质量。一是鼓励和引导律师、基层法律服务工作者积极履行法律援助义务，加大指派律师办理案件力度。同时教育和引导法律援助人员严格遵守法定程序和执业规范，提供符合标准的援助服务。二是完善法律援助案件质量评价、监督等机制，实行动态监控，强化全程监督，通过案卷档案抽查、庭审旁听等方式加大了对援助案件的监管力度。
二、关于建立五华区法律援助中心接待场所的工作情况
[bookmark: _GoBack]因受场地和经费限制，目前五华区尚未建成区法律援助中心接待大厅，但2009年9月已在五华区残疾人便民服务中心成立五华区法律援助中心残疾人分中心，该分中心的设置严格按照临街、一层、无障碍的要求进行打造，为了方便残疾人办理法律援助，区司法局和区残联联合开展了以“援助网络无盲区、援助队伍无盲区、援助宣传无盲区、援助措施无盲区、援助设施无盲区”为主要内容的残疾人法律援助“五个服务无盲区”活动。5年多来，五华区共办理残疾人刑事案件共计63件，民事案件124件，解答来电咨询189余人次，解答来访咨询215余人次，真正为残疾人撑起了一把公平正义的保护伞。同时，五华区还将法律援助的触角延伸到村（小组），在厂口12个少数民族居民小组、沙朗陡坡社区司法行政工作室、吉兴苑居民小区、春城慧谷居民小区等建立法律援助联系点，方便群众在家门口就能获得法律援助服务。
2014年，司法部印发了《关于推进公共法律服务体系建设的意见》，《意见》要求,要不断健全公共法律服务网络,有效整合公共法律服务资源,大力拓展公共法律服务领域,不断提高公共法律服务能力和水平,加快建立健全符合国情、覆盖城乡、惠及全民的公共法律服务体系,不断满足人民群众基本法律服务需求。为贯彻落实司法部、省市司法行政部门关于打造公共法律服务实体平台的文件及会议精神，五华区将从筹建法律援助接待大厅转向建设公共法律服务实体平台上来。目前，区司法局已印发了《五华区司法局关于推进公共法律服务实体平台建设的实施方案》，并完成五华区普吉社区公共法律服务点、春城慧谷小区公共法律服务点的筹建。在今年年底之前，区司法局将争取建成五华区公共法律服务中心和社区公共法律服务站1家。这些公共法律服务实体平台的打造，将整合和进驻包括法律援助、人民调解、公证、法治宣传等司法行政职能，面向基层、面向群众提供公益、专业、均等、便民的综合性、“一站式”服务。对实体平台的管理，区司法局将一如既往地执行接待大厅的管理制度，实行首问负责制、一次性告知制等相关工作制度，杜绝群众“多跑路”现象。
在积极打造实体平台的同时，五华区司法局还与北京律品科技有限公司合作，积极开发“五华区公共法律服务平台”线上APP。该APP包含了实体平台的所有职能，可以为关注这一APP的网民提供在线法律咨询、法律援助在线申请、普法宣传等各项司法行政职能，做到不出家门就能了解法律知识、申请法律援助等。同时，在建成的公共法律服务实体平台，区司法局还将投放若干五华区公共法律服务实体平台终端机，来访群众也可以在终端机上进行操作，大大方便了群众。该项工作已在积极推进中，预计在今年下半年，五华区公共法律服务平台APP将如期完成，为五华区群众提供方便、快捷的公共法律服务。



联系人及电话：李娅妮  63626185


五华区司法局（印章）
2017年 6月8日
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