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关于对政协五华区九届四次会议
第20A05号提案的答复
尊敬的区政协农业农村组各位委员：

衷心感谢您们长期以来对五华区农业农村工作的关心和支持。你们提出的《关于发展花卉产业  助推乡村振兴的建议》的提案，由我局牵头，区水务局、区交通运输局、区发展改革局、区自然资源局、区文化和旅游局、西翥街道办事处配合，共同办理答复。现将办理情况汇报如下：

提案文本中你们提出的加强规划设计、三产融合、带动花卉加旅游产业的发展、进一步改善基础设施、打造五华花卉旅游品牌的五点意见和建议，为我区发展花卉产业助推乡村振兴提供了很好的工作建议和发展思路。2020年，区委、区政府出台了《五华区2020年深入贯彻乡村振兴战略暨落实农业农村工作的实施方案》，明确将花卉产业的发展与乡村振兴战略的实施有机融合起来，把花卉特色产业作为“一县一业”的产业链条，促进五华区农业产业转型升级和多元化发展。
五华区花卉产业发展现状
五华区花卉产业处于起步阶段，产业发展规模较小、发展质量不高、发展定位不清。现有花卉种植面积4663亩，其中：鲜切花面积477亩，其他绿化园艺面积4186亩。鲜切花产量2200万枝，花卉一产产值1.4亿元。鲜切花种植主要包含玫瑰、百合、满天星、情人草、紫菀、火龙珠等品种，分布在西翥街道办事处新民社区、瓦恭社区、陡普鲁社区、龙庆等社区。
2017年，澳大利亚林奇集团花卉项目、云花谷昆明四季立体花园项目相继签约落地五华。云花谷昆明四季立体花园项目2019年7月开门试营业，已种植观赏花卉200余亩。林奇花卉种植基地目前已投资4000余万元，建成11万平米的全天候高标准花卉种植温室大棚，并配套建设了加温、水肥一体化系统和供电系统等设施，2019年3月已正式投产，目前基地花卉年产量达1500万枝，产值2000万元。
二、下一步工作计划
（一）以规划为引领，打造花卉专题园区
按照2019年12月召开的昆明市一县一业大会安排，区政府及时开展“一县一业”暨厂口花卉专题园区规划编制工作，区农业农村局积极向区发改局申请项目前期工作经费80万元用于规划编制经费保障。目前已委托具有丰富经验的规划编制单位开展《五华区“一县一业”暨厂口花卉专题园区规划》（以下简称“规划”）编制工作。
该规划依托以厂口坝子为核心，范围约10.49平方公里。方案结合厂口片区农业产业发展实际，以花卉种植、种苗培育、鲜切花出口、精深加工为发展方向，按照产前花卉苗木育种研发，产中标准化种植、鲜切花精深加工，产后平台交易、金融、信息化支撑，建设高标准现代一体化的花卉产业园。
（二）延伸花卉产业链，助推五华乡村振兴
目前五华区虽有一定规模的花卉种植，但都处于初级的种植销售阶段，没有花卉种苗研发机构或企业、暂无花卉采收后的加工产业和以花卉景观为核心的观光旅游产业。为此，我局下一步将依托林奇集团等重点花卉种植项目，结合厂口花卉专题园区的建设，进一步发展以花卉产业为核心的产业链。
一是持续加强龙头企业的培育和引进。按照林奇集团花卉种植基地建设规划，我局将联合西翥街道办事处等有关部门，积极协调和帮助企业争取在年内动工建设花卉采后加工处理中心（该项目计划投资2000万元，建设内容包含花卉分栋、包装、消毒熏蒸、冷藏、种苗组培和礼品花束包装等功能，项目建成后年处理花卉7000万枝，增加产值1.2亿元，上缴税收400万元，吸纳劳动力就业180人），并加大对企业的扶持力度，力争将林奇集团培育成为五华区花卉行业的龙头标杆企业。此外，依托区级国有平台公司，加大在厂口片区集中流转土地的力度，不断完善片区基础设施条件，制定花卉企业落地扶持政策，吸引有实力的花卉企业落地厂口花卉专题园区。
二是持续加强花卉种苗研发和推广。我们将在厂口花卉园区专门规划建设花卉种苗培育中心，力争林奇花卉种苗基地尽快落地。同时通过采取与高校、科研院所等专业花卉种苗研究机构合作、引入国内外先进花卉种苗研发企业入驻等方式，建立五华区自己的花卉种苗研发机构，为五华区发展花卉产业增添核心动力源。
三是持续推动延伸花卉产业链。我们将结合正在开展的规划，依托便利的交通条件，积极推动“产前花卉苗木育种研发，产中标准化种植、鲜切花精深加工，产后平台交易、金融、信息化支撑”，在园区内延伸花卉产业链。并在园区内布置花田景观、花卉观光大棚、花卉游园、花街等设施，以“花”为媒，走“农旅”融合道路，发展“鲜花旅游”、“赏花经济”，推动乡村旅游产业转型发展。
（三）加大资金投入力度，完善厂口片区基础设施
目前，厂口片区农业基础设施较为薄弱，下一步，我们将继续加大资金投入力度，完善厂口片区道路系统、灌溉系统、花卉生产加工配套设施、花卉景观工程等。一是积极申报抗疫特别国债、地方政府专项债、PPP等项目，二是力争将厂口花卉专题园区基础设施建设纳入昆明市“十四五”农业农村专项规划中，争取市级支持，三是以花卉产业和高原特色国际农产品交易中心为为核心，申报“一县一业”示范县，争取中央、省、市级多渠道财政资金支持。
（四）加大宣传力度，打造五华花卉旅游品牌
我们将充分利用微信、微博、抖音等新媒体，大力宣传厂口花卉专题园区，结合区内的西游洞、云花谷、厂口银杏林、千亩梨园、西翥田庄等景点，以花为媒，积极探索将不同景点进行串联，打造特色各异的近郊游、亲子游、研学游等线路，以“鲜花产业”带动“鲜花旅游”，发展“赏花经济”。

各位委员，我们将认真贯彻落实区委、区政府的决策部署，充分吸收和采纳各位委员的意见、建议，力争早日将规划变为现实，将蓝图变为美景。再次感谢各位委员的真知灼见和对我们工作的关心支持，不妥之处，请各位领导和各位委员批评指正。
  五华区农业农村局 
                                  2020年9月21日    

    （联系人及电话：何光淇 0871-63619327）
	抄送：区政协提案委，区政府目督办。
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