[bookmark: _GoBack]解读《五华区关于开展政务服务“周三夜市”、
“周六晨办”工作方案》

为便于各街道办事处、区属各局办、各直属机构及各有关单位、社会公众更好地理解《五华区关于开展政务服务“周三夜市”、“周六晨办”工作方案》（以下简称《工作方案》）内容，切实抓好工作落实，现就《工作方案》出台背景和主要内容等解读如下：
一、出台背景
根据云南省人民政府印发《云南省优化营商环境办法》（下称《办法》）（以下简称办法）。《办法》第四十一条明确已设立政务服务大厅的，本行政区域内各类政务服务事项（包括垂直管理部门的事项）统一进驻政务服务大厅办理，做到事项进驻到位、审批授权到位。规范化、标准化建设政务服务大厅，实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的工作模式，提供一站式服务，完善办事预约、全程帮办以及错时、延时服务等工作机制。依托网上政务服务平台，实行线上线下联办服务，推动线上线下深度融合。《办法》共有七十条，已于8月1日起施行。
二、主要内容
《工作方案》主要是推行“周三夜市”、“周六晨办”服务，是进一步满足企业和群众需求的有力举措，也是五华区率先大力提升营商环境的决心。打造五华政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境，提升政务服务能力和水平，为企业和群众提供多样化的服务模式，融合线上线下资源，开展延时、错时和预约服务，结合我区工作实际将在五华区区级政务服务中心实行政务服务“周三夜市”和“周六晨办”工作机制。
一是根据群众和企业需求以及事项办理的实际，实行政务服务“周三夜市”、“周六晨办”延时服务的受理事项主要包括：市场准入、税费申报与缴纳、社会保险、医疗保险、婚姻登记、生育收养、出入境证件受理与领取、居民身份证受理与领取等政务服务事项。
业务办理主要涉及区市场监管局、区税务局、区人力资源社会保障局（含社保局、就业局）、区医保局、区民政局、区卫生健康局、市公安五华分局、区住房城乡建设局、区城市管理局、区政务服务中心、区妇幼保健院等部门。
二是区政务服务中心大厅窗口，政务服务“周三夜市”、“周六晨办”延时服务时间规定为每周三17：00至20：30（法定节假日除外）、每周六9：00至12:00（法定节假日除外）。
三是政务服务“周三夜市”、“周六晨办”延时服务以预约为主，根据预约的情况，动态调整安排延时服务的窗口工作人员数量。每周三12：00之前可预约本周三17：00至20：30办理业务，每周五12：00之前可预约本周六上午9：00至12:00办理业务。
延时服务时间期间到达区政务服务中心窗口未预约的企业和群众也可当场办理。
四是企业和群众有在延时服务时间期间办理事项需求的，可通过网上预约、电话预约、现场预约。
三、主要特点
《工作方案》紧紧围绕优化营商环境“办事不求人”“审批不见面”“最多跑一次”“全程服务有保障”四个方面进行，持续在五华区优化营商环境方面，为打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境，提升政务服务能力和水平，为企业和群众提供多样化的服务模式，融合线上线下资源，开展延时、错时和预约服务。同时，以建设辐射南亚东南亚营商环境高地为发展方向，进一步深化“放管服”改革，打造五华市场化、法治化、国际化、便利化的营商环境。为全力推进治理现代化，推动区域性国际中心城市建设迈上新台阶，推动政务服务延时可办、自助能办、网上通办，满足企业和群众多渠道、多形式、不间断办理政务服务需求，着力打造“全天候”政务服务平台，进一步提升五华政务服务效能和水平。
值得关注的是，《工作方案》将作为云南省首家开展“周三夜市”、“周六晨办”延时服务的部门，将省、市优化营商环境政务服务改革的决策部署运用于实际，并且紧盯北京、上海等一流城市经验做法，打造五华“延时服务”品牌，在全省推广使用，探索实行基层政务服务大厅周末服务制度也是政府工作报告中的一大亮点。
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