昆明市五华区商务和投资促进局

                                                     〔办理类型〕A
                                     〔是否公开〕是
                                     五商投函〔3〕号

关于对政协五华区九届四次会议
第20A09号提案的答复的函

经济和农业农村委：
您提出的“关于云南自贸区昆明片区将给五华带来的影响及对策建议”，已交我局研究办理，现答复如下：
首先对您关心和支持我区的经济发展工作表示衷心地感谢！您提出的“关于云南自贸区昆明片区将给五华带来的影响及对策建议”,对五华区如何在新形势下，抓住机遇进行经济发展和产业转型升级具有十分重要的意义。
为顺应全球化经济治理新格局、对接国际贸易投资新规则，积极参与全球经济治理，把握对外开放主动权，进一步扩大对外开放、促进改革，为我国发展赢得广阔空间，我国作出建设自由贸易试验区的战略决策。2019年8月30日，中国（云南）自由贸易试验区挂牌仪式在昆明、红河、德宏3个片区同步举行，这标志着国家赋予云南重大使命的战略落地，昭示新时代云南改革开放迈上新台阶、开启新征程。中国（云南）自由贸易试验区昆明片区的设立，标志着昆明将迎来新一轮更高水平的对外开放格局、高质量推进建设区域性国际中心城市的重大机遇。
一、五华面临的机遇、优势和挑战
（一）五华的机遇
中国（云南）自由贸易试验区昆明片区是昆明改革创新、深化放管服改革，打造国际一流营商环境的重要平台，是昆明扩大开放、加快建设区域性国际中心城市的重大机遇。而五华区作为主城中心城区，是连接和辐射北部五县的重要走廊，也是联系昆明与西南腹地的城市西北出口。依托昆明“东连黔桂通沿海，北经川渝进中原，南下越老达泰柬，西接缅甸连印巴区位优势，处在东盟10+1自由贸易经济圈、大湄公河次区域经济合作圈、“泛珠三角”区域经济合作圈的交汇点，必将首先在这些机遇中获益。
（二）五华的优势
近年来，五华区紧紧围绕“昆明区域性国际中心城市”建设的战略目标，形成了人文、宜居、创新、商衢、富强五大发展优势。作为传统主城核心区、历史文化名城主要承载区，五华区具有基础好、配套齐、科教文卫资源富集的优势。一是五华区是昆明历史文化名城的主要承载地，文化底蕴深厚；二是五华区是昆明传统的商贸核心区，具有良好的产业基础，总部经济和都市经济优势明显；三是五华区是全省智力资源最为密集的地区，聚集了 20 多个科研机构、11 所高校、省市级中学、国家级重点实验室，国家、省、市各级众创空间、科技企业孵化器等机构；四是五华区具有宜居宜业的良好区位优势，形成了铁路、轻轨、高速公路及区间干道紧密衔接的交通路网，有一流的城市配套服务；五是五华区还拥有不断增强的经济综合实力。
（三）五华区的挑战
 新形势下五华区面临的挑战主要来源于由于中国（云南）自由贸易试验区昆明片区的设立产生的“虹吸效应”。自贸区昆明片区设立后，将会有一系列优惠政策和产业扶持政策在片区内实施，这样由于具有政策、位置、设施等优势,导致该地区会对企业产生较大的吸引,会使邻近地区的各种优质资源流向该地区。因此最直接的影响就是五华区会面临辖区内部分企业由于发展需要会选择流入到自贸区发展，企业和资金的流失也会给五华区的发展带来了巨大挑战。
二、目前主要开展的工作
任何时候，机遇和挑战都是并存的，在带来危机和挑战的同时，也为产生新的商业模式以及产业转型升级提供发展机遇。我们紧紧抓住这个契机，主要开展了以下几方面的工作。
（一）积极服务和融入国家发展战略
国家批准建设云南自由贸易试验区，是党中央、国务院着眼于国际、国内发展大局，深入研究、统筹考虑、科学谋划作出的重大决策，是当前我国扩大对外开放、积极推动经济全球化的重大举措。因此我们明确指导思想，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实提高政治站位，担当重大使命，主动服务和融入国家重大战略，更好服务对外开放总体战略布局，解放思想、大胆创新，利用自由贸易试验区建设这一前沿高地的作用，充分发挥五华区的区位优势促进五华发展。
（二）加强与自由贸易试验区的对接
我们密切跟踪、关注自由贸易试验区的发展动态和新的改革成果，吸收和借鉴它们有益的实践经验。锐意进取，大胆创新，勇于突破，力争形成一些可复制、可推广的制度创新成果，使成果能够为我所用。形成创新制度体系，为五华区进一步加快经济发展和扩大开放探索新途径、积累新经验。拓宽信息渠道，加强和自贸试验区的信息共享和信息沟通，为辖区内企业发展提供各方面的信息服务。
（三）优化提升投资和营商环境 
行政服务水平和服务效能得到了进一步提升。积极推动政府职能向创造良好环境、提供优质公共服务方向转变。推开“多图联审”“多评合一”“多证合一”审批，推行“互联网+政务服务”，逐步实现企业和群众到政府办事“最多跑一次”改革。严格遵守国务院规定和“清单目录”，全面清理政府收费项目，继续清理和取消各类不合理的涉企强制收费，切实减轻各类市场主体负担。畅通重大项目立项、审批绿色通道，不断提高办事效率，提升行政效能。 
（四）正确对待自贸区带来的“虹吸效应”
由于政策优势等方面的引导，会不可避免地给自贸区周边地区带来“虹吸效应”的影响。我们在担心这会给地区经济带来影响的同时，更重要的是做好以下两方面的工作：一是要反思自身的政府运作模式，包括在审批和监管等环节与自贸区存在的差距。而且通过反思把自贸区的体制机制创新的方法和模式，复制到自己的辖区之内，从而不断提升自身对于内外资企业的吸引力；二是由于商业中心区公共服务设施比较齐全，配套环境比较成熟，依然是企业总部的首选地。我们充分发挥了五华作为商贸核心区以及总部经济和都市经济发展聚集的优势，从配套设施方面和政策引导方面吸引企业留下来或者至少把总部留下来，这样企业迁移对地方经济带来的影响就是可以控制的。
（五）做好投资领域改革，创新经济社会发展新模式，为企业创造良好的发展环境
继续深入推进投资自由化便利化，全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，建立外商投资信息报告制度。建立外商投资服务体系，加强外商投资合法权益保护，完善投资促进和保护机制；加大科技领域国际合作力度，引导各类创新主体共建创新平台并鼓励企业设立海外研发中心，与周边国家共建科技成果孵化基地和科技企业孵化器，设立一批专业化投资基金等，为企业的发展出创造生态的发展环境。
（六）推动贸易转型升级，加快培育贸易新业态新模式，推进跨境电商发展
自由贸易试验区将成为云南对外开放的新窗口，并推动大批产业、企业向自由贸易试验区集聚。而产业集聚以及制度创新产生的溢出效应，将为自由贸易试验区发展壮大提供强有力的产业支撑，从而形成辐射中心的经济高地，有利于打造新的经济增长极。在这样的形势下，我们积极培育新业态新模式，加强先进制造业、现代服务业的发展，从而引领全区开放发展，推动贸易转型升级。2020年7月，为了推动中国（昆明）跨境电子商务综合试验区建设，加快五华区跨境电子商务产业集聚，营造良好发展环境，促进五华区跨境电子商务健康快速发展，五华区金鼎科技园园区申报了昆明市跨境电子商务产业园区。一批有特色、有代表性的跨境电子商务企业逐步培育壮大，跨境电子商务产业载体建设逐步成熟，跨境电子商务正不断融入传统外贸出口产业发展，对传统产业转型升级发挥着愈发重要的作用。
（七）以招商引资为载体为辖区企业打造好发展环境和发展基础 
企业的发展是区域经济发展的关键，对于优质企业，我们除了要留得下来，我们还要引得进来。所以我们紧紧围绕“经济建设主战场、产业发展主力军”的战略目标，突出规划引领，创新招商工作举措，完善招商工作机制，大力优化营商环境，聚焦重点产业，聚力重点项目，大力实施精准招商、产业招商、以商招商，全方位、多层次地开展招商引资工作。通过加快片区可出让土地的熟化、做好项目策划、包装和储备、做好产业载体“二次招商”、加快推动产业园区的土地开发和产业招商工作等工作，形成全区联动的发展格局，促进发展建设，引来优质企业入驻五华。近年来先后引进马来亚银行、大华银行、渣打银行、普华永道、中船重工、科大讯飞、阜外心血管医院、新城控股、首创奥特莱斯、宜家家居、爱尔信、安保集团、永辉超市、瑞幸咖啡、地利集团、融通集团等行业龙头企业，为全区经济发展注入了强劲的动力。 
建立中国（云南）自由贸易试验区是党中央、国务院作出的重大决策，这个决策同时也给五华区带来了机遇和挑战。总而言之，在目前的形势下，一方面我们需要因势利导，充分抓住自贸区建设的机会，发挥好五华区自身的优势，形成错位发展；另一方面我们还要积极推动体制机制创新，以制度的活力带动开放型经济加快发展，从而才能进一步推进五华区经济高质量跨越式发展。
感谢您对经济发展工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
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