
五华科技产业园管理委员会
                                                        〔A类〕
〔 否 〕
                                五产园委函〔2020〕101号 
五华科技产业园管委会
关于五华区第十六届人大四次会议第75号
建议答复的函

陈晓东代表：
    您提出的《关于建设云南省区块链展示中心的建议》收悉，现答复如下：
今年3月15日，由省政府主办的全国首个区块链中心——云南省区块链中心在昆明市五华科技产业园挂牌成立。阿里巴巴科技（北京）有限公司、杭州趣链科技有限公司、中思博安科技（北京）有限公司、圣加南生物科技有限公司等24家顶级区块链企业作为首批入驻企业入驻中心，初步形成“龙头聚集、平台多元、投资活跃、活动丰富”的产业发展环境。
自中心挂牌成立以来,我们积极努力，扎实工作，重点做好以下方面工作：一是做好企业招商和入驻服务。在省发改委（省数字经济局）的全力支持下，持续强化区块链企业引培。建立了区块链中心企业招商入驻审批机制，为企业提供一站式工商注册、专利申报等代办服务。采取税收折抵房租、免费提供拎包入住、宽带网络服务等惠企措施。现已累计接待省内外区块链相关企业来访洽谈80余次，成功引入阿里巴巴、杭州趣链等24家企业入驻，中唐国盛、广东中科智能等19家区块链企业正申请入驻中心。二是组建区块链产业联盟。联盟设立了以云南省发展改革委、省委网信办、省工业和信息化厅、省科技厅为成员的指导委员会，以陈纯院士为组长的专家委员会，通过了联盟章程，选举了理事会，成立了秘书处。截止目前，已有79家企业加入联盟。此外，我们还搜集整理了外地关于区块链企业认证的相关管理制度，已经安排联盟秘书处牵头研究制定云南区块链企业认证评估体系，争取成为行业标准和云南标准。三是积极推进场景应用试点。云南“孔雀码”第一批上线企业签约仪式举行，1.6万余件商品贴上“孔雀码”进入市场。云房公司的区块链+住房维修基金正式上链，开出了第一张维修基金电子发票，率先在五华区示范应用。此外，我们还在五华区开展农业、产品溯源、司法存证等8个领域区块链应用试点，向省内外公开发榜征集方案，共收到78家企业上报的134个实施方案，正在组织专家进行技术评审，下一步由项目业主方依法依规组织实施。四是持续强化宣传推广。在云南省区块链中心揭牌后立即组建了同名微信公众平台，目前累计共发布区块链相关知识、信息等文章176篇，公众号固定粉丝量达2200人以上，总阅读量达4万余次，二次阅读量（其他媒体转载和刊发量）80多万次，原创通稿被各大主流媒体转载的阅读点击量25万次，在全国范围内逐步提升了“云南省区块链中心”知名度和影响力。五是注重培育产业生态。充分发挥区块链产业联盟凝聚企业的作用，目前加入联盟的企业已经覆盖区块链底层技术研发、中层平台、上层应用的产业体系，为全省区块链技术研发、应用创新、行业发展提供坚实基础。针对企业的不同需求，已经累计举办9场不同主题的区块链沙龙活动，着力促进中心区块链企业交流互通，共同构建产业生态。
经区第十六届人大第四次会议研究决定，您提出的《关于建设云南省区块链展示中心的建议》已列为区人大重点督办的议案、建议进行督办。我单位对人大代表建议内容和督办要求进行了深入分析，为加快云南区块链中心的发展建设，更好地打造应用先行示范点，加快招商引资，实现产业聚集发展，拟在云南省区块链中心入驻的五华科创大厦一楼选址高标准、高质量建设云南区块链展示中心。目前，我们一方面积极向省、市、区相关部门争取资金支持，一方面正在进行区块链展示中心建设方案的遴选工作，预计年内可建成云南省区块链展示中心并对外开放。展示中心建成后，将以更直观和多样的平台全面展示、推介中心区块链产业创新成果，聚焦场景应用，深入推进区块链与各行业领域的深度融合，加大招商引资力度，引进国内外优秀企业进驻，同时借助云南区块链中心的发展强势把我区打造成为区块链技术应用试验场、产业发展聚集区。
    感谢您对云南省区块链中心建设工作的关心和支持。
    以上答复，如有不妥，请批评指正。
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	抄送：区人大人事委，区政府目督办。
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