昆 明 市 五 华 区 人 民 政 府 办 公 室

昆明市五华区人民政府办公室
关于修订五华区社会救助工作联席会议制度
的通知
各相关单位、街道办事处：

为认真贯彻落实《社会救助暂行办法》《中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅<关于改革完善社会救助制度的实施意见>》等文件精神，进一步加强我区社会救助工作组织协调能力，不断健全完善社会救助体系，全面提升社会救助工作质量和水平，结合省委第七巡视组巡视五华区反馈问题整改工作要求，经区政府研究同意，对五华区社会救助工作联席会议制度进行修订。现将有关事项通知如下：

一、联席会议成员名单
总召集人：徐  静     区政府副区长
召 集 人：徐  加     区民政局局长

成员单位：区发展改革局、区教育体育局、区民政局、区司法局、区财政局、区人力资源社会保障局、区自然资源局、区住房城乡建设局、区市场监管局、区医保局、区应急管理局、区退役军人事务局、区审计局、市公安局五华分局、区残联、区扶贫办、10个街道办事处。
联席会议办公室设在区民政局，承担联席会议的日常工作，联席会议办公室主任由区民政局副局长孟任同志兼任。

2、 联席会议主要职能
联席会议在区委、区政府的领导下，学习贯彻落实国家、省、市关于社会救助工作的法规和政策，研究审议全区社会救助工作中的重点和难点问题，向区政府提出建议；建立健全政府领导、民政部门牵头、有关部门配合、社会力量参与的社会救助工作协调机制，建立有关部门协作配合的联动机制和有效衔接办法，统筹衔接好最低生活保障、特困人员供养、临时救助与医疗、教育、住房、就业、扶贫开发等方面的协调发展，加快推进我区社会救助体系建设；建立完善困难群体申请社会救助家庭经济状况核对等信息共享机制；通报全区社会救助工作进展情况，对联席会议成员单位贯彻落实情况进行督查和通报，全面落实各项社会救助政策，有效保障困难群体权益。

三、各部门职责
区民政局：负责组织实施全区最低生活保障工作、特困人员供养、特殊原因造成生活困难的临时性生活救助，对生活无着的流浪、乞讨人员提供临时救助；建立健全居民经济状况核对机制，做好申请低保、特困、临时救助对象相关信息核对；根据要求组织召开联席会议。
区发展改革局：负责将社会救助工作纳入全区经济社会发展规划；做好低保价格补贴的政策宣传工作，配合落实低保标准、临时价格补贴与物价上涨挂钩联动机制的相关工作。

区教育体育局：负责对在学前教育、义务教育、高中阶段教育（含中等职业教育）、普通高等教育学校全日制就学的最低生活保障家庭成员、特困供养人员，给予教育救助；提供低保工作中贫困在读学生情况。

区司法局：负责困难群众法律援助工作，保障困难群众涉及法律事务获得有效、无偿的法律服务，维护困难群众合法权益。
区财政局：负责本级社会救助资金的预算、筹集、管理、拨付、监管等工作；配合民政部门做好低保、价格补贴等标准的测算工作。
区人力资源社会保障局：负责本区就业困难人员给予就业救助，对最低生活保障家庭中在就业年龄内且有劳动能力并处于失业的成员提供就业服务，推动城乡低保对象实现就业或创业。配合民政部门进行跨部门信息查询，依法提供申请或获得社会救助家庭成员社会保障信息。
区住房城乡建设局：按照国务院社会救助办法规定，负责对符合规定标准的住房困难的最低生活保障家庭、分散供养的特困人员，给予住房救助。

区自然资源局：依托不动产统一登记信息平台，配合民政部门对社会救助申请对象的不动产登记信息进行核查。

区市场监管局：配合民政部门对救助申请对象家庭经济状跨部门查询，依法提供新申请和已获得社会救助的家庭成员从事个体经营或者创办企业的注册登记等相关信息。

区医保局：负责建立健全医疗救助制度，保障医疗救助对象获得基本医疗卫生服务，负责低保对象就医中相关优惠政策落实，会同民政部门做好低保、特困供养对象参加城乡居民基本医疗保险工作。
区审计局：负责对社会救助资金管理使用情况进行审计监督。

区农业农村局（区扶贫办）：负责贫困人口识别，统计监测和脱贫发展工作，加强低保与扶贫政策相衔接。

区应急管理局：负责对基本生活受到自然灾害严重影响的人员提供应急生活救助。实施受灾人员救助后生活仍然困难的人员，协助民政部门开展临时生活救助。

区退役军人事务局：负责会同民政部门对退役士兵安置保险补缴是否为低保对象和特困供养对象身份进行确认，将符合条件的退役军人及时纳入最低生活保障、特困人员供养范围，提供临时基本生活救助。

市公安局五华分局：负责及时全面提供申请人家庭户籍、共同生活的家庭成员姓名、身份证号信息等。依法查处骗取社会救助资金和阻碍国家机关工作人员依法执行公务的违法犯罪行为。

区残联：负责对最低生活保障对象、特困供养对象残疾信息确认，提供残疾人救助。

各街道办事处：负责受理社会救助申请、入户调查、审核、资料收集上报；低保对象、特困供养人员动态管理和日常管理服务工作等。

四、工作规则
（一）联席会议原则上1年召开一次（根据工作需要可随时召开会议），出席会议的人员范围根据议事内容和实际情况确定。

（二）成员单位需要联席会议商议的议题，应在联席会议召开前将相关资料形成书面材料送联席会议办公室，统一提交会议商量。

（三）联席会议议定事项以会议纪要形式明确，经与会单位讨论同意后印发各成员单位并抄报区人民政府。重大问题需经联席会议讨论后，由联席会议牵头单位报区人民政府决定。

五、工作要求
（一）各联席会议成员单位要按照各自工作职能，主动研究涉及社会救助工作的有关问题，按要求参加联席会议。 

（二）认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，及时处理工作中需要协调解决的问题。

（三）各成员单位要互通信息，相互配合，相互支持，形成合力，充分发挥好联席会议作用。

（四）其他未尽事宜，按照有关规定执行。
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