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关于对政协五华区九届四次会议
第20C21号提案的答复的函

杨芳委员：
   您提出的《关于五华区加强养犬管理相关规定落实的建议》提案收悉，已交我局研究办理，现答复如下：
1、 提案意见
一是清理犬只管理盲点；二是形成养犬管理数据库，形成异常情况预警机制；三是加大宣传力度，帮助市民养成文明养犬习惯；四是考虑电子犬证配套智能狗牌；五是出台流浪犬管理办法。其中犬只随身佩戴智能狗牌后宠物的定位信息会立即反馈到主人的手机上及借助民间流浪狗收容机构、宠物医院，开展结育、以收养代替购买宣传等建议对本单位有较大的启发。
2、 工作情况
今年以来，为进一步做好我区养犬管理工作，全面整治不文明养犬行为，及时查处各类涉犬违法行为，积极引导市民依法、规范、文明养犬，维护市容环境和公共秩序，推进城市持续健康发展和社会文明进步，五华分局按照《昆明市养犬管理条例》的规定要求，开展了不文明养犬集中整治工作。
[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark6]一是始终把教育引导工作作为加强城市养犬管理的重要措施，全方位、多层次、多渠道开展宣传工作，持续推进文明养犬宣传进社区、进单位、进广场、进公园、进市场等，结合养犬管理中的典型案例，深入开展社会公德宣传和警示教育。2020年6月以来，按照《昆明市公安局关于全面组织开展养犬管理宣传和整治工作的方案》要求，分局联合区文明办、农业农村局、城市管理局、市场监管局、卫健局、住建局，在翠湖小广场、和谐广场开展以“依法文明养犬，共建文明城市”为主题的宣传活动，相关职能部门向广大市民发放宣传手册并讲解文明养犬的相关知识。宣传现场邀请了具有犬只免疫注射及办理电子犬证资质的宠物诊所，当场为犬只注射疫苗及办理电子犬证。各派出所利用宣传展板和宣传资料（手册），对重点区域、重点路段、重点社区、人员较为密集的广场（商业中心）、人员较为集中的小区、各党政机关和企事业单位做到宣传全覆盖，《文明养犬倡议书》及《养犬管理通告》覆盖辖区小区宣传栏，力争做到滚动开展、人人知晓。通过宣传，使市民规范化养犬的自觉性明显提高。不文明养犬行为得到有效遏制，让养犬人做到依法、科学、文明养犬，提升城市公共文明素养。
二是成立了由公安牵头的养犬管理工作协调领导小组，并建立和完善了联席会议制度，适时开展不文明养犬行为联合执法，重点针对养犬不办证、遛犬不栓绳和违规遗弃犬只等不文明养犬行为严管重罚，统筹协调推进各项养犬管理重点、难点工作。  
三是加强犬只登记管理，提升养犬管理服务水平。依托“昆明市养犬服务平台”，对养犬情况开展大排查，了解掌握犬只底数和免疫情况，对未登记的犬只全部纳入登记管理，对违规饲养烈性犬的予以警告并限期自行处理，逾期不处理的及时将犬只依法依规收容。
四是加大执法力度，对违法违规养犬行为进行专项执法检查。结合“三查三告知”及“创文”工作，分局采购了100套无主犬只、流浪犬只收缴工具，组织力量对犬患突出的重点区域加强巡查，对流浪犬、无主犬进行集中收容，今年以来共收缴烈性犬只36只。
三、下一步工作打算
您提出的意见及建议均已采纳。一是利用市局、分局、派出所三级视频巡查和实地巡查两种方式，以“创文”为契机，全方位无死角地收缴流浪犬只、无主犬只；二是依托“昆明市养犬服务平台”，对犬只进行管理，异常情况预警机制有待上报科信部门，完善养犬管理数据库；三是全方位、多层次、多渠道开展宣传工作，做到宣传全覆盖；四是智能狗牌的建议因涉及个人隐私，我们将逐一上报上级部门及科信部门，加以完善及改进；五是养犬管理工作涉及相关职能部门较多，各成员单位要齐心协力、齐抓共管，形成整体合力，成立流浪狗收容机构的建议我们将上报民政等相关部门。
在下一步的工作中，我们将充分发挥公安机关的管理、查处职能，以严管重罚不文明养犬行为为抓手，组织开展文明养犬自觉行动宣传教育引导工作。健全和完善“昆明市养犬服务”微信公众号信息平台，督促指导办证点动物医院（诊所）加大文明养犬宣传和办证力度，紧盯全区重点区域不文明养犬突出问题，及时发现整治不文明养犬行为，对流浪犬只、违规饲养烈性犬只进行收缴、留检等工作。

  感谢您对养犬管理工作的关心和支持。
  以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：赵文兴 13888528813）
                               昆明市公安局五华分局
                                 2020年9月3日
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