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昆明市水电气网等市政公用外线接入工程-市政设施建设类审批操作手册

一、受理范围判断
（一）水电气网等市政公用外线接入工程市政设施建设类审批与其它因需要申请市政设施建设类审批的区别
区别：是否有用户水电气网报装申请。
操作：符合条件，按照昆明市水电气网等市政公用外线接入工程-市政设施建设类审批服务指南要求上传材料。不符合条件，按照正常市政设施建设类审批服务指南（后续将梳理明确）要求上传材料。
（二）市、区两级受理权限
已实际承担公共交通通行功能的城市道路，目前，均实行区一级受理审批。（下一步市管道路正式移交后，市管道路由市级审批，正式移交将会以文件形式告知审批单位）
（三）未移交区级进行统一管养道路的审批权限
部分项目因采用PPP模式建设，建设完成后不移交道路管理部门进行管养，或由开发商、平台公司代建，已实际建成通车，承担交通功能，但未进行移交。上述道路，市政设施建设类审批权，仍然在审批部门。通过内部征求意见时，发送区级道路管理行政主管部门，区级道路管理行政主管部门对接道路管理单位共同现场踏勘，统一意见，最后由道路管理行政主管部门出具意见。
注意事项：根据《城市道路管理条例》，城市道路在新建、改建完工交付使用后5年内或者大修竣工后3年内不得挖掘。确需挖掘的，应当报经市人民政府批准。由各区住建根据竣工验收备案资料在系统内进行公布，以供申请人查询，每年更新道路名单。由于水电气网外线接入工程，涉及到用户用水、用电、用气、用网，属于确需挖掘范围，因此涉及此类占用、挖掘申请时，应接件，并于现场踏勘结束，建设方案统一后，由行政审批部门上报市级主管部门（市住房城乡建设局），由市住房城乡建设局请示市人民政府，结论反馈区级审批部门，审批部门根据市政府批示结果开展后续工作。
2、 派件、初审
（1） 初审、发起内部征求
审批部门根据报件材料判断涉及部门，通过工建系统内部征求流程，发起内部征求，并明确现场踏勘时间。
注意事项：内部征求和现场踏勘常规参加单位为：城市道路主管部门、交警部门、自规部门、申请单位。涉及临时占用道路红线内绿化增加绿化主管部门；现场涉及其它既有管线，增加既有管线主管部门
（2） 现场踏勘
  各部门和申请人现场踏勘，共同研究方案，并签署意见，未到场，视为不进行现场勘察，不得再次提出现场勘察需求。
注意事项：涉及新建5年、改建3年内道路优先采用顶管、托管等建设工艺，将交通干扰降低到最小。
（3） 相关单位出具意见
道路主管部门、交警部门、自规部门、绿化主管部门出具盖章的书面意见(按照各自审批要求出具)，并上传。其他涉及管线主管部门可直接在工建系统中回复意见。
注意事项：道路主管部门出具的意见中，需明确占道收费测算公式和缴费渠道。交警部门出具的意见中，需明确占道时限。最终收费根据测算公式和占道天数计算。申请人自行修复的，不收取挖掘修复费，仅收取占道费。
3、 审核
审批部门根据各部门意见，出具审核意见。涉及新建5年、改建3年内道路，由审批部门上报市住房城乡建设局，市住房城乡建设局请示市政府，审批部门根据市政府最终签批意见，出具审核意见。
注意事项：审批部门上报市住房城乡建设局时，需写明项目基本情况，开挖占道面积，交通组织等情况，附相关部门意见，并明确提出倾向性意见。市住房城乡建设局请示市政府时需提出倾向性意见。
4、 审定
根据审核意见，出具审定意见，根据交警批复天数、城市道路主管部门占道收费测算公式，出具《收费通知单》，含缴费渠道和方式，并通知申报联络人。
5、 制证
按照统一格式制作《昆明市市政设施建设类行政审批许可证》见附件1。编号格式：属地+第+年+月+日+审批属性编号+市政设施建设类审批小项分类编号+当天审批序号（三位数）。
审批属性编号为：A营商环境用水、用电、用气、用网外线工程占用、挖掘城市道路审批；B非其他市政设施建设项目临时占用、挖掘城市道路审批。
市政设施建设类审批小项分类编号为：A占用、挖掘城市道路审批；B依附于城市道路建设各种管线、杆线等设施审批；C城市桥梁上架设各类市政管线审批；D新建、扩建、改建工程需依附或者穿越城市市政公用设施审批；E自建设专用道路、管线与公用设施连接审批。
例子：五华区于2022年7月18日审批了某营商环境用水、用电、用气、用网外线工程占用、挖掘城市道路审批，属于当天审批的所有市政设施建设类审批项目的第3个。则项目编码为：五华第20220718AA003号。并同时上传《许可证》和《收费通知单》。
注意事项：附件1仅是水电气网等市政公用外线接入工程、占用、挖掘城市道路审批许可证模板。其它市政设施建设类审批许可证模板将后续推出。







