
昆明市五华区文化和旅游局文件
五文旅复〔2019〕7号


关于对五华区十六届人大三次会议

第112号建议的答复

尊敬的徐甘蒂代表：
您提出的“关于进一步做好非物质文化遗产的保护、传承和发展工作的建议”的建议，已交我局研究办理，现答复如下：

非物质文化遗产是人类世世代代积累下来的宝贵的精神财富，是五千年历史留给我们的瑰宝，它们独特、珍贵、不可复制，凝聚着中华民族的深层次文化基因。随着城市化进程的推进，人们的生活方式和观念都发生了很大的变化，散落在全国各地的非物质文化遗产流失速度在急剧加快，传统技艺的学习需要花费大量的时间、精力，而掌握技艺后却大多无用武之地，无法保障基本的生存需求，所以青年人一般不会选择学习；身怀绝技的老艺人大多年事已高，他们一旦去世，其独有的技艺将濒临失传。以上种种势必让非遗保护和传承工作既刻不容缓，又步履维艰。

作为昆明市历年来的中心城区，五华区积累了众多流传在民间的非物质文化遗产，也有一大批杰出的民间艺术家散居在五华的各个角落，他们手工制作的艺术品极大地丰富着周边群众的精神生活，装点着春城昆明四季飘香的沃土。

2005年至今，我区先后进行了国家、省、市、区四级非遗申报工作共17次。67项非物质文化遗产代表性项目、60名代表性传承人，共127项列入五华区非物质文化遗产保护名录。其中：代表性项目：区级 32项、市级 28项、省级6项、国家级1项。 代表性传承人区级 32名、市级12名、省级1 5名、国家级1名。涉及项目广泛，覆盖民间文学、民间音乐、民间舞蹈、传统手工技艺、传统戏剧、曲艺、民间美术、传统医药、传统体育和传统饮食等领域。传承人也都是涵盖各个传统领域的优秀代表性人才，为五华区未来的文化大厦的建盖奠定了根基。

一、加强对非物质文化遗产保护工作的领导

自2017年五华区文化馆建立网站以来，五华区非遗中心利用其平台，宣传了辖区内的非遗名录，介绍非物质文化遗产相关政策法规，同时详细介绍非物质文化遗产代表性项目及代表性传承人的申报方法和评审标准，以及每月五华区非遗保护中心的相关工作，让喜爱非遗文化及有申报条件的市民朋友能够更直观的了解其内容。

二、举办大型非物质文化遗产展示交流活动

从2007年始，五华区非遗中心每年“文化遗产日”都定期在五华辖区内开展了一系列的非遗展示展演及宣传活动共12次。多次组织我区非遗传承人参加省、市文化主管部门举办非遗文化交流和宣传展示活动。让市民朋友感受中国非物质文化遗产文化的魅力。2014年率先在五华区红旗小学、先锋小学、武成小学开展“非遗进校园”活动，2018年开展“戏曲进校园、进农村”活动共计23场，活动不仅丰富了校园文化，更增强了学生的文化自信心。
三、支持和扶持非物质文化遗产走产业化开发保护

利用五华区文惠卡平台宣传非遗保护名录及销售非遗手工艺品。2017年随着五华区首批1万张“五华文化惠民卡”的正式上线，五华区非物质文化遗产的部分项目也同时在线上进行介绍和销售。其中在“人文景点”板块就有介绍五华区的非遗概况及非遗项目、非遗传承人，同时在“文惠卡”板块有非遗传承人的相关手工艺品销售，市民足不出户就可以通过线上了解更多非遗相关内容，同时非遗文化也得到了大力宣传。

建立五华区非物质文化遗产传习点，经过多地实地考察、调研，于2018年在五华区文林小学、五华区先锋小学和马家大院挂牌。
四、开展非物质文化遗产国内外交流和合作开发

五华区非遗中心一直遵循“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的非物质文化遗产保护方针和政府主导、社会参与，明确职责、形成合力；长远规划、分步实施，点面结合、讲求实效的原则开展工作。多次组织我区非遗传承人参加云南省文化和旅游厅到国内外参加非遗文化交流、培训、展示等活动，提高我区非物质文化遗产的产品影响力和知名度的同时也拓宽了我区非物质文化遗产产业链条。

五、鼓励依法开展传承活动

现在传承人很多都有自己的工作室，邀请相关的信息技术方面的专业人士对非遗传承人进行信息化方面的培训，让传承人能够通过微信、微博及微信公众号等信息平台宣传自己。五华区非物质文化遗产因房租、场地等原因，五华区辖区内现今无充足地域设立各非遗项目传承场所。除M60创意园区引进我区一部分非物质文化遗产代表性传承人设立工作室开展传习工作外。我区鼓励非遗传承人跨区域设立相关传习场所。如：天宝斋制墨在西山区团结乡开设有自己的制墨传承场所；土陶制作在西山区民族村和安宁市温泉镇开设有传承场所；洞经音乐在盘龙区金殿公园和呈贡设立有传承场所；沙氏武术在盘龙区拓东体育馆设有传承场所。
六、推进社会化保护

1998年开展了首次非物质文化遗产保护工作。在全区内调查、挖掘百类民族民间传统文化项目和民间老艺人资料，收集、整理出一批具有五华地方特色的传统文化项目； 2009年，根据省、市相关文件精神，结合我区工作实际，在五华区文化馆挂牌成立五华区非物质文化遗产保护中心，由中心具体负责和承担五华区非物质文化遗产保护和传承等相关工作。2013年成立五华区民间文艺家协会，会员来源于我区各级非遗传承人和民间艺人。协会以“宣传、保护、传承”传统文化为宗旨，以提升我国人民群众对非物质文化遗产的保护意识为目的，起到宣传、保护和发展我国非物质文化遗产的作用。

七、依法加强对非物质文化遗产保护工作的监管

多年来，在五华区委、区人民政府的高度重视及关心支持下，五华区非遗保护工作实现了“在保护中传承、在开拓中前进”的目标，同时也积极强化法律保护意识， 2011年国家出台了《中华人民共和国非物质文化遗产法》，要求各省制定地方代表性项目名录的建立办法。之后云南省和昆明市都相继出台了《云南省非物质文化遗产保护条例》和《昆明市非物质文化遗产项目代表性传承人认定与管理暂行办法》更系统地对非物质文化遗产的真实性、整体性和传承性进行了规范管理。结合五华区实际工作情况，进一步加强五华区代表性项目名录的保护，更好地促进传承和开发，2014年制定《五华区非物质文化遗产项目及代表性传承人认定与管理暂行办法》。
感谢您对五华区工作的监督关心和支持。

联系人及电话：董晶  18669069065

              昆明市五华区文化和旅游局

                                 2019年6月12日
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