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               五文体旅复〔2017〕21号


关于对政协五华区九届一次会议
第17C23号提案的答复

尊敬的陈淑华委员：
您提出的《关于在五华区积极打造昆明历史文化旅游通道推进我区创建A级旅游景区工作的建议》的提案，已交我局研究办理，现答复如下：
五华区文化旅游资源丰富，底蕴深厚，都市旅游、乡村旅游发展迅速。我区十三五旅游业规划里的“旅游业发展的总体目标”和“旅游发展空间布局”明确了A级景区的推进工作。跟您的建议有异曲同工之妙。
五华区旅游业发展的总体目标紧紧围绕建设昆明市世界知名旅游城市而展开，按照“三个功能圈、九大旅游片区、六个重点旅游景区”的布局，把五华区建设成为面向东南亚、南亚国际旅游城市中心区以及西部地区旅游综合实力最强的城区之一。
[bookmark: _Toc441830717]   “旅游发展空间布局”融合“点、线、面”三位一体，将五华区旅游空间总体布局概括为： “三圈九片，六景区”。
1．“三圈”
即五华区“十三五”旅游发展的三大功能圈层：
   （1）第一圈层：历史文化核心旅游圈
主要包含学府路——东风西路——南屏街——青年路——鼓楼路——学府路形成的环线以内的历史文化资源核心聚集区。
   （2）第二圈层：都市风情旅游圈
主要包含第一圈层至普吉、红云及高新区北部以及西翥桃园片区的广大区域。
   （3）第三圈层：乡村休闲度假旅游圈
范围主要包含第二圈层外以西翥生态旅游实验区中的沙朗片区和厂口片区为主的远郊区域范围。
[bookmark: _Toc441830718]2．“九片”
即五华区“十三五”旅游空间格局划分的九个旅游片区：翠湖文化旅游片区、昆明老街-南强街历史文化街区、昆都-顺城时尚旅游区、金鼎-智库文化创意产业示范旅游区、长虫山休闲运动区、玉案山宗教片区、轿子山专线旅游片区 、沙朗温泉休闲度假片区、陡坡西游风情谷片区。
[bookmark: _Toc429729487][bookmark: _Toc441830728]3．“六景区”
即“十三五”期间重点打造的六个创“A”景区：昆明老街景区、昆明动物园圆通山景区、翠湖-讲武堂景区、智库-金鼎景区、陡坡西游风情谷景区、长虫山虚宁寺景区。“三圈九片，六景区”的规划打造完成后将形成以点带面，以面促点，点线结合的效应，从而使得慢行道路系统初步成型，为使游客有一个完整的旅游体验，游客旅游线路方面我局将结合打造完成的旅游资源采取您建议的慢行道路系统进行宣传册传播、互联网推广、标识引导等多元化的推广方式进行宣传。
在景观提升方面规划建设老滇越铁路是好建议，因部分点位不在五华区内，规划实施困难，我局会将您的宝贵建议适时上报给区政府作进一步研讨。水路系统等自然景观的改造我局也会转区水务局、区规划局进行商讨。
一直以来我局为不断完善旅游配套设施而努力，积极争取了省市旅游发展资金建设旅游标识、旅游厕所、游客中心等，力争让游客能“到得了五华”在五华留得住、走时方便快捷。
[bookmark: _GoBack]“十三五”规划在创A级旅游景区方面明确了工作重点，分批次进行改造提升，2016年我们联合翠湖与讲武堂申报成功了3A级景区，2017-19年，将会重点推进翠湖、昆明老街、圆通山申报4A景区，形成核心历史文化旅游片区。
在片区打造过程中我局充分运用“大众创业，万众创新”政策推进了M60、108智库等文化创意园区的建成，以此丰富了五华区旅游经营模式及特色创意街区。
2017年区文体旅游局借助高铁开通契机，立足五华深厚的历史文化资源和时尚发达的都市文化，以“大旅游商业理念”作为切入点，搭建了“乐享五华”综合旅游营销推广平台全面宣传五华旅游，综合五华人文、旅游（吃、住、行、游、购、娱六要素），有效带动我区智慧旅游进程，有效促进全域旅游经济增长。
下一步我局将根据规划内容切实开展工作。
    最后感谢您对政府工作的监督关心和支持。
    联系人及电话: 宋源旭   15198955287              
            

              

              单位（印章）昆明市五华区文化体育旅游局
                                 2017年6月14日


	抄送：区政府目督办，区政协提案委。



