附件2：

项目支出绩效评价报告
（五华区困难帮扶经费）

一、基本情况
（一）项目概况
1.项目背景
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，切实履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。突出重大节日送温暖示范引领作用，深入基层走访慰问困难职工和一线职工，宣传党的方针政策，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，切实帮助解决职工群众最困难、最操心、最忧虑的实际问题，不断增强职工的幸福感、获得感和安全感，坚定广大职工听党话、跟党走的信心和决心，汇聚建功新时代的奋斗伟力。
2.主要内容及实施情况
主要内容：2023年五一劳动节送温暖慰问环卫工人。
实施情况：2023年五一劳动节期间开展慰问活动，慰问苦脏累险艰苦行业岗位上工作的一线职工环卫工人44人，按照500元/人标准进行慰问，使用财政资金。
3.资金投入和使用情况 
2023年五华区困难帮扶经费预算收入2.20万元，支出2.20万元，预算执行率100%。
（二）项目绩效目标。
深入开展送温暖走访慰问活动。区总工会将组成慰问组深入各基层工会开展走访慰问活动，对相对困难职工家庭进行慰问；积极对一线职工群体进行慰问，对重点产业链龙头企业坚守在工作岗位的一线职工进行走访慰问。
（三）项目组织管理情况。
1.项目组织保障
为加强项目管理，特成立预算绩效管理工作小组
组长：马悦雯
成员：吴琴、张丽
预算绩效管理小组负责组织协调、督促检查，实施对项目资金使用管理工作的统筹安排。做好预算编审、任务目标分解项目日常督促检查、运行监控及绩效考核工作。保证预算绩效考核目标任务的完成，相关资料的报送工作以及绩效管理信息公开工作。制定、完善并有效实施一系列制度、流程、程序和方法，逐步建立对财政工作风险进行事前防范、事中控制、事后监督和纠正的动态过程和机制，进一步提高内部管理水平。
2.单位内控制度
为加强资金和项目管理、规范财务行为，严格财务审批手续，明确职责，强化财经纪律，昆明市五华区总工会已根据相关文件要求，结合单位实际情况制定了相应财务管理制度、三重一大制度、采购制度等，严格资金审批程序，经检查验收合格，手续完备后才划拨相关资金。  
3.项目节支增效措施
加强项目预算绩效管理，确保预算编制、预算执行、监督管理、自我评价、结果应用和绩效问责等环节的工作有序开展，按照预算管理相关要求及时对项目执行偏差进行纠正，确保项目实施效果。
4.财务管理措施
根据项目实施进度及时拨付资金，尽可能减少资金拨付环节和资金拨付时间，避免资金闲置、截留，提高资金使用效率，避免造成财政资源浪费。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
通过绩效评价，专款专用，提高资金使用效率。
（二）绩效评价原则、依据、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准、评价抽样等。
与评价对象密切相关，全面反映项目决策、项目和资金管理、产出和效益；优先选取最具代表性、最能直接反映产出和效益的核心指标，精简实用；指标内涵应当明确、具体、可衡量、数据及佐证资料应当可采集，可获得同类项目绩效评价指标和标准应具有一致性，便于评价结果相互比较。
（三）绩效评价工作过程。
1.评价思路
昆明市五华区总工会确认五华区困难帮扶经费项目的绩效目标，及时梳理部门内部管理制度及存量资源，分析确定五华区困难帮扶经费项目评价重点，最终构建了绩效评价指标体系。
2.评价目的
昆明市五华区总工会通过收集本单位基本情况、预算制定与明细、部门中长期规划目标及组织架构等信息，分析本单位资源配置的合理性及中长期规划目标完成与履职情况，总结经验做法，找出预算绩效管理中的薄弱环节，提出改进建议，提高财政资金的使用效益。
3.评价依据
根据《中华人民共和国预算法》、《云南省预算审查监督条例》及昆明市五华区总工会通过每个季度的绩效跟踪来追踪项目完成的进度及情况，进行预算绩效管理。
4.评价对象及评价时段
评价对象：五华区困难帮扶经费项目，评价时段为：2023年1月01日至2023年12月31日。
三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
  （一）绩效评价综合结论。
[bookmark: _GoBack]五华区困难帮扶经费项目评价综合得分为90分，评分等级为“优”，能准确反映出项目绩效支出。
（二）绩效目标实现情况等。
五华区困难帮扶经费项目用于支付三中心2023年五一劳动节送温暖慰问费。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况分析。
五华区困难帮扶经费项目立项依据充分、程序规范。
（二）项目过程情况分析。
五华区困难帮扶经费项目资金到位及时、预算执行100%、资金使用合规、管理制度健全、制度执行有效。
（三）项目产出情况分析。
帮扶对象覆盖率80%；慰问及时率90%；帮扶对象准确性95%；预算执行率100%。
（四）项目效益情况分析。
困难职工的劳动、就业保障情况有所提升；困难职工满意度98%以上。
五、主要经验及做法
提高绩效管理认识，通过设立目标有利于项目决策的制定，有助于项目的实施管理。项目实施前应结合本单位自身情况，设定明确、合理的绩效目标，并将目标量化、细化分解，与预算资金相匹配起来。昆明市五华区总工会认真对待绩效自评，针对自身情况对实施项目提出合理的问题及建议，逐步提高绩效管理认识。
六、存在的问题及原因分析
（一）绩效管理体系不够完善，预算与绩效管理一体化的掌握程度有待提高。
（二）绩效管理认识不够，在填报项目支出时不够细化分解、量化。绩效评价未针对自身情况提出合理的问题及建议，绩效管理认识不够，应积极跟踪项目实施进度。
七、有关建议
昆明市五华区总工会积极参加预算绩效管理培训并结合实际情况，汇总、对比以往年度项目预算，从而科学、有依据的做出下一年的项目资金预算，编制更为合理的预算，优化项目资金预算。
八、其他需要说明的问题
无。
