附件2：
轨道交通4号线（五华段）建设项目征迁评估经费支出绩效评价报告
一、基本情况
（一）项目概况。

五华区轨道交通4号线正线长度9.028公里，设7个站点、一个区间及一个车辆段，分别是陈家营站、大河埂站、大塘子站、小屯站、金鼎山站、苏家塘站、小菜园站、苏-小区间和大漾田车辆段。2016年12月27日区政府正式发布了征收公告。
（二）项目绩效目标。

通过征迁工作的开展，有效推进昆明市地铁建设进度，因地制宜的实现城市资源的合理利用。按照工作开展的进度与服务合同约定，资金用于结算轨道交通4号线（五华段）建设项目征迁评估机构服务费尾款。

（三）项目组织管理情况。

五华区城市更新改造局领导班子高度重视轨道交通征迁工作，成立局长为组长，副局长为副组长，征收科全体工作人员为成员的工作领导小组，全面负责五华区轨道交通征迁项目，同时委托涉及的属地办事处作为征收实施部门开展征迁工作。定期组织召开片区（站点）例会，指导配合属地办事处及时协调解决在征迁过程中遇到的困难和问题，严督各服务机构在征迁任务中各项工作的时效性、准确性，对于工作完成情况进行多方核对、严格审查，确保项目经费的计费通过审计，切实做到支付有据可依。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。

1.评价目的。

通过绩效评价，衡量和考核该项目资金的绩效，了解、分析、检验资金使用是否达到预期目标，资金管理是否规范，资金使用是否有效。通过总结经验，分析问题，采取切实措施进一步加强和改进项目资金支出管理，提高财政资金使用效益，并为此类项目实施的规范性、经济性提供可靠依据。

2.评价对象。

轨道交通4号线（五华段）建设项目征迁评估经费。

3.评价范围。

轨道交通4号线（五华段）建设项目征迁评估经费执行情况、项目决策情况、项目过程情况、项目产出情况及项目收益情况。
（二）绩效评价原则、依据、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准、评价抽样等。

1.评价原则。

本次绩效评价工作遵循“科学规范、公证公开、分级分类、绩效相关”的原则，依据绩效考评工作相关规定进行，本着突出绩效、兼顾决策和管理的原则。

2.评价方法。

此次评价工作结合实际需要，采用比较法和评议法等评价方式对项目进行综合评价。采取查阅资料和电话咨询等方式，对项目进行全面细致的了解，通过对项目的社会效益、经济效益以及可持续性的比较和分析，评价出项目的支出效益结果。

3.评价标准。

采用计划标准、行业标准为评价标准。
（三）绩效评价工作过程。

我局成立绩效评价工作小组，负责协调、处理、决定财政支出绩效评价工作中的重大事项，研究解决工作中遇到的重大问题；明确了评价组织机构、人员分工、评价范围、评价重点、评价方法、具体时间安排等内容。

通过了解绩效项目设立情况，查阅项目申报书，项目立项背景和发展规划等资料，确保绩效目标设定的明确性和合理性；通过了解项目效益时限情况，查阅项目可行性研究报告和项目建设方案等项目资料，分析评价项目的绩效实现情况，确认绩效达到预期的目标；在资料收集、整理、汇总的基础上，结合项目的实际情况，根据项目绩效评价的要求，评价分析项目在目标设立、决策依据、项目管理、绩效目标完成情况等方面，并形成绩效评价报告。

三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
（一）绩效评价综合结论。

经评议，该项目综合评价得分100分（详见附件：五华区区级预算支出部门评价表），绩效评价级别为“优秀”。

四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况分析。

在项目立项方面，该项目与单位中长期规划目标相适应，立项依据充分，项目立项规范；在项目目标方面，项目绩效目标设定合理，绩效指标设定明确。
（二）项目过程情况分析。

轨道交通4号线（五华段）建设项目征迁评估经费2749元，实际支出2749元。我局对项目资金的预算管理、资金使用、会计核算均按照《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《五华区城市更新改造局财务管理制度》、《五华区城市更新改造局三重一大决策制度》及区财政预算管理等相关文件规定执行。

实际支出依据项目推进的进度（或跟踪审计部门认定的工作完成量），明确支付资金的需求内容和金额并填制资金支付申请，经四级审批审核资金支出的合理性、合规性，财务科室根据审批情况，及时、足额拨付资金，保障各项工作顺利进行。各项制度严格、有效的执行，确实保证了专项资金的使用效益，提高了财务管理的水平。
（三）项目产出情况分析。

该项目经费2749元全部用于该项目的组织实施。项目成本控制良好，在预算内较好的完成了项目，实现了预期的项目目标。

项目各阶段进度按照项目推进计划进行，项目实施进度控制在预期时效内，达到了预期的进度目标；该项目各项工作按计划、合同约定有序开展。

（四）项目效益情况分析。

该项目的建设在缓解城市交通拥堵、促进经济社会可持续发展、增强城市综合竞争力、提升城市品质、提高人民幸福指数、改善居住环境等方面提供社会效益。结合轨道建设及上盖物业连片开发，提升周边土地利用价值，创造物业经济效益。
五、存在的问题及原因分析

项目已完工，轨道4号线已投入运营。
六、有关建议

无。
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